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Młodzieżową Radę Gminy tworzy 
15 radnych – juniorów, którzy na drugą, 
dwuletnią kadencję zostali wybrani przez 
swoich rówieśników. Wybory zostały 
przeprowadzone 26 kwietnia w czterech 
okręgach wyborczych, utworzonych w 
poszczególnych placówkach oświatowych 
na terenie gminy. Mandat zaufania od swo-
ich wyborców otrzymali: Piotr Banaszak, 
Kacper Czerwiński, Hubert Dachniewski, 
Filip Jabłkowski, Patryk Kamiński, Mar-
tyna Kozłowska, Weronika Makuch, Me-
lania Malejki, Dagmara Matysiak, Mateus 
Piechota, Maksym Sawczyn, Laura Sopo-
linska, Andrzej Ślązak, Aleksandra Śron,  
Aleksandra Roszak de Tolkmitt.

Radnych – juniorów powitał Wójt Gmi-
ny Grzegorz Wojtera. – Jesteśmy po moc-
nym, ważnym debiucie Młodzieżowej Rady 

Gminy – mówił. – Mieliśmy okazję spoty-
kać się, rozmawiać na różne, ważne tematy. 
Sprawy przez Was poruszane dotyczą ob-
szarów, w których młodzież jest aktywna. 
Kreujecie pomysły, projekty  i domagacie 
się ich realizacji. Myślę, że ten młodzieżo-
wy głos  w gminie Suchy Las będzie z cza-
sem jeszcze mocniejszy. 

Do gratulacji przyłączyli się także – rad-
na Joanna Radzięda, opiekunka MRG oraz 
radny Tomasz Sztolcman, wiceprzewod-
niczący Rady Gminy Suchy Las. – Przy 
tej okazji chciałbym Wam podziękować, że 
chcecie poświęcić swój wolny czas, żeby 

zająć się sprawami swojego pokolenia, 
sprawami gminy – mówił Radny. – Liczę 
na dobrą współpracę, na to, że będziecie 
do nas kierować swoje pomysły, inicjatywy 
i wnioski. 

Radni – juniorzy od Wójta Gminy otrzy-
mali zaświadczenia o wyborze do Mło-
dzieżowej Rady Gminy Suchy Las. Złożyli 
także uroczyste ślubowanie. 

Po objęciu prowadzenia sesji przez naj-
starszego z radnych – juniorów  Kacpra 
Czerwińskiego wybrano  prezydium Mło-
dzieżowej Rady Gminy. Przewodniczącym 
został Kacper Czerwiński, wiceprzewod-
niczącym Hubert Dachniewski, a sekreta-
rzem Piotr Banaszak. 

Utworzono także pięć komisji, które 
będą działać w ramach MRG i wybrano jej 
członków. 

Komisja Rewizyjna: 
Aleksandra Śron – przewodnicząca komi-
sji, Dagmara Matysiak, Aleksandra Ro-
szak.
Komisja Sportu: 
Martyna Kozłowska, Hubert Dachniewski, 
Dagmara Matysiak, Patryk Kamiński, An-
drzej Ślązak, Aleksandra Roszak, Mateus 
Piechota oraz Maksym Sawczyn.
Komisja ds. social mediów: 
Kacper Czerwiński, Martyna Kozłowska, 
Piotr Banaszak, Laura Sopolińska, Wero-
nika Makuch, Aleksandra Roszak, Alek-
sandra Śron.

Komisja ds. Środowiska i Klimatu: 
Huber Dachniewski, Dagmara Matysiak, 
Piotr Banaszak, Laura Sopolińska, Patryk 
Kamiński, Aleksandra Roszak, Mateus 
Piechota, Maksym Sawczyn, Melania Ma-
lejki, Weronika Makuch, Aleksandra Śron.
Komisja ds. Kultury: 
Filip Jabłkowski, Dagmara Matysiak, Lau-
ra Sopolińska, Aleksandra Roszak, Mateus 
Piechota, Maksym Sawczyn, Melania Ma-
lejki, Kacper Czerwiński, Martyna Ko-
złowska, Weronika Makuch. 

Ostatnim punktem obrad pierwszej se-
sji Młodzieżowej Rady Gminy Suchy Las  
drugiej kadencji 2023-2025 były wolne 
głosy. Radni poruszyli m.in. tematy doty-
czące terenów sportowych w Biedrusku  
i Chludowie. 
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Radni – juniorzy ślubowali  
podczas inauguracyjnej sesji
„Uroczyście ślubuję obowiązki Radnego Młodzieżowej Rady Gminy Suchy Las sprawować 
godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na uwadze dobro reprezentowanej przeze mnie 
młodzieży”.  We wtorek 30 maja w sali konferencyjnej Parku Wodnego Octopus w Suchym 
Lesie odbyła się pierwsza sesja Młodzieżowej Rady Gminy Suchy Las drugiej kadencji  
2023-2025, podczas której radni – juniorzy złożyli uroczyste ślubowanie.

Joanna Radzięda
Radna Gminy Suchy Las
Przewodnicząca Komisji Oświaty, 
Kultury, Sportu i Spraw  
Społecznych
Opiekunka Młodzieżowej Rady 
Gminy Suchy Las

Młodzieżowa Rada Gminy to nadal 
„świeży” twór w naszej gminnej rze-
czywistości. Pierwsza kadencja miała 
formę „poligonu doświadczalnego” 
dla każdej ze stron: MRG, Rady Gmi-
ny, Urzędu Gminy i opiekuna. Sporo 
nas te dwa lata nauczyły. W drugą 
kadencję wchodzimy z większymi 
oczekiwaniami, ale także z głębszą 
świadomością, jak skutecznie działać. 
Radni – juniorzy, w trakcie pierwsze-
go szkolenia, określili co jest dla nich 
najważniejsze, jakie cele chcą osią-
gnąć w trakcie kadencji, wiemy także 
z jakich narzędzi możemy korzystać. Z 
pewnością ważna będzie współpraca z 
Wójtem oraz Radą Gminy – nie mam 
wątpliwości co do chęci i otwartości z 
ich strony. 

W trakcie kadencji poza realizacją 
projektów, młodzież przejdzie szereg 
szkoleń dotyczących ich praw i obo-
wiązków, możliwości działań obywa-
telskich czy podstaw samorządu tery-
torialnego. Jako inicjatorka i opiekun 
MRG oczywiście mam nadzieję, że 
przynajmniej część dzisiejszych rad-
nych – juniorów zwiąże się z samorzą-
dem na stałe – tym bardziej, że wśród 
uczestników I i II kadencji widzę oso-
by z ogromnym potencjałem. 
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Uroczystość odbyła się zgodnie z cere-
moniałem strażackim i w obecności licznych 
gości, a została poprzedzona mszą św., któ-
rą odprawił proboszcz sucholeskiej parafii. 
Ksiądz Andrzej Niwczyk w 
słowach do zebranych podkre-
ślił znaczenie i wagę służby 
strażackiej:  – Wasza służba to 
świadectwo tego, że bliźni w 
obliczu nieszczęść, które przy-
chodzą zwykle niespodziewa-
nie, nie pozostaje sam, może 
liczyć na pomoc, na braterską 
dłoń, na skuteczne działanie 
strażackiej formacji. Ksiądz 
Proboszcz dodał także, że na-
leży pielęgnować etos strażaka, 
kształtować i bronić tę niezwy-
kłą szlachetność serca i krzewić 
ją wśród kolejnego pokolenia.

Po nabożeństwie i wpro-
wadzeniu pododdziałów roz-
poczęła się część oficjalna. W 
jej trakcie dh Ryszard Tasarz 
przybliżył historię sucholeskiej 
jednostki, na podstawie opraco-
wania pana Piotra Nowaczyka, 
której pierwszy okres działal-
ności przedstawia się nastę-
pująco: – Początki straży po-
żarnej w Suchym Lesie sięgają 
okresu przed I wojną światową. 
Był to czas zaborów i ze wzglę-
du na dużą ilość Niemców w 
naszej miejscowości, do straży 
należeli członkowie dwóch na-
rodowości. Kierownictwo było 
wówczas w ręku niemieckim. 
W pierwszych latach po I wojnie światowej 
nasza jednostka nadal była niemiecko-pol-
ska. Tak trwało do 1923 roku. Dopiero po 
powrocie żołnierzy z I wojny światowej, po-
wstania wielkopolskiego i wojny obronnej, 
życie w poszczególnych wioskach zaczęło 

się stabilizować. W Suchym Lesie powstała 
wtedy Rada Wiejska, a przy niej Ochotnicza 
Straż Pożarna. Wśród jej członków na róż-
nych stanowiskach spotykało się nadal nie-

których Niemców, gdyż pozostało ich dużo 
po I wojnie światowej. Przeważali jednak 
w niej już Polacy. Pierwszym komendan-
tem był Robert Mund, jego zastępcą Otto 
Schmalz. Natomiast już jej prezesem został 
Polak Stanisław Wiecheć, zaś komendantem 

do ćwiczeń Michał Kosmowski. Pośród za-
pamiętanych nazwisk z tego okresu pojawia-
ją się na stanowisku prezesa OSP Kazimierz 
Śpiewak i Franciszek Soiński, na stanowisku 
naczelnika Walenty Śpiewak. Na stanowisku 
sekretarza Ignacy Stankowski (późniejszy 
naczelnik OSP). Wyposażenie ówczesnej 
sucholeskiej straży stanowiła jedna sikawka 
konna czterokołowa ręczna oraz 20 m węża 
tłocznego, 6 m węża ssawnego, 1 drabina i 2 
bosaki. Straż liczyła 30 członków.

Tak było przed stu laty, a jak jest dziś? 
Obecnie OSP Suchy Las li-
czy 110 członków: 60 człon-
ków zwyczajnych, w tym 23 
mogących brać bezpośrednio 
udział w akcjach ratowniczo-
gaśniczych (21 mężczyzn i 2 
kobiety),  37 członków wspie-
rających (27 mężczyzn i 10 ko-
biet), 13 członków honorowych 
(12 mężczyzn i 1 kobieta). Przy 
OSP działają także Młodzieżo-
wa Drużyna Pożarnicza oraz 
Dziecięca Drużyna Pożarnicza. 

Sucholeska OSP jest jednost-
ką wyposażoną w profesjonalny 
sprzęt umożliwiający szybkie i 
sprawne  przeprowadzenie ak-
cji ratowniczo-gaśniczych, do 
których tylko w minionym roku  
wyjeżdżała 173 razy. 

Do tej pory jednostka dys-
ponowała dwoma samocho-
dami ratowniczo-gaśniczymi: 
średnim marki MAN / STAR 
(2006), lekkim marki Ford 
Transit (2008) oraz ciężkim 
samochodem gaśniczym mar-
ki Mercedes Benz (2007), sa-
mochodem osobowym marki 
Skoda Yeti i przyczepką lekką 
pożarniczą. Ten stan uległ jed-
nak zmianie, ponieważ podczas 
jubileuszowej uroczystości  zo-
stał oficjalnie przekazany i po-

święcony nowy wóz bojowy – typu średnie-
go, marki Volvo. Został on zakupiony dzięki 
wsparciu z budżetu państwa oraz środkom 
pochodzącym z budżetu Gminy. 

Ważnym punktem uroczystości i niezwy-
kle podniosłym było poświęcenie i przeka-

To już 100 lat OSP Suchy Las!
„Bogu na chwałę, ludziom na ratunek” – ta dewiza strażacka przyświeca sucholeskim 
druhom – ochotnikom  już od 100 lat! I to właśnie z tej wyjątkowej okazji, jubileuszu 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Suchym Lesie, 27 maja na terenie remizy odbyła się dostojna 
uroczystość, połączona z festynem dla mieszkańców. 
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zanie sztandaru jednostki, a dokładnie jego 
wymiana na nowy, oraz odznaczenie jed-
nostki Złotym Znakiem Związku OSP RP za 
wieloletnią ofiarną działalność w ochronie 
przeciwpożarowej dla dobra społeczeństwa 
i Rzeczypospolitej Polskiej.  

Ale ochotnicza straż to nie tylko sprzęt, 
pojazdy bojowe, budynek i symbole, to 
przede wszystkim ludzie ją tworzący, któ-
rzy o każdej porze dnia i nocy, z narażeniem 
własnego życia, są gotowi nieść pomoc. 

Przez szeregi OSP Suchy Las przewinęło 
się wielu mieszkańców, często związanych 
z jednostką przez długie lata. Podczas jubi-
leuszu zostali oni uhonorowani medalami i 
odznaczeniami. Wyróżniono także te osoby, 
które od lat wspierają OSP Suchy Las. 

– Wszyscy pracujemy, chodzimy do 
szkół, spędzamy czas z rodzinami, nieraz 
biesiadujemy, pracujemy społecznie i stra-
żacy robią to samo. Tylko, że oni zawsze 
muszą być w pogotowiu, bo w każdym mo-
mencie może zawyć syrena, może okazać 
się, że ktoś potrzebuje pomocy, że trzeba 
kogoś ratować, albo ratować jego mienie 
– mówił podczas uroczystości Wójt Gmi-
ny Grzegorz Wojtera. – I to jest właśnie 
służba strażacka. To się nazywa oddanie 
sprawie. To jest świadome poświęcanie się 
drugiemu człowiekowi – nie na zasadzie 
krótkiego epizodu, ale jak dzisiaj widać w 
wielu przypadkach na całe życie. Za te sto 
lat, za każdy dzień, za każde uratowane ży-
cie, za wszystkie akcje, nieprzespane noce, 

wszystkie troski waszych rodzin, niepoko-
je, serdecznie wszystkim byłym i obecnym 
członkom OSP dziękuję. 

Wójt Grzegorz Wojtera skierował także 
słowa do pozostałych strażaków z gminy 
Suchy Las, podkreślając niezwykle ważną 
rolę OSP zarówno w zakresie zapewnienia 
bezpieczeństwa mieszkańców, ale także 
pod kątem integracji i „zabezpieczenia” 
wielu elementów życia społecznego. Do-
dał także, że strażacy – ochotnicy w su-

choleskim samorządzie zawsze będą mieli 
partnerów i przyjaciół. 

Strażakom, a w szczególności jubilatom, 
za społeczną służbę w obronie życia, zdro-
wia i mienia podziękował Starosta Poznań-
ski Jan Grabkowski. Słowa uznania wyraził 
również st. bryg. Jacek Michalak, Komen-
dant Miejski Państwowej Straży Pożarnej w 
Poznaniu w imieniu swoim i  nadbryg. Da-
riusza Matczaka, Wielkopolskiego Komen-
danta Wojewódzkiego PSP w Poznaniu. 

Na ręce dha Emila Kubackiego, prezesa 
OSP Suchy Las zostały złożone liczne ad-
resy okolicznościowe, a sołtysi i przewod-
niczący jednostek pomocniczych gminy 
Suchy Las przekazali symboliczny dąb z 
pamiątkową tabliczką. 

Podczas jubileuszu nie zapomniano 
także o tych strażakach, którzy odeszli 
na wieczną służbę.  Uczczono ich minutą 
ciszy, a pod pomnikiem upamiętniającym 
poległych w czasie II wojny strażaków de-
legacje złożyły wiązanki kwiatów.

Oficjalnej części uroczystości towarzy-
szyła oprawa muzyczna, którą zapewniła  
Orkiestra Dęta Chludowo pod kierownic-
twem kapelmistrza Krzysztofa Żeleśkiewi-
cza. Ponadto w remizie prezentowana była 
wystawa prac plastycznych autorstwa dzie-
ci z przedszkoli z terenu gminy. 

Po części oficjalnej przyszedł czas na 
zabawę. Festyn dla mieszkańców trwał do 
późnych godzin nocnych. 

BS

Prezesi OSP Suchy Las 
Stanisław Zwolenkiewicz
Tadeusz Styperek
Władysław Strygor
Konrad Bieda
Jan Sosiński
Sławomir Fraska
Jan Trzybiński
Ryszard Tasarz
Wojciech Szulc
Emil Kubacki – obecnie
Naczelnicy OSP Suchy Las 
Franciszek Olszewski
Jan Tylkowski
Władysław Strygor
Włodzimierz Siekierski
Ryszard Tasarz 
Sylwester Jaworski
Patryk Tasarz 
Jordan Cisowski – obecnie 
*Prezesi i Naczelnicy po II wojnie światowej
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W sali konferencyjnej Parku Wodne-
go Octopus 27 kwietnia odbyła się LVI 
sesja Rady Gminy Suchy Las. 

Przed oficjalnym „otwarciem” sesji do-
konano podziękowania za pracę dotychcza-
sowemu komendantowi Komisariatu Policji 
w Suchym Lesie – komisarzowi Dominiko-
wi Sierżantowi oraz złożono gratulacje w 
związku z objęciem obowiązków komen-
danta aspirantowi Adrianowi Krepsowi. 

Po oficjalnym „otwarciu” przewodniczą-
cy złożył wniosek dotyczący zdjęcia z po-
rządku sesji pkt 19, a więc projektu uchwały 
w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta 
Gminy Suchy Las. Mimo argumentacji do-
tyczącej propozycji spotkania i rozmowy w 
gronie radnych, wniosek nie został przyjęty 
i pozostał w porządku obrad. 

W następnym punkcie przyjęto jedno-
głośnie protokół z sesji Rady Gminy Suchy 
Las nr LIV/23 z dnia 23 lutego 2023 roku. 
Następnie przystąpiono do omówienia 
projektu uchwały zmieniającej uchwałę 
budżetową na rok 2023. Przewodnicząca 
Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Go-
spodarczego – radna Joanna Pągowska, po 
zapoznaniu radnych ze stanowiskiem i opi-
nią komisji, złożyła wniosek o zwiększenie 
środków finansowych o kwotę 70.000 zł w 
ochronie zabytków i opiece nad zabytkami 
na zadanie – dotacja celowa z budżetu na 
finansowanie lub dofinansowanie prac re-
montowych i konserwatorskich obiektów 
zabytkowych, przekazywane jednostkom 
niezaliczanym do sektora finansów pu-
blicznych. Umotywowała to wizją lokalną 
u zainteresowanych mieszkańców gminy 
w ramach połączonych komisji Budżetu, 
Finansów i Rozwoju Gospodarczego oraz 
Porządku Publicznego, Ochrony Środo-
wiska i Spraw Komunalnych. Wniosek 
radnej został przyjęty 12 głosami rad-
nych, natomiast zmiana budżetowa została 
przyjęta jednogłośnie. Uchwałą uporząd-
kowano kwestie budżetowe na rok 2023. 
Zmiany dotyczyły planu dochodów, planu 
wydatków bieżących, jak i wydatków ma-
jątkowych. 

Jednogłośnie przyjęto także uchwałę w 
sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Fi-

nansowej Gminy Suchy Las na lata 2023-
2041. Zmiany w WPF-ie dotyczyły – w 
przedsięwzięciach bieżących zwiększenia 
nakładów o kwotę 60.000 zł w roku 2023 
na planowanie przestrzenne oraz zmniej-
szenia nakładów na gospodarkę odpadami 
i wprowadzenia nowego przedsięwzięcia 
w związku z powierzeniem Miastu Poznań 
części zadania – zagospodarowanie niese-
gregowanych odpadów. W  przedsięwzię-
ciach majątkowych – zwiększenia nakła-
dów o kwotę 50.000 zł na budowę ścieżki 
rowerowej – os. Grzybowe, przesunięcia 
kwoty 400.000 zł z roku 2024 do roku 2023 
na budowę Komisariatu Policji w Suchym 
Lesie oraz zwiększenia o kwotę 897.500 zł 
nakładów w roku 2023 na podstawie ofert 
złożonych w postępowaniu przetargowym 
na budowę ulic w Złotnikach III – Kocha-
nowskiego, Reja, Słowackiego i  Pawło-
wicką. 

Kolejna uchwała przyjęta 13 głosami 
dotyczyła zaciągnięcia pożyczki w kwocie 
250.000 zł w roku 2023 z Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w  Poznaniu na realizację 
przedsięwzięcia pn.  „Rozbudowa sieci 
kanalizacyjnej polegającej na wykonaniu 
przyłączy kanalizacyjnych umożliwiają-
cych zainteresowanym podmiotom gospo-
darczym podłączenie ich nieruchomości 
do istniejącej sieci kanalizacyjnej”. 

Następne siedem projektów uchwał, do-
tyczących dotacji celowych z budżetu na 
finansowanie lub dofinansowanie prac re-
montowych i konserwatorskich obiektów 
zabytkowych, mimo użytych argumentów, 
próśb o pozostawienie projektów w pier-
wotnym kształcie i  przekonywania przez 
radnych zastępcę wójta Marcina Bulińskie-
go, zostało po telefonicznych konsultacjach 
z wójtem Wojterą (który był nieobecny na 
posiedzeniu), zdjętych z porządku sesji. 

Następnie przyjęto uchwałę w spra-
wie wyrażenia zgody na zawarcie umowy 
dzierżawy części działki gruntu nr 379/6 
w obrębie Suchy Las. Jest to rozszerzenie 
zakresu umowy dzierżawy o kolejne 88 m2 
celem powiększenia kontenera handlowe-
go - usługowego. 

W związku z tym, że umowa najmu bu-
dynku przy ul. Szkolnej 16 dla Centrum 
Kultury i Biblioteki Publicznej Gminy 
Suchy Las była zawarta na okres 10 lat i 
wygasała w dniu 31 maja 2023 roku, ko-
niecznym było podjęcie kolejnej uchwały 
w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie w 
trybie bezprzetargowym umowy najmu bu-
dynku dla CKiBP, celem realizacji zadań 
statutowych. 

W ramach kolejnej uchwały radni wyra-
zili zgodę na sprzedaż, w drodze przetargu 
nieruchomości stanowiącej własność Gmi-

ny Suchy Las, położonej w Suchym Lesie, 
oznaczonej w ewidencji gruntów jako dział-
ki gruntu nr 602/31 i nr 602/33 o łącznej 
powierzchni 0,2218 ha. Cena wywoławcza 
ustalona została w oparciu o wycenę rze-
czoznawcy na kwotę brutto 911.430 zł. 

Kolejny punkt sesji poświęcony był 
„Programowi opieki nad zwierzętami 
bezdomnymi oraz zapobiegania bezdom-
ności zwierząt na terenie gminy Suchy 
Las w 2023 roku”. Podjęcie uchwały było 
konieczne ze względu na stwierdzenie 
nieważności przez wojewodę uchwały 
54/634/23, czyli poprzedniego programu. 
Uchwała została przyjęta jednogłośnie. 

Potwierdzeniem stanowiska Komisji 
Skarg Wniosków i Petycji była kolejna 
uchwała w sprawie rozpatrzenia wniosku 
poprzez nieuwzględnianie wniosku Stowa-
rzyszenia Lokalni w Gminie Suchy Las z 
dnia 27 stycznia 2023 roku. 

Ostatnią uchwałą radni (8 głosami) do-
konali zmiany (z 90% do prawie 100%) 
wynagrodzenia Wójta Gminy Suchy Las. 
Co ciekawe uchwałę poparli również radni, 
którzy zazwyczaj są największymi kryty-
kami decyzji podejmowanych przez wójta. 

Szczegóły przebiegu sesji oraz wyniki 
głosowania można znaleźć na stronie BIP 
Urzędu Gminy Suchy Las: bip.suchylas.pl 
/ Rada Gminy / Sesje Rady Gminy / Pro-
tokoły (kadencja 2018 – 2023). Nagranie 
z LVI (56) sesji Rady Gminy Suchy Las 
dostępne jest w serwisie eSesja.tv.  

Z sesji Rady Gminy Suchy Las

Radosław 
Banaszak
Przewodniczący  
Rady Gminy  
Suchy Las

Ogłoszenie 
o naborze kandydatów  
na ławników sądowych  

kadencji 2024-2027
Uprzejmie informujemy wszyst-

kich zainteresowanych Mieszkańców, 
że w dniu  31 grudnia 2023 roku upły-
wa kadencja ławników wybranych  
w 2019 roku. 

W związku z powyższym, zgodnie 
z obowiązującymi przepisami ustawy z 
dnia 27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju 
sądów powszechnych (Dz. U. z 2023 r., 
poz. 2017 z późn. zm.) oraz rozporzą-
dzeniem Ministra Sprawiedliwości 
z dnia 9 czerwca  2011 r. w sprawie 
sposobu postępowania z dokumentami 
złożonymi radom gmin przy zgłaszaniu 
kandydatów na ławników oraz wzoru 
karty zgłoszenia,  Rada Gminy Suchy 
Las jesienią bieżącego roku dokona 
wyboru ławników na lata 2024-2027.

Termin zgłaszania kandydatur upływa:  
30 czerwca 2023 roku.

Ogłoszenie wraz z załącznikami znaj-
duje się na stronie BIP Urzędu Gminy 
Suchy Las: bip.suchylas.pl / Wybory 
ławników. 
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W związku z powyborczym transferem 
do Murowanej Gośliny pracowników su-
choleskiego Urzędu Gminy, w sali konfe-
rencyjnej Parku Wodnego Octopus odbyło 
się uroczyste, pożegnalne spotka-
nie. 

Justyna Radomska, mieszkanka 
Murowanej Gośliny od 2002 roku, 
ukończyła Technikum Geodezyjno-
Drogowe w Poznaniu jako technik 
budownictwa drogowego, a następ-
nie studia na Politechnice Poznań-
skiej, uzyskując tytuł inżyniera. 
Przez 11 lat pracowała w zawodzie 
„drogowca”. Pracę w Urzędzie 
Gminy Suchy Las podjęła w 2009 
roku. – Wymyśliłam sobie wówczas, 
że w samorządzie popracuję rok, 
może dwa lata i wrócę na budowę. 
Stało się jednak inaczej. Zostałam 
na 14 lat! – mówiła podczas spotkania nowa 
Burmistrz Murowanej Gośliny. – Dziękuję 
Panu Wójtowi za możliwość pracy w Su-
chym Lesie i awansu. Pracę rozpoczynałam 

tu jako podinspektor, a kończę jako kierow-
nik Referatu Komunalnego, który zostawiam 
z bardzo dobrym zespołem. 

Marcin Buliński, również mieszkaniec 

Murowanej Gośliny, to doświadczony sa-
morządowiec. Ukończył administrację sa-
morządową na Uniwersytecie im. Adama 
Mickiewicza w Poznaniu. W 1999 roku 

rozpoczął pracę w Urzędzie Miasta i Gmi-
ny Murowana Goślina. Najpierw był za-
stępcą kierownika referatu organizacyjne-
go, a później jego kierownikiem. Następnie 
Tomasz Łęcki, ówczesny burmistrz Muro-
wanej Gośliny, mianował go na sekretarza, 
a w dalszej kolejności na swojego zastęp-
cę.  Marcin Buliński pracę w Suchym Le-
sie rozpoczął w styczniu 2015 roku, gdzie 
został powołany na zastępcę wójta Gminy 

Suchy Las. – Czego będzie mi bra-
kowało? Na pewno teamu, który 
tworzą pracownicy urzędu, a także 
gminnych spółek. To jest naprawdę 
zgrany i profesjonalny zespół, co w 
samorządzie i nie tylko, jest dużą 
wartością –  zaznaczył podczas 
majowego spotkania Marcin Bu-
liński, nowy zastępca burmistrza 
Murowanej Gośliny. 

Głos przy tej okazji zabrał tak-
że wójt Grzegorz Wojtera, który 
dziękując za lata współpracy, pod-
kreślił, że zmiany, które zaszły 
po przedterminowych wyborach 
są bardzo ważne dla Murowanej 

Gośliny. – Myślę, że nasza „sąsiadka” za 
rzeką odczuje je bardzo szybko i bardzo po-
zytywnie – dodał Wójt Gminy.  

bs

Powyborczy transfer
Justyna Radomska, kierownik Referatu Komunalnego Urzędu Gminy Suchy Las  
w przedterminowych wyborach została wybrana burmistrzem Murowanej Gośliny. Jej zastępcą 
został Marcin Buliński, który w Suchym Lesie pełnił funkcję zastępcy wójta Gminy Suchy Las. 
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Na podstawie art. 17 pkt 9 i 11 ustawy  
z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zago-
spodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2023 
r., poz. 977 ze zm.), art. 39 ust. 1 oraz art. 
54 ust. 3 ustawy o udostępnianiu informacji  
o środowisku i jego ochronie, udziale spo-
łeczeństwa w ochronie środowiska oraz o 
ocenach oddziaływania na środowisko z dnia 
3 października 2008 r. (Dz. U. z 2022 r., poz. 
1029 ze zm.) oraz Uchwały Rady Gminy Su-
chy Las Nr XLVI/526/22 z dnia 23 maja 2022 r. 
w sprawie przystąpienia do sporządzania 
miejscowego planu zagospodarowania prze-
strzennego Złotniki – rejon ulicy Prostej.

Wójt Gminy Suchy Las zawiadamia  
o wyłożeniu do publicznego wglądu 

projektu miejscowego planu zagospoda-
rowania przestrzennego Złotniki – rejon ulicy 
Prostej, wraz z  prognozą oddziaływania na 
środowisko, w dniach od 20 czerwca 2023 r. 
do 10 lipca 2023 r. w siedzibie Urzędu Gminy 
Suchy Las, ul. Szkolna 13, 62-002 Suchy Las 
oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzę-
du Gminy w Suchym Lesie:

bip.suchylas.pl/ogloszenia/45/plano-
wanie-i-zagospodarowanie-przestrzenne-
obwieszczenia-npp. 

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w 

projekcie planu miejscowego rozwiązaniami 
odbędzie się w dniu 3 lipca 2023 r., o godz. 
17.00, w sali konferencyjnej Parku Wodnego 
OCTOPUS w Suchym Lesie, ul. Szkolna 18, 
62-002 Suchy Las. Dyskusja publiczna prze-
prowadzona zostanie również za pomocą 
środków porozumiewania się na odległość.

Dodatkowe informacje, w tym o szcze-
gółowym sposobie i zasadach przeprowa-
dzenia dyskusji publicznej oraz o  możliwo-
ści i sposobie udziału w dyskusji za pomocą 
środków porozumiewania się na odległość, 
można uzyskać pod numerem telefonu: 61 
8926 509, w godzinach pracy Urzędu. Godzi-
ny pracy Urzędu podane są w Biuletynie In-
formacji Publicznej Urzędu Gminy w Suchym 
Lesie: bip.suchylas.pl.

Zainteresowani mogą zapoznać się z nie-
zbędną dokumentacją sprawy, wyłożoną 
do publicznego wglądu, w siedzibie Urzędu 
Gminy Suchy Las: osobiście w godzinach 
pracy Urzędu, telefonicznie, mailowo i przez 
skrytkę ePUAP.

Zgodnie z art. 17 pkt. 11 ustawy z dnia 27 
marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowa-
niu przestrzennym oraz art. 29, art. 34, art. 40, 
art. 54 ust. 3 ustawy o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeń-
stwa w ochronie środowiska oraz o ocenach od-
działywania na środowisko z dnia 3 października 

2008 r. osoby prawne i fizyczne mogą wnosić 
uwagi do projektu planu i prognozy.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy z dnia  
27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospoda-
rowaniu przestrzennym, każdy, kto kwestio-
nuje ustalenia przyjęte w projekcie planu 
miejscowego, może wnieść uwagi. 

Uwagi należy składać w formie papiero-
wej na adres Urzędu Gminy Suchy Las, ul. 
Szkolna 13, 62-002 Suchy Las lub w formie 
elektronicznej, w tym za pomocą środków 
komunikacji elektronicznej, w szczególności 
poczty elektronicznej, na następujące dane 
kontaktowe: e-mail: ug@suchylas.pl, adres 
skrzynki podawczej na platformie ePUAP: 
/k4nd546jr2/SkrytkaESP.

Jednocześnie, w związku z postępowa-
niem w sprawie strategicznej oceny oddzia-
ływania na środowisko informuję, że zainte-
resowani mogą składać uwagi do prognozy 
oddziaływania na środowisko do wyżej 
przedstawionego planu w formie pisemnej, 
ustnie do protokołu lub za pomocą środków 
komunikacji elektronicznej bez konieczności 
opatrywania ich kwalifikowanym podpisem 
elektronicznym.

Ww. uwagi powinny zawierać imię i nazwi-
sko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo 
siedziby, przedmiot uwagi oraz oznaczenie 
nieruchomości, której dotyczy. Uwagi należy 
składać w nieprzekraczalnym terminie do dnia 
24 lipca 2023 r. Organem właściwym do roz-
patrzenia uwag jest Wójt Gminy Suchy Las.

W przedmiotowej sprawie postępowanie 
o transgranicznym oddziaływaniu na środo-
wisko nie jest prowadzone.

Z up. Wójta Gminy Suchy Las
Sekretarz Gminy Suchy Las

Marcin Kołodziejczak

Suchy Las 12 czerwca 2023 r.

OGŁOSZENIE
WÓJTA GMINY SUCHY LAS

o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego Złotniki – rejon ulicy Prostej
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OSIEDLE Grzybowe
A co słychać na Grzybowym przez ostat-

nie dwa miesiące? Cieszą mieszkańców i 
społeczników działania inwestycyjne, któ-
rych rozpoczęła się realizacja, zgodnie z 
deklaracjami Wójta składanymi m.in. 24 
kwietnia na Zebraniu Mieszkańców. Należą 
do nich: przebudowa miejsca deszczownicy 
przy placu zabaw, działania pielęgnacyjne 
roślinności w miejscach publicznych, do-
kończenie zabudowy ścieżki rowerowej na 
ul. Muchomorowej, zapowiedź II etapu za-
budowy polany pod lasem oraz plany zabu-
dowy nawierzchni ul. Kruczej (od Bocianiej 
do Muchomorowej) czy wymiana oświetle-
nia ulicznego na LED-owe, a także wprowa-
dzenie dodatkowych interaktywnych tablic 

sygnalizacyjnych na wjeździe na osiedle, 
jako próba rozwiązania problemu niebez-
piecznych skrzyżowań równorzędnych na 
dwóch głównych ulicach osiedla. W okresie 
do 2 miesięcy powinna zostać zakończona 
procedura odbioru i uruchomienia zmoder-
nizowanego monitoringu na osiedlu.

Wspominamy, jako niezwykle udaną, 
akcję osiedlowego „Sprzątania Świata”, 
która odbyła się 22 kwietnia, a którą połą-
czyliśmy, poza sprzątaniem lasku i osiedla, 
także z integracyjnym spotkaniem biesiad-
nym mieszkańców na polanie pod lasem. 
Fantastycznie w tym okresie przyjęły się 
też nowe zajęcia dla seniorów – w każdy 
wtorek spotkania świetlicowe „JOGA na 

krześle” i otwarte 
zajęcia JOGI na 
polanie pod lasem 
(co 2-3 sobotę).

Z całą pewno-
ścią do odnotowa-
nia tutaj jest także 
obywatelska posta-
wa znacznej liczby 
naszych mieszkań-
ców, którzy 4 czerwca w Warszawie wzięli 
udział w ogólnokrajowym wydarzeniu – w 
Marszu Sprzeciwu wobec tego, co się dzieje 
w kraju. 

Z tematów dyskusyjnych wciąż odbija 
się szerokim echem sprawa procedowanego 

OSIEDLE sUCHY lAS – wSCHÓD
Rozstrzygnięto przetarg na budowę ul. 

Kraterowej w formule zaprojektuj, wybu-
duj. W lipcu powinna rozpocząć się bu-
dowa ul. Zakątek. Czekamy na pisemną 
informację ze spółki Aquanet, kiedy i w 
jaki sposób planują budowę kanalizacji w 
tzw. „rejonie ulic Sprzecznej, Mokrej , Po-
lnej…”.  Oczywiście poinformujemy Pań-
stwa o treści odpowiedzi. Już wkrótce roz-
poczną się prace związane z tworzeniem 
parku za kościołem, czyli „Sucholeskiej 
Łąki”. Czekamy na ogłoszenie przetargu 
na budowę ul. Śnieżnej oraz przebudowę 
ulic Łąkowej i Krętej. 

Za nami Piknik Rodziny z okazji 10-
lecia Osiedla Suchy Las-Wschód, który 
odbył się 20 maja na Terenie Aktywnej 
Edukacji i Sportu.   Cieszymy się, że tak 
wielu mieszkańców, przyjaciół jednostki 
uczciło z nami ten jubileusz i skorzystało z 
przygotowanych na ten dzień atrakcji, dla 
całych rodzin. Były dmuchańce, animacje, 
konkursy, warsztaty, foodtracki i wieczor-
ny koncert Mezo i Iny.

Gorąco dziękuję całemu obecnemu 
Zarządowi Osiedla  za życzenia i piękne 

kwiaty. Wszystkim członkom Zarządów 
poprzednich kadencji za obecność i wiele 
ciepłych słów. Wójtowi Gminy Grzegorzo-
wi Wojterze za życzenia i kosz owoców. 
Radnym VI kadencji, którzy wspierali 
nas w trudnych początkach po powstaniu 
jednostki. Zarządom Osiedli i Radom So-
łeckim Gminy Suchy Las za życzenia i 
imponujące drzewo. Głównym współtwór-
com pikniku firmie Avangarde i Giganci 
WipeOut Planet, Grupie Bemo Motors, 
ZGK Suchy Las, Urzędowi Gminy Suchy 
Las, Schronisku dla Zwierząt w Skałowie, 
strażakom, wolontariuszom i wszystkim 

wieloletnim partne-
rom i przyjaciołom 
osiedla, którzy mie-
li swoje stoiska lub 
inny wkład w orga-
nizację jubileuszo-
wego Pikniku, a 
których nie wymie-
nię z obawy, że ko-
goś pominę. Gorące 
podziękowania kie-
ruję do MEZO Jac-

ka Mejera, który 
świętował z nami 
20-lecie swojej 
działalności, Inie  
i Werze Mejer 
za piękny kon-
cert. Wam Dro-
dzy mieszkań-
cy i przyjaciele 
„Wschodu” za 
sobotnie spotkanie, ciepłe słowa i całe 
wsparcie w ciągu ostatnich 10 lat. Piknik 
odbył się głównie dzięki środkom z Pro-
gramu Pobudzania Aktywności Społecz-
nej, czyli z tzw. Zadania Lokalnego.

A skoro mowa o Zadaniach Lokalnych 
to przypominam, że jak co roku czekamy 
do 25 czerwca na Wasze propozycje na 
inwestycje na terenie osiedla, na działania 
integrujące dla mieszkańców różnych grup 
wiekowych – przesyłane na adres e-mail: 
anna.ankiewicz@suchylas.pl lub przez 
Facebook: Osiedle Suchy Las Wschód –  
dla mieszkańców. Kwota do dyspozycji to 
ok. 108 tys. zł. Przewodnicząca Zarządu 

Osiedla Suchy Las-Wschód 
Anna Ankiewicz
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sołectwo Złotkowo
W Złotkowie 27 maja odbył się festyn 

z okazji Dnia Dziecka. Rada Sołecka z Pa-
nią Sołtys na czele przygotowała mnóstwo 
atrakcji dla swoich gości. 

W sobotnie popołudnie w Złotkowie 
dzieci mogły skakać na dmuchanych zam-
kach, jeździć na quadach czy też brać udział 
w laserowej bitwie – lasertag. To wszystko 
w towarzystwie unoszących się w powie-
trzu mnóstwa baniek mydlanych i balonów 
z helem. Czas umilały liczne konkursy z na-
grodami, malowanie buziek, wata cukrowa i 
lody. Kalorie spalone w zabawach organizo-
wanych przez naszych GUMIARZY można 
było uzupełnić jedząc ciepłą kiełbaskę z 
grilla. 

Organizatorzy zadbali o zabawę oraz o 
integrację. Pod koniec festynu rozegrany 
został mecz piłki nożnej, w którym udział 
brały dwa pokolenia – dzieci i rodzice. Nie 
jesteśmy pewni wyniku meczu, ale pewne 
jest to, że wszyscy zeszli z boiska nałado-
wani endorfinami!  

Docierały do nas same pozytywne ko-
mentarze na temat zorganizowanego po-
południa. W rozmowie z Panią Sołtys do-

wiedzieliśmy się o 
ogromnym zaanga-
żowaniu mieszkań-
ców w pomoc przy 
organizacji tego 
eventu. Pani Sylwia 
Sawińska bała się, 
że pominie kogoś w 
podziękowaniach, 
mimo wszystko podjęła się tego zadania. 
Ogromne podziękowania składa sponsorom 
oraz osobom zaangażowanym w realizację 
festynu, a w szczególności: Andrzelinie i 
Krzysztofowi Wojtalakom, Joannie i Zbi-
gniewowi Barteckim, Monice i Maciejowi 
Ćwikłom, Annie i Mariuszowi Pentelskim, 
Joannie Brdęk, Magdalenie Pedzie, Miro-
sławowi Dropikowskiemu, Karolinie Wę-
girskiej, Arkadiuszowi Brysiowi, Alicji Wal-
kowiak i oczywiście ekipie Gumiarzy. – Bez 
Was ten dzień nie byłby tak udany. Dziękuję! 
– podsumowuje Pani Sołtys.

już ponad dwa lata projektu Miejscowego 
Planu Zagospodarowania Jelonka, rejon So-
snowa / Złotnicka, i zagrożeń wynikających 
z kolejnego dociążenia komunikacyjnego 
przede wszystkim ul. Sosnowej. Relację z 
tych wydarzeń ujęliśmy na naszej stronie in-
ternetowej: osiedlegrzybowe.zlotniki.com.

Do takich spraw wciąż należy również 
kwestia stanu naszych osiedlowych ulic i 
destrukcyjnego na nie wpływu ciężkiego 
taboru – zarówno autobusów linii 901 prze-
jeżdżających przez osiedle, jak i nielegalnie 
przejeżdżających tranzytem samochodów do-
stawczych. Z pewnością w tym okresie wielu 
mieszkańców zbulwersowała także wycinka 
drzew na Rowie Złotnickim. Rejon licznych 
lokalnych spacerów mieszkańców jest bacz-
nie obserwowany pod kątem konsekwencji 
jakie zostaną z tej „niefrasobliwości” wycią-
gnięte, choć na pewno nic nie wróci życia kil-
kudziesięciu dorodnym drzewom, niezależnie 
od przepisów i procedur formalnych.

Na pewno do sukcesów możemy zaliczyć 
rozpoczęcie porządkowania sprawy fatalnie 
podpisanych w przeszłości umów (w co naj-
mniej 360 przypadkach) z AQUANET-em, co 
wyjaśnialiśmy na naszej stronie internetowej. 
Sytuacja ta związana jest z zaszłością i zamie-
szaniem formalnym z pierwszej dekady lat 
2000, kiedy to po upadłym deweloperze (bu-
dującym osiedle) nie dokończono procedur 
odbiorowych przyłączy sanitarnych, a to za-
owocowało pojawieniem się zapisów w ów-
czesnych umowach konsumenckich o miej-
scach przyłączy niejednokrotnie oddalonych 
o kilometr od miejsca rzeczywistego wpięcia 
danego domostwa do sieci. Sytuacja ta – po 

rozpoznaniu z początkiem bieżącego roku – 
dotyczy prawie 80% naszych posesji. Konse-
kwencją tego mogłoby być obciążanie koszta-
mi remontów sieci sanitarnych bezpośrednio 
naszych mieszkańców. Dzięki inicjatywie 
Zarządu Osiedla, przy współudziale Referatu 
Budowlano-Inwestycyjnego Urzędu Gminy 
Suchy Las, udało się ustalić z AQUANET-em 
formułę zmian tych niekorzystnych zapisów 
umów. Sukcesywne propozycje zmian ad-
resowane są od początku maja poprzez we-
zwania właścicieli, zachęcające do zgłoszenia 
się danej zainteresowanej osoby z kolejnych 
ulic do gestora sieci (ze względu na RODO 
nie można tego uczynić zbiorowo) i następnie 
przekazania nowej propozycji umowy, która 
jednocześnie uwzględnia indywidualną sytu-
ację własnościową danego miejsca. Zachęca-
my do zgłaszania się pod wskazany kontakt 
do AQUANET-u na publikowanych ulotkach 
(do tej pory skorzystało z tej możliwości ok. 
50 osób).

Wiele ciekawych inicjatyw nasi mieszkań-
cy złożyli już do wniosków na tzw. Zadanie 
Lokalne ’2024 – przypominamy termin zgło-
szeń do Zarządu Osiedla upływa 25 czerw-
ca. Będziemy się nad nimi pochylać, głosu-
jąc na Zebraniu Mieszkańców 11 września. 
Należą do nich takie pomysły jak: realizacja 
systemu studni czerpalnych w miejscach pu-
blicznych, plany przebudowy (odbetonowa-
nia) Placu Grzybowego, stoły brydżowe do 
świetlicy, dodatkowe kamery monitoringu, 
dodatkowe kosze na odpady, doświetlenie 
placu zabaw, dodatkowy element plenerowej 
siłowni przy placu zabaw, propozycje korekt 
w organizacji ruchu na ulicach  Czubajkowej 

/ Maślakowej, czy chodnik od przystanku do 
ul. Rydzowej, dokończenie nawierzchni ulic 
Kruczej i Pawiej, doposażenie boiska w sto-
ły szachowe, dosadzenia zieleni, doposaże-
nie Zarządu w mobilne stoły i ławy, a także 
nowe inicjatywy integracyjne jak np. zajęcia 
szachowe dla dorosłych, komputerowe dla 
dorosłych czy zajęcia z samoobrony. 

Wraz z wiosną na osiedlu rozpoczęły się 
stałe cykle zajęć integracyjnych. Fantastycz-
nie rozwijają się zajęcia warsztatów zielar-
skich (z integracyjnym wyjazdem plenero-
wym w Radzewicach pod Mosiną), zajęcia 
koła brydżowego (z wyjazdowymi zajęciami 
integracyjnymi w Szamotułach). Wszystkie 
stałe cykle zajęć cieszą się dużą frekwencją, 
a do najbardziej uczęszczanych, poza zaję-
ciami brydżowymi i warsztatami zielarskimi, 
należą także świetlicowe zajęcia ajurwe-
dyjskie czy z refleksologii, oraz plenerowo 
joga na polanie pod lasem czy Salsation na 
boisku przy ul. Sosnowej. Pełny grafik zajęć 
prezentujemy na naszej stronie internetowej. 
Serdecznie zapraszamy jak zwykle nie tylko 
naszych mieszkańców, ale i tak licznie przy-
bywających do nas sympatyków osiedla. 

Już po zamknięciu tego numeru „Gaze-
ty Sucholeskiej” na osiedlu miało miejsce 
coroczne ważne wydarzenie, czyli GRZY-
BOGRANIE – rodzinny festyn z okazji  
Dnia Dziecka na boisku przy ul.  Sosnowej 
– współorganizowane z sołectwem Jelonek. 
Relacja w wydaniu lipcowym.

Jarosław Dudkiewicz
Przewodniczący Zarządu 

Osiedla Grzybowego 
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P o d  r e d a k c j ą 
Joanny NowakWIEŚCI Z SOŁECTW I  OSIEDLI

Czy jednostka pomocnicza pokrywa się 
z nazwą miejscowości z urzędowego 
spisu miejscowości w Polsce? 

Tak, sołectwo Chludowo obejmuje wieś 
Chludowo. 
Od kiedy jest jednostką pomocniczą?

Od początku powstania samorządu tery-
torialnego, czyli od 1990 r.
Liczba mieszkańców, w tym liczba 
kobiet, liczba dzieci. 

W Chludowie zameldowanych jest 1351 
osób, w tym 682 kobiety i 669 mężczyzn. 
Dzieci i młodzieży do lat 18 jest 289, naj-
więcej w wieku 8 – 12 lat.
Sołtys, członkowie rady sołeckiej. 

Sołtysem sołectwa Chludowo jest Ha-
lina Gramsch. Rada sołecka liczy 
13 osób: Sławomir Bielawowski, 
Jarosław Chudziński, Bogdan Dzię-
cioł, Przemysław Hącia, Zbigniew 
Hącia, Sławomir Janiak, Krzysztof 
Kaczmarek, Krzysztof Markiewicz, 
Tomasz Markiewicz, Jerzy Nowak, 
Maciej Wilk, Zenon Zys, Mariusz 
Rusinek.
Czy na terenie jednostki jest 
świetlica? 

Świetlica funkcjonuje na piętrze 
remizy OSP przy ul. Tysiąclecia 6,  
ponadto sołectwo korzysta z po-
mieszczeń w Starym Barze (filia Centrum 
Kultury i Biblioteki Publicznej, Chludowo, 
ul. Poznańska 11) na organizację zebrań 
wiejskich i uroczystości.
Czy na terenie jednostki jest lokal wyborczy? 

Tak, lokal wyborczy mieści się w Chlu-
dowie w Szkole Podstawowej przy ul. 
Szkolnej 3, wchodzącej w skład Zespołu 
Szkół im. o. Mariana Żelazka.  
Obwód szkolny.  

Szkoła Podstawowa w Chludowie w 
Zespole Szkół im. Ojca Mariana Żelazka w 
Chludowie, ul. Szkolna 3.
Czy jest przedszkole, żłobek?  

Żłobek Tulisie, znajdujący się przy ul. 
Szkolnej 1. Oddział Przedszkolny przy Ze-
spole Szkół mieści się w Chludowie przy 
ul. Kościelnej 12.
Najbliższe przychodnie lekarskie 
i apteki.

Przychodnia lekarska i apteka – Cen-
trum Medyczne Provit mieści się przy ul. 
Poznańskiej 10.
Czy jest hotel, restauracja? 

Tak, Hotel z restauracją „Mleczarnia” 
przy ul. Dworcowej 6.
Najciekawsze obiekty do zwiedzania.

Kościół modrzewiowy z 1736 r., Muzeum 

Ojca Mariana Żelazka, park przy klasztorze 
Ojców Werbistów z zabytkową lodownią.
Czy przez jednostkę przebiega ścież-
ka rowerowa? 

Tak, ścieżka rowerowa biegnie wzdłuż 
ul. Dworcowej.
Powierzchnia jednostki, długość dróg 
w jednostce, czy wszystkie są gminne? 

Powierzchnia sołectwa Chludowo wy-
nosi 925 ha. Długość dróg gminnych w 
Chludowie to ok. 20 km (łącznie z drogami 
gruntowymi – np. Łagiewnicka, Maniew-
ska). Przez miejscowość przebiega także 
droga krajowa nr 11 – dł. ok. 3,5 km, droga 
powiatowa 2427P (ul. Dworcowa) dł. ok. 
1,5 km, oraz linia kolejowa nr 354 Poznań 

Główny - Piła Główna dł. ok. 3 km.
Wysokość środków na zadania lokal-
ne na 2023 r.

 – 56.568 zł.
Czy działa klub seniora? 

Tak, w Chludowie działa klub seniora. 
Ponadto działają: Koło Gospodyń Wiejskich, 
Ochotnicza Straż Pożarna, zespół wokalno – 
teatralny Mazelonka, Stowarzyszenie Zespół 
Pieśni i Tańca „Chludowianie”, Stowarzysze-
nie Orkiestra Dęta w Chludowie, Stowarzy-

szenie Artystyczne Twórczość bez Granic.
Sołtys Chludowa
HALINA GRAMSCH

Od kiedy jest Pani sołtysem? 
Od 2003 r., czyli od 20 lat, z dwulet-

nią przerwą, kiedy sołtysem został Marek 
Suszczyński, a po dwóch latach zrezygno-
wał z pełnionej funkcji.

Od kiedy jest Pani mieszkańcem 
Chludowa? 

Od urodzenia.
Jak można się z Panią skontaktować? 
Telefonicznie: 794 956 691,  61 8116 533 lub 

poprzez e-mail: halinagramsch@gmail.com.
Z czego jest Pani dumna w sołectwie?
Jestem dumna, że mamy Stary Bar. Zna-

my się wszyscy od dawna. Łączy nas kościół 
i wszystkie organizacje działające na tere-
nie wsi. Każdy z mieszkańców gdzieś jest. 
Mamy lekarza, żłobek, przedszkole i szkołę, 
bibliotekę publiczną. Wszystko możemy za-

łatwić na miejscu. Przy organizacji im-
prez możemy zawsze liczyć na pomoc. 
Na przykład doroczne gminne dożynki 
w Chludowie, w ich organizacji wspie-
ra nas ZGK.

Co chciałaby Pani zmienić w sołec-
twie?

Zmienić, to może nie. Ale uspraw-
nić komunikację, czas dojazdu do Os. 
Sobieskiego w Poznaniu z Chludowa 
jest zbyt długi. Uważam, że należy 
wykorzystać każdy kawałek gruntu na 
miejsca parkingowe, bo tych miejsc 
brakuje, zwłaszcza przy Starym Barze. 

Ponadto chciałabym, aby wybudowano bo-
isko i pumptrack przy ul. Dworcowej. Gmina 
złożyła wniosek do Enei, aby zlikwidować 
linię napowietrzną, by mogło tam powstać bo-
isko. Miejsce nad „Balatonem” powinno być 
zagospodarowane jako miejsce rekreacji dla 
mieszkańców. Podjęto próbę napowietrzenia 
tego stawu, ale póki co bezskutecznie. 

Informacje o Chludowie zebrała, 
oraz przeprowadziła wywiad z panią sołtys:

Joanna Nowak

PREZENTACJA JEDNOSTKI POMOCNICZEJ 
Chludowo

W minionym miesiącu wraz z Chludo-
wianami pięknie śpiewaliśmy przed figur-
ką NMP. Była to cała seria spotkań, bo to 
przecież maj. 

W naszej świetlicy wspólnie świętowa-
liśmy 60-lecie istnienia KGW Zielątkowo 
„Pieczona Pyra”. Jego przewodnicząca 
miło przywitała panie, które przez wiele lat 
pracowały w Kole i wręczyła drobne upo-
minki. Podczas uroczystego spotkania był 
ciepły poczęstunek, tort i miła zabawa przy 
muzyce.

Za pośrednictwem „Gazety Suchole-

skiej” apeluję do 
mieszkańców z 
ul. Szkolnej, aby 
sprzątali po swo-
ich psach, które 
wyprowadzają na 
spacer. Mieszkań-
cy bardzo dbają o 
trawniki i zieleń 
przed posesjami,  
a niestety bardzo często zdarzają się „brzyd-
kie niespodzianki” podczas koszenia.

Wiesława Rodowska
Sołtys wsi Zielątkowo

SołEctwo zielątkowo
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W sprzedaży ponownie dostępne są dwie 
publikacje. Nie warto czekać z decyzją o 
ich zakupie, ponieważ podczas pierwszej 
dostawy sprzedały się w szybkim tempie, 
a na kolejne egzemplarze powstała lista 
oczekujących. Oto książki, które warto 
mieć w swojej domowej bibliotece. 

„Monografia cmentarza parafialnego 
w Chojnicy”. Cmentarz w Chojni-
cy to najstarsza zachowana katolic-
ka nekropolia w gminie Suchy Las. 
Nieco zapomniany, gdyż od końca 
II wojny światowej jest zamknięty 
i znajduje się na terenie poligonu 
wojskowego Biedrusko. Wciąż 
jednak jest to świadectwo naszych 
dziejów, lokalnej tożsamości i pa-
mięci o naszych przodkach.

Książka stanowi pokłosie dłu-
gich poszukiwań i kwerend archi-
walnych. Autorzy, poza danymi 
pochodzącymi z materiałów ar-
chiwalnych, uwzględnili w swojej 
pracy również przekazy ustne i 
wspomnienia od osób związanych 
z ludźmi pochowanymi na cmenta-
rzu w Chojnicy. Część książki sta-
nowią zdjęcia nagrobków, które przetrwały 
do dzisiaj.

Monografia to skarbnica wiedzy na te-
mat chojnickiej nekropolii, ale również ży-
cia w XIX i XX wieku w miejscowościach, 
które w większości już nie istnieją. 

Autorami książki są: Ryszard Chrusz-
czewski, Grażyna Głowacka, Ryszard Gło-
wacki, Marek Hałas oraz Grzegorz Men-
cel. 

„Ilustrowane dzieje gminy Suchy 
Las”. Jeśli interesujesz się gminą Suchy 
Las.   Chcesz zgłębić wiedzę na jej temat, 
poznać jej historię i sylwetki osób, które 
zapisały się na jej kartach. Ta książka jest 
dla Ciebie – „Ilustrowane dzieje gminy 
Suchy Las”, autorstwa Ryszarda Chrusz-
czewskiego – historyka, regionalisty, na-
uczyciela Szkoły Podstawowej nr 1 w Su-
chym Lesie. 

W książce tej czytelnicy znajdą historię 
miejscowości, które istnieją do dziś, infor-

macje o miejscowościach odłączonych od 
gminy oraz o tych, które przestały istnieć, 
a także lokalne legendy czy biogramy za-
służonych mieszkańców.

Jej atutem jest także piękna oprawa – 
sztywna okładka, kredowy papier. Całość 
opatrzona została profesjonalnie wykona-
nymi zdjęciami, oryginalnymi grafikami i 

ilustracjami oraz starymi, niezwykle war-
tościowymi pocztówkami.

Zapraszamy do zakupu książek oraz 
gminnych materiałów promocyjnych. W 
związku ze zbliżającymi się Dniami Gminy 
Suchy Las, które organizowa-
ne są corocznie na 
pamiątkę nadania 
symboli Gminie, w 
Saloniku Prasowym 
można już nabyć: 
flagę gminy, propor-
czyk oraz przypinki 
z herbem gminy Su-
chy Las! 

Salonik z prasą na 
Nowym Rynku w Su-
chym Lesie istnieje od 
2001 roku! Przez 22 lata zmieniali 
się prowadzący to miejsce. Jednak oso-
bą najbardziej się z nim kojarzącą jest 
pani Klaudia, której swego czasu towa-

rzyszył słynny pies Karol, a dziś nie mniej 
sławny Arczi. Pani Klaudia od stycznia mi-
nionego roku Salonik Prasowy prowadzi z 
panią Kingą. 

W Saloniku Prasowym w Suchym Le-
sie, jak sama nazwa wskazuje, dominuje 
prasa. – Dziś po tradycyjne gazety, cza-
sopisma najczęściej sięgają osoby w wie-
ku 40 lat i więcej oraz dzieci.  Ciągle też 
mamy klientów mających u nas prenume-
raty – opowiadają panie Klaudia i Kinga. 
–  Nawet kiedyś zamieściłyśmy taki post 
na portalu społecznościowym: „że może-

my Wam założyć teczkę” – dodają 
z uśmiechem. 

Takie małe sklepiki, jak Salonik 
Prasowy w Suchym Lesie, mają 
swój urok i klimat. – Przychodzą 
ludzie, których pani Klaudia zna od 
lat i doskonale wie, kto i jaką  gaze-
tę kupuje – mówi pani Kinga. 

– Ludzie odwiedzają nasz Salo-
nik nawet tak trochę towarzysko, a 
sporo zagląda tu dla mojego psa Ar-
cziego – śmieje się pani Klaudia.  

Ale same gazety i stałe grono 
klientów dziś nie wystarczą, żeby 
utrzymać się z Saloniku Praso-
wego. Klienci są, jednak jest ich 
mniej niż dawniej.  Duże „sieciów-
ki” i Internet dla takich punktów to 
mocni konkurenci. Dlatego panie 

wciąż szukają nowych pomysłów sprzeda-
żowych, by przyciągnąć nowe osoby. 

– Mamy punkt przyjęć naprawy obuwia 
i przy okazji uruchomiłyśmy sprzedaż róż-
nych akcesoriów obuwniczych. Mamy rów-
nież punkt odbioru i nadawania paczek.  
Można u nas kupić okulary do czytania, 
bo w kiosku z prasą to naturalna rzecz. 
Wprowadziłyśmy do sprzedaży chemię 
zagraniczną. Jest też u nas sporo różno-

ści, które mogą być idealnym 
pomysłem na prezent 
– wymieniają panie. 

Zachęcamy zatem 
do odwiedzenia Sa-
loniku Prasowego w 
Suchym Lesie – Nowy 
Rynek 7. Panie i oczy-
wiście Arczi już na Was 
czekają!

BS

Kupisz w Saloniku Prasowym
Książki wydane przez Gminę oraz gminne materiały promocyjne można nabyć w Suchym 
Lesie. Dostępne są w Saloniku Prasowym, który mieści się pod adresem Nowy Rynek 7. 

Panie Kinga i Klaudia z psem Arczim
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Ryszard Chruszczewski 

– absolwent wydziału historycznego 

UAM, nauczyciel historii, techniki i wiedzy  

o społeczeństwie. Zawodowo związany ze 

Szkołą Podstawową nr 1 im. Wojciecha Bo-

gusławskiego w Suchym Lesie.  W obszarze 

jego zainteresowań badawczych znajdują 

się: dzieje gminy Suchy Las i jej okolic,  

Powstanie Wielkopolskie, biogra�styka,  

a także dydaktyka i media. 

Jest autorem kilku książek: „Rola znaczków pocztowych w edukacji”, „Oblicza 

pieniądza”, „Zarys historii gminy Suchy Las i jej mieszkańców”, „Mieszkańcy gmi-

ny Suchy Las i okolic w Powstaniu Wielkopolskim”, tekstu do albumu promu-

jącego walory gminy Suchy Las. Jest również autorem artykułów dotyczących 

historii lokalnej, Powstania Wielkopolskiego i jego uczestników, a także boha-

terów pracy organicznej i społecznej z terenu obecnej gminy Suchy Las, pu-

blikowanych na łamach „Kroniki Powiatu Poznańskiego” i „Gazety Sucholeskiej”. 

Angażuje się w działania  popularyzujące wiedzę o gminie Suchy Las oraz  

o tych, którzy żyli na jej terenie i zasłużyli na pamięć potomnych. Współpra-

cując z Referatem Promocji Gminy Suchy Las wraz z Hubertem Sobalakiem  

z Suchy Las TV, zrealizował cykl 12 �lmów pod wspólnym tytułem „Suchy Las 

– 800 Lat Historii”. Są one emitowane na kanale You Tube i dotyczą najważniej-

szych wydarzeń z historii okolicznych terenów oraz ludzi, którzy w szczególny 

sposób zapisali się w pamięci mieszkańców.

Ryszard Chruszczewski za działania podtrzymujące tożsamość narodową, po-

głębiające i upowszechniające wiedzę historyczną, a w szczególności tę doty-

czącą Powstania Wielkopolskiego w grudniu 2017 roku otrzymał  Odznakę Ho-

norową Towarzystwa Pamięci Powstania Wielkopolskiego „Wierni Tradycji”.
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RYSZARD CHRUSZCZEWSKI

ILUSTROWANE

DZIEJE
GMINY SUCHY LAS

Reklama
 

AUTOMATYKA 
DO BRAM

Ogrodzenia – bramy

602 45 88 47
Chludowo, ul. Poznańska 19

Chludowo, ul. Nad Torem 15A
tel.: 602 249 728, 61 811 65 65 

www.ex-meble.pl
piotr.nowicki@ex-meble.pl

Zakład Stolarski

EX Meble 

na każdy wymiar

• ekspresowe naprawy protez
• wykonywanie protez zębowych
• protezy elastyczne
• �indywidualne szyny ochronne dla 

osób uprawiających sport 

Suchy Las, Os. Poziomkowe 4, tel. 602 79 29 20
(róg ulic Truskawkowej i Jeżynowej)

labolatorium techniki dentystycznej
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Co i gdzie? 
Czyli jak buduje się gmina
Golęczewo

 �Rozpoczęła się rozbudowa ul. Kwiato-
wej. Na tym etapie wykonawca przystąpił 
do prac związanych z budową kanaliza-
cji deszczowej i kanału technologiczne-
go. W ramach inwestycji powstaną po-
nadto chodniki ze zjazdami do posesji, 
nawierzchnia jezdni z masy asfaltowej, 
przejścia dla pieszych oraz wyniesione 
skrzyżowania. Zakończenie prac prze-
widziane jest w III kwartale tego roku. 

Gmina na to zadanie o wartości ponad 
2 mln 700 tys. zł otrzymała dofinanso-
wanie z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg w wysokości: 1.371.081,39 zł.

 �Dobiega końca realizacja ul. Krętej. Na 
początku czerwca wykonawca rozpoczął 
układanie nawierzchni drogi z masy bitu-
micznej. Wcześniej wybudowana została 
kanalizacja deszczowa oraz chodnik ze 
zjazdami do posesji.  

Osiedle Grzybowe
 �Prowadzone są prace porządkowe oraz 
związane z oznakowaniem ścieżki rowe-
rowej wzdłuż ul. Muchomorowej. Dwu-
kierunkowa ścieżka rowerowa powstała 
na odcinku od ul. Nektarowej do ul. Ptasi 
Zaułek. Jest ona kontynuacją ścieżki pie-

szo-rowerowej wzdłuż ul. Szkółkarskiej. 
W ramach tej inwestycji wybudowano 
także odcinek od ul. Ptasi Zaułek w kie-
runku ul. Słowiczej, który został „dowią-
zany” do istniejącej ścieżki, prowadzącej 
dalej do ul. Złotnickiej.

Suchy Las 
 �Rejon Diamentowej – na ostatniej pro-
stej jest realizacja inwestycji, która ob-
jęła ulice Rubinową i Szafirową. Trwają 

prace porządkowe oraz przygotowywana 
jest dokumentacja odbiorowa. Inwesty-
cja dotyczy terenu aktywizacji gospodar-
czej, a w jej ramach wybudowano: kana-
lizację deszczową, kanalizację sanitarną 
oraz infrastrukturę drogową – chodniki, 
jezdnie i zatoki postojowe. Zadanie to 
o wartości prawie 2,5 mln zł otrzymało 
dofinansowanie ze środków Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg w wysokości 
1.153.340,13 zł.

Złotkowo
 �Kontynuowana jest realizacja zadania 
pn. „Budowa pełnego uzbrojenia wraz z 
terenem aktywizacji gospodarczej i prze-
budowa odcinka byłej drogi krajowej” 
pomiędzy ul. Pawłowicką a ul. Lipową. 

Obecnie prowadzone są prace związane 
z budową kanalizacji sanitarnej, kanali-
zacji deszczowej i sieci wodociągowej. 
Usuwane są kolizje infrastruktury ener-
getycznej i telekomunikacyjnej z trasą 
planowanej inwestycji drogowej. Po-
nadto wykonawca rozpoczął wykonywa-
nie warstw konstrukcji podbudowy pod 
układ drogowy. Inwestycja ta o wartości 
ponad 22 mln 500 tys. zł otrzymała dofi-
nansowanie z Rządowego Funduszu Pol-
ski Ład w wysokości 9.310.000 zł.

Zielątkowo
 �Na finiszu jest budowa ulic Pogodnej i 
Słonecznej. W tym przypadku zakres 
robót objął budowę sieci kanalizacji 
deszczowej wraz z przepompownią wód 

deszczowych, a także pełnej infrastruk-
tury drogowej – chodników ze zjazdami 
do posesji oraz jezdni.  

Biedrusko
 �Od budowy kanalizacji deszczowej, ka-
nału technologicznego oraz brakujące-
go oświetlenia rozpoczęła się realizacja 
inwestycji na Osiedlu Jesionowym. W 
dalszej kolejności wykonane zostaną na-
wierzchnie dróg gminnych i chodników. 
Na zadanie to o wartości ponad 12 mln 
700 tys. zł Gmina otrzymała dofinanso-
wanie w wysokości 9.310.000 zł z Rzą-
dowego Funduszu Polski Ład: Program 
Inwestycji Strategicznych. 

Golęczewo, ul. Kręta

Osiedle Grzybowe, ul. Muchomorowa

Suchy Las, ul. Rubinowa

Złotkowo
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Z tegorocznego budżetu na ten cel 
przeznaczono łącznie 330 tys. zł. Dota-
cjami objętych zostało osiem zadań. Pięć 
z nich dotyczy zabytkowych budynków 
w Golęczewie należących do osób pry-
watnych. Dzięki gminnemu wsparciu 
wnioskodawcy we wskazanych obiektach 
przeprowadzą m.in. remonty elewacji, 
dachów, wymianę stolarki. 

Ponadto dotacją objęte zostało kasyno 
oficerskie w Biedrusku. W tym przypad-
ku przy pomocy środków z budżetu Gmi-
ny zostaną wyeksponowane i odtworzone 

oryginalne elementy parku i ogrodu przy 
zabytkowym obiekcie. 

Wsparcie finansowe zostało także przy-
znane na remont fragmentu zabytkowego 
ogrodzenia parku dworskiego w Chludowie 
oraz na kontynuację rewaloryzacji samego 
parku. Na te zadania wniosek złożyli Mi-
sjonarze Werbiści ze Zgromadzenia Słowa 
Bożego, którzy  na początku lat 30. ubie-
głego wieku odkupili od Romana Dmow-
skiego zespół pałacowo-parkowy w Chlu-
dowie, zakładając w nim swój nowicjat.

bs

Obowiązkowa kwalifikacja wojskowa 
odbywa się corocznie już od czternastu 
lat. W 2009 roku zastąpiła pobór, kiedy 
obowiązkowa służba wojskowa została za-
wieszona w związku z przejściem na armię 
zawodową.  

– W tym roku obowiązkowa kwalifikacja 
wojskowa objęła ok. 230 tys. osób w całym 
kraju: mężczyzn urodzonych w 2004 roku; 
mężczyzn, którzy nie stawili się do kwalifi-
kacji – do ukończenia 24. roku życia; osób, 
które otrzymały orzeczenie o czasowej 
niezdolności do służby wojskowej; kobie-
ty posiadające kwalifikacje przydatne dla 
sił zbrojnych, a także ochotników, którzy 
ukończyli 18 rok życia i zgłosili się ochot-
niczo do kwalifikacji wojskowej do końca 
roku kalendarzowego, w którym kończą 60 
lat życia, jeżeli nie posiadają określonej 
kategorii zdolności do czynnej służby woj-
skowej – wyjaśnia Leszek Kwiatkowski z 
Referatu Bezpieczeństwa Urzędu Gminy 
Suchy Las.

Celem kwalifikacji wojskowej jest 
wprowadzenie danych obywateli do ewi-
dencji wojskowej oraz określenie zdol-
ności fizycznej i psychicznej do pełnienia 
służby wojskowej poprzez nadanie jednej 
z czterech kategorii.

Kategoria „A” oznacza ewentualne po-
wołanie do służby wojskowej, w czasie po-
koju, może nastąpić w trybie ochotniczym 
lub w związku z ćwiczeniami wojskowy-
mi. Orzeczenie kategorii „D” uprawnia do 
służby na niektórych stanowiskach prze-
widzianych dla terytorialnej służby woj-
skowej – w trybie ochotniczym, na własny 
wniosek. W przypadku kategorii zdolności 
„B” (czasowo niezdolny do pełnienia czyn-
nej służby wojskowej) kwalifikowany nie 
zostaje przeniesiony do pasywnej rezerwy, 
ale wezwany na kolejną kwalifikację woj-
skową po upływie okresu niezdolności, w 
celu powtórnego przeprowadzenia badań i 
wydania aktualnego orzeczenia. Osoba z 
orzeczoną kategorią zdolności „E” (trwale 

i całkowicie niezdolna do czynnej służby 
wojskowej w czasie pokoju, ogłoszenia 
mobilizacji i w czasie wojny) – po uprawo-
mocnieniu się orzeczenia zostaje skreślona 
z ewidencji wojskowej i nie podlega obo-
wiązkowi służby wojskowej.

Każda osoba zgłaszająca się do kwali-
fikacji wojskowej po orzeczeniu kategorii 
zdolności do czynnej służby wojskowej, 
przenoszona jest do rezerwy bez odbycia 
służby wojskowej, a tym samym posiada 
uregulowany stosunek do służby wojsko-
wej.

Zebrała Barbara Stachowiak

Prawie sto pięćdziesiąt osób 
stanęło przed komisją lekarską
Zakończyła się kwalifikacja wojskowa dla mieszkańców gminy Suchy Las. Przed Powiatową 
Komisję Lekarską zostało wezwanych łącznie 145 osób, w tym 126 z rocznika 2004 i 19  
z roczników starszych, dla których ustalono kategorie zdrowia. Co to oznacza w praktyce?

Dotacje na remont zabytków
Podczas nadzwyczajnej sesji Rady Gminy Suchy Las, która odbyła się  
16 maja, radni przyznali dotacje na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty 
budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków lub znajdujących się w 
gminnej ewidencji zabytków, położonych na terenie gminy Suchy Las. 

Reklama

Renowacja  
tapicerki

tel. 501 734 480

Renowacja  
tapicerki

tel. 501 734 480
Plac Grzybowy 22, Złotniki • tel. 61 8116098 • www.stomatolog.suchylas.pl

• �przywracanie piękna jamy ustnej  
poprzez interdyscyplinarne leczenie stomatologiczne

• �specjalistyczne leczenie urazów zębów  
(złamania, zwichnięcia, wybicia zębów)

• �kompleksowe leczenie trudnych przypadków z zakresu  
stomatologii dziecięcej – leczenie próchnicy, leczenie chirurgiczne, protetyczne

• leczenie stomatologiczne osób z chorobami ogólnoustrojowymi

dr hab. n. med. Tamara Pawlaczyk-Kamieńska
specjalista stomatologii ogólnej
specjalista protetyki stomatologicznej

Możliwość leczenia w ramach ubezpieczenia PZU
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Gmina w ramach realizacji Programu 
opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 
zapobiegania bezdomności zwierząt na te-
renie gminy Suchy Las dofinansowuje za-
biegi sterylizacji i kastracji psów i kotów 
w wysokości 50% poniesionych kosztów. 
Kryteria dofinansowania  
zabiegów weterynaryjnych  

Z dofinansowania mogą skorzystać tylko 
mieszkańcy gminy, w ilości maksymalnie 2 
zwierząt rocznie. Dofinansowanie przysłu-
guje osobom, które oznakowały elektro-
nicznie psa oraz poddały go szczepieniu 
przeciwko wściekliźnie. Dofinansowaniu 
podlegają tylko i wyłącznie zabiegi wyko-
nane w gabinetach weterynaryjnych, z któ-
rymi Gmina zawarła umowę (lista obok). 

Jak podkreślają pracownicy Referatu 
Ochrony Środowiska, wnioski (dostępne 
na stronie bip.suchylas.pl / Urząd Gmi-
ny Suchy Las / Wydziały, Referaty, Sa-
modzielne stanowiska lub w poniższych 
gabinetach weterynaryjnych) o dofinan-
sowanie zabiegów kastracji i sterylizacji 
należy składać do 30 listopada 2023 roku, 
do Urzędu Gminy Suchy Las (62-002 Su-
chy Las, ul. Szkolna 13).  Wnioski, które 
wpłyną do urzędu po tym terminie zosta-
ną odrzucone. Dofinansowanie nie będzie 
też udzielane po wykorzystaniu w całości 

środków przeznaczonych na ten cel.  
W tym roku w budżecie Gminy na 

sterylizację i kastrację psów i kotów zo-
stała zadysponowana kwota w wysokości 
14.430 zł. 
Czipowanie za darmo 

Gmina natomiast w ramach wspomnia-
nego Programu i zapobiegania bezdomno-
ści zwierząt finansuje zabiegi elektronicz-
nego znakowania (czipowania) psów oraz 
kotów. W tym przypadku także finansowa-
ne są tylko i wyłącznie zabiegi wykonane 
w gabinetach weterynaryjnych, z którymi 
Gmina zawarła umowę.

Dlaczego czipowanie psów jest wska-
zane. Umożliwia ono jednoznaczną iden-
tyfikację zwierzęcia. Każdy chip zawiera 
unikalny numer, który jest powiązany z 
danymi właściciela zwierzęcia w reje-
strze. Dzięki temu, jeśli zwierzę zgubi 
się, łatwiej jest odnaleźć właściciela, gdy 
pies trafi do schroniska lub do weteryna-
rza. Czipowanie psów to również środek 
bezpieczeństwa. W przypadku kradzie-
ży lub nielegalnego handlu zwierzętami, 
identyfikacja chipem może pomóc w udo-
wodnieniu właścicielowi, że pies jest jego 
własnością.

Gabinety weterynaryjne,  z którymi 
Gmina zawarła umowę na kastrację, stery-

lizację i czipowanie zwierząt:
• �Sucholeski Gabinet Weterynaryjny lek. 

wet. Piotr Jóźwiak, z siedzibą w Suchym 
Lesie przy pl. Nowy Rynek 5;

• �Gabinet Weterynaryjny lek. wet. Prze-
mysław Racewicz, z siedzibą w Suchym 
Lesie przy ul. Poziomkowej 19;

• �Gabinet Weterynaryjny lek. wet. Marcin 
Markiewicz, z siedzibą w Chludowie 
przy ul. Dworcowej 17;

• �Gabinet Weterynaryjny VETALIA Li-
gnowska Markiewicz spółka partnerska 
lekarzy weterynarii, z siedzibą w Biedru-
sku przy ul. Wojskowej 12/1.

BS

Gmina zapobiega bezdomności 
zwierząt!
Sterylizacja i kastracja psów i kotów to rutynowe procedury medyczne, przeprowadzane 
przez lekarzy weterynarii, które mają szereg korzyści zarówno dla zwierząt,  
jak i dla społeczności. Mając to na uwadze, Gmina Suchy Las także w tym roku zapewnia 
dofinansowanie na przeprowadzenie tych zabiegów. Właściciele zwierzaków muszą jednak 
spełnić określone warunki. 

Teren o powierzchni blisko 1700 m2 

został ogrodzony i obsadzony drzewami. 
Wejście wykonano w formie ślu-
zy, czyli z dwoma furtkami, tuż 
obok stanął kosz na psie odchody, 
a dla właścicieli piesków posta-
wiono ławki do siedzenia. Jesz-
cze w tym roku wybieg zostanie 
wyposażony w urządzenia do 
zabawy: obręcze do przeskakiwa-
nia, łapę do przeskoków, słupki 
do slalomu i dużą równoważnię. 
Urząd Gminy Suchy Las stara się 
o dofinansowanie tych urządzeń z 
Programu „Błękitno-zielone ini-
cjatywy dla Wielkopolski”. 

Wybieg przy ul. Sucholeskiej to już dru-
gi taki obiekt w Suchym Lesie. Pierwszy 

powstał kilka lat temu na Terenie Aktyw-
nej Edukacji i Sportu i niezmiennie cieszy 
się dużym powodzeniem. 

Oba wybiegi są ogólnodostępne i otwar-
te całą dobę, jednakże należy pamiętać o 
kilku istotnych zasadach:
• �Nie zostawiać na wybiegu psa bez do-

zoru! Na wybiegu opiekun psa jest tak 
samo odpowiedzialny za swojego pupila 
i szkody przez niego wyrządzone jak w 

każdym innym miejscu. Należy 
zadbać, aby pies reagował na 
podstawowe komendy i stale go 
obserwować. 
• �Po swoim psie należy po-

sprzątać, a woreczek wyrzuć 
do kosza, który jest na terenie 
wybiegu.

• �Psy mogą biegać bez smyczy i 
kagańca z wyjątkiem ras uwa-
żanych za agresywne (dotyczy 
również ich mieszańców).

• Ze względów bezpieczeństwa
 niedopuszczalne jest przeby-

Wybieg dla psów  
przy Sucholeskiej już czynny!
Przy rondzie Sucholeska / Perłowa w Suchym Lesie powstał wybieg dla psów, czyli 
miejsce, gdzie nasze czworonogi mogą hasać do woli. Mieszkańcy zabiegali o to miejsce od 
dłuższego czasu i w końcu się doczekali!
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Lekcja ta była niezwykle pouczająca i 
ciekawa, nie tylko dla przedszkolaków. 
Często bowiem sami zapominamy, do ja-
kiego worka / pojemnika należy wrzucić  
dany odpad lub co z nim dalej zrobić!

– Edukowanie na ten temat warto zacząć 
od najmłodszych lat. Dlatego dziś spotyka-
my się z dziećmi w przedszkolu – mówił 
Tomasz Hała z ZGK Suchy Las. 
– Dla przedszkolaków przygoto-
waliśmy zadania do wykonania. 
Będą musiały na przykład wska-
zać w jakim „worku” powinien 
znaleźć się dany odpad. Powiemy 
też o wielkogabarytach i o PSZO-
K-u w Chludowie, czyli o Punkcie 
Selektywnego Zbierania Odpadów 
Komunalnych, i o tym, jakie odpa-
dy są w tym miejscu odbierane. 

– Myślę, że dużą atrakcją dla 
dzieci będzie też przyjazd naszej 
śmieciarki dwukomorowej i pokaz 
jej działania – dodała Katarzy-
na Hozenberg z ZGK. Dzieciom 
ogromną frajdę sprawiły również 
podarunki, które otrzymały od 
pracowników sucholeskiej „Komunalki” 
za aktywność podczas spotkania i swoją 
wiedzę. 

A jak z segregacją odpadów jest u do-
rosłych mieszkańców gminy? Pracownicy 
ZGK podkreślają, że w tym zakresie nie 
jest źle, ale nigdy nie jest też tak, by mogło 
być lepiej. Dlatego przez cały czas należy 

kłaść duży nacisk na edukację i przypomi-
nanie o tym, jak segregować odpady i dla-
czego jest to takie ważne. 
5 razy TAK

Po pierwsze – ochrona środowiska: 
Segregacja odpadów pomaga ograniczyć 
negatywny wpływ na środowisko. Poprzez 
oddzielanie różnych rodzajów odpadów, 

takich jak plastik, szkło, papier i metal, 
można skierować je do odpowiednich pro-
cesów recyklingu. To zmniejsza ilość od-
padów trafiających na składowiska, co w 
konsekwencji zmniejsza zanieczyszczenie 
gleby, wody i powietrza.

Po drugie – oszczędność zasobów: 
Recykling odpadów pozwala na ponowne 

wykorzystanie surowców i materiałów. 
Na przykład recykling plastiku umożliwia 
produkcję nowych produktów z odzyska-
nego tworzywa sztucznego, co ogranicza 
zapotrzebowanie na ropę naftową. Dzięki 
segregacji odpadów oszczędzamy zasoby 
naturalne i energię potrzebną do wytwo-
rzenia nowych produktów.

Po trzecie – redukcja emisji gazów 
cieplarnianych: Składowanie odpadów na 
wysypiskach jest procesem, który powodu-
je uwalnianie gazów cieplarnianych, takich 
jak metan, do atmosfery. Metan jest silnym 
gazem cieplarnianym, który przyczynia się 
do zmian klimatycznych. Poprzez segre-

gację odpadów i recykling można 
zmniejszyć ilość odpadów trafia-
jących na wysypiska, co z kolei 
ogranicza emisję tych szkodli-
wych gazów.

Po czwarte – promowanie go-
spodarki o obiegu zamkniętym: 
Segregacja odpadów stanowi waż-
ny krok w kierunku gospodarki o 
obiegu zamkniętym. Jest to model 
gospodarczy, w którym odpady są 
traktowane jako surowce wtórne i 
są ponownie wykorzystywane w 
procesach produkcyjnych. Dzięki 
temu minimalizuje się odpady i 
redukuje się potrzebę pozyskiwa-
nia nowych surowców z natury.

Po piąte – świadomość: Se-
gregacja odpadów jest ważna również dla-
tego, ponieważ pomaga w kształtowaniu 
świadomości społecznej na temat ochrony 
środowiska. Praktyka ta uczy ludzi odpo-
wiedzialności za swoje śmieci, co prowa-
dzi do zmiany stylu życia i większej troski 
o planetę.

bs

A Ty co wiesz o segregacji odpadów?
Jak należy postępować z odpadami? Oczywiście należy je segregować. A jak to prawidłowo 
robić? O tym podczas majowego spotkania z dziećmi w przedszkolu w Chludowie mówili 
pracownicy Zakładu Gospodarki Komunalnej Suchy Las. 

Mam na imię Misiek, mam około 8 lat. 
Do Skałowa przyjechałem w listopadzie 
2021 roku. Jestem pieskiem filigrano-
wej figury, zmieszczę się w każdej kie-
szeni. Z tego względu, że jestem malutki 
i lekki z łatwością wskakuję na kolana, 
prosząc o głaski.
Mam sporo energii, uwielbiam ją spo-
żytkować aportując piłkę.  Po spacerze 
odpoczywam na swoim kocyku. Jestem 
grzecznym chłopakiem, kiedy zostaję 
sam zachowuję czystość, a swoje po-
trzeby załatwiam na zewnątrz. 
Chętnie podzielę się z Tobą swoją miło-
ścią, poznaj mnie: 783 552 272.

Adoptuj przyjaciela!
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wanie na terenie wybiegu psów chorych, 
suk w okresie rui i szczeniąt do 3. mie-
siąca życia.
Pełna treść regulaminu dostępna jest 

przed wejściami na wybiegi. Zapraszamy 
do korzystania!

MD
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Do grona niewidzialnych można tra-
fić przez różne życiowe ścieżki, a jedną z 
nich może być niepełnosprawność. Utrata 
sprawności i zaliczenie do kategorii 
osób niepełnosprawnych to często-
kroć sytuacja powodująca różnego 
typu wykluczenia – z życia zawo-
dowego, społecznego, kultural-
nego, co w efekcie prowadzi do 
konieczności zbudowania własnej 
tożsamości na nowo. 

Przy wielu systemowych roz-
wiązaniach mających na celu po-
nowne włączanie na rynek pracy, 
gwarantujących różne usprawnie-
nia architektoniczne czy wyposaża-
jące w określony sprzęt wspomaga-
jący funkcjonowanie, wciąż bywa 
tak, że niektóre osoby zmagające 
się z niepełnosprawnością pozosta-
ją we własnych mieszkaniach, bez 
możliwości większej aktywności i 
kontaktów społecznych. Tak stają się one 
niewidzialne dla reszty społeczności.

Dla osób z niepełnosprawnością, któ-
re chciałyby zwiększyć swoją aktywność, 

spotkać się z ludźmi w podobnej sytuacji, 
mieć wpływ na tematykę spotkań, powstał 
projekt „Niewidzialni – razem jesteśmy 

siłą!”. To cykl spotkań dla mieszkańców 
gminy Suchy Las, posiadających ważne 
orzeczenie o niepełnosprawności, którzy 
szukają możliwości rozwoju swojej kre-
atywności, chcą poszerzyć swoje kontakty 
towarzyskie oraz rozwinąć zainteresowa-
nia. Spotkania będą odbywały się w Starym 
Barze w Chludowie przy ul. Poznańskiej 
11, w budynku filii Centrum Kultury i Bi-

blioteki Publicznej, przystosowanym 
do potrzeb osób niepełnosprawnych. 

Szczegóły i zapisy do projektu pod 
nr tel. 530  105 766 lub e-mailowo: 
m.oszkiewicz@osrodekkultury.pl.

Projekt jest realizowany przez 
Grupę Nieformalną „Projekt 31” przy 
współpracy z Centrum Kultury i Bi-
blioteką Publiczną Gminy Suchy Las 
oraz Ośrodkiem Pomocy Społecznej 
w Suchym Lesie. 

Projekt dofinansowano ze środ-
ków Narodowego Instytutu Wolności 
– Centrum Rozwoju Społeczeństwa 
Obywatelskiego w ramach Rządowe-
go Programu Fundusz Inicjatyw Oby-
watelskich NOWEFIO na lata 2021-
2030.

Mateusz Oszkiewicz

Niewidzialni – razem jesteśmy siłą!
W codziennym biegu, zajęci staraniami o własny dobry poziom życia, o zdobywanie 
kolejnych wyznaczonych celów, zapominamy o tych członkach naszych społeczności, którzy 
na co dzień zdają się być… niewidzialni. 

Celem głównym Programu jest integra-
cja mieszkańców naszej gminy wokół lo-
kalnych problemów społecznych, poprzez 
wykorzystanie ich aktywności na rzecz 
osób i grup potrzebujących, a także posze-
rzenie oferowanych przez Ośrodek form 
pomocy poprzez udział wolontariuszy w 
niesieniu pomocy osobom potrzebującym 
i wspieranie aktywności mieszkań-
ców w zakresie rozwiązywania pro-
blemów społecznych. 

Ośrodek Pomocy Społecznej w 
Suchym Lesie, który odpowiedzial-
ny jest za realizację tego Progra-
mu, ogłasza nabór wolontariuszy, 
czyli osób chętnych do podjęcia 
świadomej, dobrowolnej pracy na 
rzecz innych lub całego społeczeń-
stwa, wykraczającej poza związki 
rodzinno-przyjacielskie. Wolonta-
riusze tym samym będą w OPS w 
Suchym Lesie stanowili dodatkową 
grupę ludzi szerzących i uczestni-
czących w misji pomocowej jed-
nostki. 

Wolontariat jest aktywnością niosącą 
obopólne korzyści. Z jednej strony to do-
datkowe „ręce do pomocy”, z drugiej na-

tomiast realizacja w zorganizowanej for-
mie potrzeby osób, które chcą wspierać 
innych.  

Wolontariusz to osoba fizyczna, która 
ochotniczo i bez wynagrodzenia wykonuje 
świadczenia, która dobrowolnie i świado-
mie angażuje się w prace na rzecz osób, 
organizacji pozarządowych, a także insty-

tucji działających w różnych obszarach 
społecznych. Poza satysfakcją, spełnie-
niem własnych motywacji zyskuje nowych 
przyjaciół i znajomych, zdobywa wiedzę 

i doświadczenie. Wymierną korzyścią jest 
także pozyskanie nowych umiejętności 
(kompetencji), dziś coraz bardziej docenia-
nych przez pracodawców na rynku pracy.

Wolontariusze podejmujący współpra-
cę z OPS w Suchym Lesie będą wspie-
rać działania Ośrodka m.in.: w zakresie 
pomocy rodzinom dysfunkcyjnym oraz 
osobom starszym i niepełnosprawnym w 
ich środowiskach domowych, na rzecz 
funkcjonowania świetlic opiekuńczo-wy-
chowawczych, działalności Klubu Seniora 
„Dębowy Liść” czy poprzez organizację 

zbiórek rzeczowych. 
Działalność wolontariacka przy 

Ośrodku Pomocy Społecznej or-
ganizowana będzie w Centrum 
Wolontariatu. Główne działania na 
rzecz Centrum Wolontariatu będą 
dotyczyły m.in.: pomocy w eduka-
cji dzieci i młodzieży, organizacji 
czasu wolnego dzieciom, wspie-
rania działań świetlic opiekuńczo-
wychowawczych w gminie czy też 
na prowadzeniu „szkolnych kół 
wolontariatu”. 

Centrum Wolontariatu jako orga-
nizator działalności wolontariackiej 
poprzez powołanego koordynatora 

ds. wolontariatu w Ośrodku Pomocy Spo-
łecznej w Suchym Lesie zapewnia: pla-
nowanie działalności wolontarystycznej 
i prowadzenie niezbędnej dokumentacji, 

ZOSTAŃ WOLONTARIUSZEM
W listopadzie  2022 roku  Rada Gminy Suchy Las  uchwaliła   „Program Usług  
Wolontarystycznych w Ośrodku Pomocy Społecznej w Suchym Lesie na lata 2023-2027”.   
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Egzamin ósmoklasisty to ogólnokrajo-
wy egzamin kończący etap edukacji pod-
stawowej w Polsce. Jest on obowiązkowy 
dla wszystkich uczniów kończących ósmą 
klasę i ma na celu ocenę wiedzy i umiejęt-
ności zdobytych w trakcie nauki w szkole 
podstawowej. 

W gminie w majowym 
terminie, w poszczegól-
nych szkołach egzamin 
pisała następująca liczba 
ósmoklasistów:
• �w Szkole Podstawowej 

w Zespole Szkół w Bie-
drusku – 46, w tym 4 z 
Ukrainy, 

• �w Szkole Podstawo-
wej w Zespole Szkół w 
Chludowie – 42, w tym 
5 z Ukrainy, 

• �w Szkole Podstawowej 
nr 1 w Suchym Lesie – 
88, w tym 3 z Ukrainy, 

• �w Szkole Podstawowej 
nr 2 w Suchym Lesie – 
159, w tym 8 z Ukrainy. 

Egzamin ósmoklasisty, 
co już zostało wspomnia-
ne, to egzamin obowiązkowy, co oznacza, 
że każdy uczeń musi do niego przystąpić, 
aby ukończyć szkołę. Odbywa się on z 
trzech przedmiotów obowiązkowych. W 
arkuszu egzaminacyjnym z każdego przed-
miotu znajdują się zarówno zadania za-
mknięte (tj. takie, w których uczeń wybiera 
jedną odpowiedź z kilku podanych), jak i 
zadania otwarte (tj. takie, w których uczeń 
samodzielnie formułuje odpowiedź).

W pierwszym dniu tegorocznego egza-
minu, ósmoklasistom przyszło zmierzyć 

się z językiem polskim. A jak im poszło? 
O to pytaliśmy w Chludowie. – Było na-
prawdę dobrze – z radością w głosie mówi-
ła Martyna. – Wszyscy byliśmy pozytywnie 
zaskoczeni, że pojawiły się pytania doty-
czące „Balladyny”. Myśleliśmy, że będą 

„Kamienie na szaniec”. Próbne egzaminy 
były o wiele trudniejsze. 

Drugiego dnia uczniowie musieli wy-
kazać się wiedzą z matematyki, czyli spro-
stać wymaganiom królowej wszystkich 
nauk. – Nauczyciele ogólnie nas straszyli 
tym egzaminem, że będzie to i tamto, a była 
podstawowa matematyka – relacjonowały 
Michalina i Maria ze Szkoły Podstawowej 
nr 1 w Suchym Lesie. – Większość zadań 
zamkniętych była bardzo prosta. Ale jedno 
zadanie otwarte było okropne i sprawiło 

nam trudność. Dotyczyło ono czworokąta. 
A reszta była spoko. 

Trzeci i ostatni dzień egzaminu był 
sprawdzianem znajomości języka obcego 
nowożytnego. W tym przypadku ósmo-
klasiści mogli zdawać egzamin z jednego 
z następujących języków: angielskiego, 
francuskiego, hiszpańskiego, niemieckie-
go, rosyjskiego lub włoskiego, którego 
uczyli się w szkole w ramach obowiązko-
wych zajęć edukacyjnych.

W gminie Suchy Las dominującym był 
język angielski. W Chludowie zdawali 
go wszyscy uczniowie (42), tak samo w 
Szkole Podstawowej nr 2 w Suchym Lesie 
(159). Natomiast w Biedrusku 45 zdawa-

ło język angielski i 1 osoba 
język niemiecki. Z kolei w 
Szkole Podstawowej nr 1 w 
Suchym Lesie: 84 osoby po-
deszły do egzaminu z języka 
angielskiego, 2 – z języka 
rosyjskiego i po jednej z ję-
zyka hiszpańskiego i języka 
niemieckiego.  

– My zdawaliśmy egzamin 
z języka angielskiego i poszło 
nam fenomenalnie – mówili  
Jakub, Bartek i Mikołaj ze 
Szkoły Podstawowej nr 2 w 
Suchym Lesie. –  Egzamin 
był bardzo prosty. Nie było 
też takiego słownictwa, które 
mogłoby nas bardzo zasko-
czyć. Miłe zakończenie trzech 
dni egzaminu.  

Na wyniki egzaminu 
ósmoklasiści muszą jeszcze 

trochę poczekać. Zostaną one ogłoszone 3 
lipca. Natomiast zaświadczenia ze szcze-
gółowymi wynikami egzaminu uczniowie 
otrzymają 6 lipca. 

Egzamin ósmoklasisty jest ważnym mo-
mentem w życiu uczniów i odgrywa istot-
ną rolę, ponieważ jego wyniki mają wpływ 
na ich dalszą ścieżkę edukacyjną. Są one 
jednym z kryteriów rekrutacji do szkoły 
ponadpodstawowej (liceum ogólnokształ-
cącego, technikum, szkoły branżowej). 

BS

Już po egzaminach!  
Teraz oczekiwanie na wyniki
Absolwenci klas ósmych pierwszy poważny egzamin mają już za sobą. Mowa o egzaminie 
ósmoklasisty, który w tym roku w całym kraju został przeprowadzony w dniach od  
23 do 25 maja. W gminie Suchy Las przystąpiło do niego 335 uczniów, jeżeli chodzi o Szkoły 
Podstawowe, dla których organem prowadzącym jest Gmina. 
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Szkoła Podstawowa nr 1 w Suchym Lesie

prowadzenie akcji promocyjnych na terenie 
gminy na rzecz pozyskiwania i powiększania 
bazy wolontariuszy, rozmów rekrutacyjnych 
z potencjalnymi kandydatami, utworzenie 
bazy danych wolontariuszy, przygotowanie  
i przeszkolenie do pracy i precyzyjne okre-
ślenie zadań do wykonania, dopasowanych 
do oczekiwań osób objętych pomocą spo-
łeczną. Działania koordynatora to także 
m.in. nagradzanie wolontariuszy, listy po-
chwalne, zaświadczenia o wolontariacie 
do szkół, coroczna organizacja obchodów 
wspólnie z lokalnymi wolontariuszami  
z całej gminy – Międzynarodowego Dnia 
Wolontariusza (5 grudnia), coroczna or-

ganizacja lokalnej Gali Wolontariatu wraz  
z podziękowaniami za ciężką pracę na rzecz 
drugiego człowieka.
Jak zostać WOLONTARIUSZEM?

Rekrutacją wolontariuszy zajmuje się 
Centrum Wolontariatu przy OPS w Su-
chym Lesie. Każda chętna osoba powinna 
zgłosić swój akces na „Formularzu Zgło-
szeniowym Dla Wolontariusza” – dostęp-
ny na stronie ops.suchylas.pl. Po przyjęciu  
i odpowiednim przeszkoleniu, co do specy-
fiki i zakresu zlecanej pracy oraz poznaniu 
bezpośrednio osób, z którymi będzie odby-
wała się współpraca, po niezbędnym okre-
sie próbnym, wolontariusz będzie mógł 

przystąpić do właściwego wykonywania 
powierzonych zadań, które będą monitoro-
wane przez koordynatora ds. wolontariatu 
i dokumentowane w „Karcie aktywności 
wolontariusza”.
ZOSTAŃ WOLONTARIUSZEM  
W OŚRODKU POMOCY SPOŁECZNEJ! 
WOLONTARIAT JEST SZANSĄ DLA 
KAŻDEGO!!!

Zgłoś się do Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Suchym Lesie, ul. Bogusławskiego 17, 
tel. 537 097 769, e-mail: r.szenk@ops.su-
chylas.pl. 

Rafał Szenk
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Muzyka, taniec i wspólne gotowanie
Zaczynamy o godzinie 16. Na festyn 

zapraszamy całe rodziny. Atrakcji nie za-
braknie dla dorosłych oraz najmłodszych 
mieszkańców gminy. Każdy znajdzie coś 
ciekawego dla siebie! Centralnym punk-
tem imprezy będzie namiot ze sceną, gdzie 
będzie „rządzić” DJ, prowadzący imprezę 
i zespół Electric Cowboyz, który wystąpi 
w  kilku odsłonach. W tym miejscu będzie 
można też potańczyć – do czego już teraz 
serdecznie zachęcamy, a pomiędzy wystę-
pami zapraszamy na naukę tzw. Line Dan-
ce, czyli układów tanecznych do muzyki 
country, którą poprowadzą profesjonalne 
nauczycielki tańca.

– Przed namiotem – sceną zostanie 
ustawiona  „wyspa” do wspólnego goto-
wania potraw, a jakże, rodem z Dzikiego 
Zachodu. Począwszy od godziny 16 do 
wspólnego gotowania zapraszamy grupy 
po 20 osób, przy czym pierwszą grupą 
będą przedstawiciele gminnych sołectw i  
osiedli. W  repertuarze kulinarnym chili 
con carne, a dla wegetarian i wegan chili 
sin carne, a  wszystko pod okiem zawo-
dowych kucharzy z  Impresariatu Kulinar-
nego, współpracującego między innymi z 
Robertem Makłowiczem czy Janem Kuro-
niem. Do gotowania chcielibyśmy także 
zaprosić oficjalnych gości imprezy, czyli 
przede wszystkim przedstawicieli gmin 
partnerskich – mówi dyrektor CKiBP 
Andrzej Ogórkiewicz, jednocześnie prze-
wodniczący Komitetu Organizacyjnego 
Dni Gminy Suchy Las. 
Będzie się działo!

– Oprócz urządzeń do zabaw i rekre-
acji, które są zawsze dostępne na tym te-
renie, zaproponujemy te nawiązujące do 
realiów Dzikiego Zachodu, a  więc dmu-
chane zjeżdżalnie, byka rodeo (prawdziwe 
wyzwanie dla kowbojów), krowę do doje-
nia czy stoisko do rzutu podkową – dodaje 
Andrzej Ogórkiewicz. 

Szykujcie się na super imprezę
Na festynie z okazji Dni Gminy Suchy 

Las tradycyjnie pojawią się liczne stoiska: 
z zabawkami, rękodziełem, balonami, 

watą, popcornem, z lodami, goframi, oraz 
te gastronomiczne i promocyjne z najróż-
niejszymi atrakcjami, konkursami, zaba-
wami – firm, Urzędu Gminy, gminnych 
jednostek oraz spółek. Już teraz zapowia-
damy obecność jednostek pomocniczych 
– wsi i osiedli, Promocji Gminy, Centrum 
Kultury i Biblioteki Publicznej, Zakładu 
Gospodarki Komunalnej, Zakładu Komu-
nikacji Publicznej czy Ośrodka Pomocy 
Społecznej oraz Przedszkola Kompety-
cyjnego UL ze Złotnik. 

Dla wszystkich, którzy już teraz szy-
kują się na gminną imprezę mamy podpo-
wiedź. Przygotujcie na ten dzień „stylowe 
wdzianka” nawiązujące do tematyki fe-
stynu, ponieważ najlepiej ubranym kow-
bojkom i  kowbojom zostaną wręczone 
nagrody!

A ZKP dowiezie Was na festyn!
W związku z brakiem bezpośrednie-

go połączenia komunikacji publicznej z 
Biedruska do Suchego Lasu, dla miesz-
kańców tej miejscowości zostanie uru-
chomiony bezpłatny autobus. Odjazd au-
tobusu ZKP planowany jest o godz. 15.30 
z przystanku Biedrusko / Park. Natomiast 
powrotny kurs do Biedruska o godz. 22.00 
z przystanku Suchy Las / Teren Aktywnej 
Edukacji i Sportu.

Dodatkowo autobus ZKP od godz. 
15.40 do ok. godz. 22.00 będzie kursował 
co 20 minut z parkingu Parku Wodnego 
Octopus w Suchym Lesie, ul. Szkolna 18, 
na pętlę przy ul. Bogusławskiego – przy-
stanek Suchy Las / Teren Aktywnej Edu-
kacji i Sportu.

Czekamy na Was. Do zobaczenia 17 
czerwca na Terenie Aktywnej Edukacji i 
Sportu w Suchym Lesie. Przybywajcie!

Komitet Organizacyjny 
Dni Gminy Suchy Las

Święto Lasu

Suchy Las to tako gmina,
Co nad Wartą się zaczyno
Przy banie o Poznań zahoczy
Zaś Złotniki – nie inaczy
 
Barzej z prawej som zoldaje
Fajne gzuby jak się zdaje
A gdzieś za ich poligonem
Jest Chludowo położone
 
Kożden fest się tutej stara
Bo tu gryfna mijszko wiara
Som bauery i baniorze
Szkieły, habaje, golorze, 
 
Som blachmierze i pucery
I dryndziorze som za sterem
A choć szczonów u nos wiele
Nojpinkniejsze tu są mele
 
Sznupcie gładkie, opolone
Ślipska deczko podczernione
Śliczne, fifne, mądre, zgodne
Obleczune w lompy modne
 
Ta wiaruchna, tyż mo gest
A roz w roku mo swój fest
W czerwcu – wie to kożdy cieć,
Gminne święto mają mieć
 
Nie czas teroz na fasoły,
Bo to dla nich dziń wesoły 
Na Urzyńdzie wiszą fany 
Hejnał bydzie tyż zagrany
 
A po oficjalnej fecie
Jest labija – to już wiecie
A więc dalej mele, szczony
Fyrać na kuncert szalony
 
Fyrać wdyrdy na labiję
Szkoda zmudzić nawet chwilę
Pełną wiksą, bez hałasu
Bo dziś mocie… Święto Lasu

Jan Strugarek

Zapraszamy 17 czerwca  
na Dni Gminy Suchy Las
W 1999 roku Gminie Suchy Las uroczyście nadano herb, flagę i pieczęć – jak co roku 
będziemy świętować to ważne wydarzenie podczas imprezy z okazji Dni Gminy Suchy 
Las. W tym roku zapraszamy 17 czerwca (sobota) na Teren Aktywnej Edukacji i Sportu 
w Suchym Lesie, przy ul. Bogusławskiego (przy pętli autobusowej), gdzie odbędzie się 
wyjątkowa impreza o charakterze festynu rodzinnego w stylu country. Szykujcie zatem 
swoje „wozy”, podkuwajcie obuwie i przybywajcie, bo na wschodzie Suchego Lasu 
będzie prawdziwy Dziki Zachód!
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C e n t r u m  k u lt u r y  i   B i b l i ot e k a   P u b l i c z n a   G m i n y   S u c h y   LAs 

Biblioteka poleca
DLA DOROSŁYCH:
Anna Goc, Głusza, Dowody na Istnienie 
2022.

Prawdopodobnie 
każdy z Was choć raz 
zastanawiał się jak to 
jest być Głuchym. 
Nie słyszeć muzyki, 
śpiewu ptaków, re-
montu u sąsiada. Nie 
słyszeć ludzi wokół, 
w tym także naj-
bliższych. Nie być 
w stanie się z nimi 

porozumieć, bo mówicie w innych języ-
kach. Żyć w kraju, gdzie codziennie czu-
jesz się wykluczony językowo. Dla setek 
tysięcy ludzi, w samej Polsce, tak wygląda 
codzienność. Anna Goc, w swojej książce, 
oddaje im głos.

Głusza to opowieść o trudnościach, ba-
rierach, ale także nadziei. Nadziei na zmia-
nę. To próba uświadomienia społeczeństwu 
jak nikła jest nasza wiedza o Głuchych,  
w jak wiele stereotypów nieświadomie 
wierzymy. Autorka prowadzi czytelnika 
przez rozmowy zarówno z osobami Głu-
chymi, jak i tłumaczami, specjalistami  
i aktywistami. Otwierający oczy reportaż 
Anny Goc otrzymał Nagrodę im. Ryszarda 
Kapuścińskiego.

DLA MŁODZIEŻY:
Kristen Perrin, Enna. Towarzystwo 
Szmaragdowego Atramentu,  
Dwukropek 2023.

Opowieści to-
warzyszyły Ennie 
od zawsze. Swoje 
dzieciństwo spędzi-
ła wśród regałów 
londyńskiej księgar-
ni należącej do jej 
rodziny. Pewnego 
dnia dwunastolatka 
między stronicami 
starej książki znaj-

duje zaproszenie. I to nie byle jakie! Na 
kartce, którą bohaterka trzyma w dłoni, 
widnieje zielony napis głoszący: Dla kan-
dydatów do Towarzystwa Szmaragdowego 
Atramentu. A czy ktokolwiek w ogóle od-
mówiłby propozycji członkostwa w tajnym 
stowarzyszeniu? Zaintrygowana nastolatka 
postanawia wgłębić się w temat i niedługo 
potem odkrywa, że jego członkowie posłu-
gują się potężną magią. Ale nie do dobrych 
celów! Używając czarodziejskiego atra-
mentu, zmieniają treści słynnych książek, 
co wpływa nie tylko na dzieło, ale też na 
świat rzeczywisty. Co na to Enna? Czy 
wstąpi w szeregi Towarzystwa? A może 
wręcz przeciwnie – spróbuje pokrzyżować 
im plany i ocalić literaturę? Przekonacie się 
sięgając po pełną magii i przygód książkę 
autorstwa Kristen Perrin.

DLA DZIECI:
Paulina Płatkowska, Kulki mocy  
i podziemne superbohaterki,  
Literatura 2023. 

Nadeszła wiosna. 
Przyroda powoli bu-
dzi się do życia. To 
czas, kiedy ogródki 
wymagają szczegól-
nej opieki. Wszyscy 
działkowicze doglą-
dają swoich upraw, 
sieją nowe rośliny 
lub po prostu odpo-

czywają na łonie natury po skończonej pra-
cy. Wśród nich jest również Fela z dziad-
kami. Dziewczynka jest już duża, w końcu 
skończyła sześć lat. Lubi bawić się na świe-
żym powietrzu, ciekawi ją otaczający świat  
i zadaje mnóstwo pytań. W związku z tym 
wyprawa na działkę to dla niej nie lada 
gratka. Pomagając dziadkowi w pracach 
ogrodowych, Fela uczy się: jak powstaje 
kompost, jaki wpływ na glebę mają tytuło-
we superbohaterki oraz dlaczego harmonia 
w naturze jest szczególnie ważna.

Paulina Płatkowska, w swojej książce, 
przybliża małym czytelnikom i czytelnicz-
kom zawiłości świata przyrody. Autorka 
wyjaśnia współzależność pomiędzy zwie-
rzętami a roślinami i przedstawia rolę czło-
wieka między nimi. A to wszystko opatrzo-
ne kolorowymi ilustracjami Aleksandry 
Krzanowskiej.

Szymborska nie lubiła rozmów o litera-
turze czy tajnikach poetyckiego warsztatu, 
wychodząc z założenia, że autor powinien 
się wypowiadać wyłącznie w swoich utwo-
rach. A nie brakowało w nich poczucia hu-
moru, które towarzyszyło jej na co dzień. 
Przejawiało się to w różnorodny sposób. 
Przyjaciół i znajomych zwykła obdaro-
wywać własnoręcznie przygotowywanymi 
kartkami z dowcipnymi wyklejankami. 
Jako pamiątki z wyjazdów przywoziła 
zdjęcia z tablicami drogowymi z cieka-
wymi nazwami mijanych miejscowości. 
Zapraszanym gościom proponowała lote-
ryjki, czyli losowanie drobnych fantów… 
najczęściej kiczowatych.

W tym roku przypada 100. rocznica 
urodzin Wisławy Szymborskiej, z tej oka-
zji chcemy zachęcić Was do wspólnych ob-
chodów i dobrej zabawy. Wisławę Szym-
borską uczcimy w trzech odsłonach.

Żebyście w czasie wakacyjnych podróży 

pamiętali o Szymborskiej, 
zapraszamy do udziału w 
konkursie fotograficznym. 
Na naszym profilu na face-
booku jest przypięty post 
z informacją o konkursie i 
regulaminie. Każdy kto w 
komentarzu do tego posta 
wrzuci swoje zdjęcie z wa-
kacyjnych wojaży z tablicą 
z zabawną nazwą miejsco-
wości, weźmie udział w 
loteryjce. Czekają na Was niespodzianki 
związane z poezją i oczywiście Wisławą 
Szymborską. Jest to nietypowy konkurs, w 
którym wszyscy wygrywają. Konkurs trwa 

od 1 lipca do 3 września.
3 lipca, w ramach kolejnej odsłony 

100. lecia, zapraszamy na warsztaty robie-
nia kolaży, które poprowadzi pan Tomasz 
Bukowski. Każdy z uczestników będzie 
mógł wykonać własny kolaż, inspirowany 
wyklejankami Szymborskiej. Być może  
z powstałych kolaży uda nam się stworzyć 
wystawę? Wstęp wolny – zapraszamy! 
Szczegółowe informacje na stronie www.

osrodekkultury.pl.
W naszym planie nie 

mogło też zabraknąć poezji, 
dlatego w najbardziej po-
etyckim miesiącu w roku, 
jakim jest październik, od-
będzie się tradycyjny kon-
kurs recytatorski W jesieni 
tyle skrzypiec…, który zo-
stanie poświęcony Wisła-
wie Szymborskiej.

Jak pisała Wisława 
Szymborska w jednym  
z najbardziej znanych wier-
szy: Nic dwa razy się nie 

zdarza i nie zdarzy…, więc tak zacny ju-
bileusz jak 100. urodziny możecie z nami 
uczcić tylko ten jeden raz.

100 lat Wisławy Szymborskiej
Wisława Szymborska to poetka i eseistka uhonorowana nagrodą Nobla w dziedzinie  
literatury w 1996 roku. Dorobek poetycki Szymborskiej zawsze znajdował uznanie krytyki  
i czytelników. Kto jeszcze nie miał okazji, koniecznie musi zajrzeć na biblioteczną półkę  
i zapoznać się z jej twórczością.
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Aleksandra i Daniel Mizielińscy to cie-
szący się międzynarodowym uznaniem 
graficy, twórcy książek, gier i  stron inter-
netowych. Absolwenci Wydziału Grafiki 
warszawskiej Akademii Sztuk Pięknych. 
Laureaci licznych nagród i wyróżnień,  
w tym prestiżowego międzynarodowego 
wyróżnienia Bologna Ragazzi Award 2010 
za książkę Co z ciebie wyrośnie?  oraz 
francuskiej Prix Sorcières 2013 i włoskiej 
Premio Andersen 2013 za  Mapy właśnie. 
Ich edukacyjny album komiksowy Którędy 
do Yellowstone? Dzika podróż po parkach 
narodowych  zdobył wyróżnienie w  kon-
kursie Bologna Ragazzi Award 2020, zo-
stał wpisany na listę White Ravens i trafił 
na  listę lektur szkolnych. Z kolei  Wielka 
podróż dziadka Eustachego została wpisa-
na na listę 100 wybitnych książek obrazko-
wych Braw Amazing Award i znalazła się 
w finale Bologna Ragazzi Award 2022. Ich 
książki zostały przetłumaczone na  ponad 
40 języków, jak dotąd doczekały się aż 225 
wydań.

Prezentowane w Centrum Kultury i Bi-
bliotece Publicznej w Suchym Lesie mapy, 
to zbiór 16 plansz wybranych stron z im-

ponującego atlasu w stylu map dawnych 
podróżników, które przeniesione zostały 
na wielkoformatowe płótno, dzięki czemu 
stały się one niepowtarzalnym zestawem 
map ściennych! Mapy zabiorą Was w nie-
zwykłą podróż dookoła świata! Zobaczy-
cie gejzery w Islandii, karawany na  egip-
skiej pustyni i miasta Majów w Meksyku. 
W Anglii zagracie w krykieta, w  Indiach 
poćwiczycie jogę, a  w Chinach skosztu-
jecie stuletnich jaj. W  Australii zadziwi 
was dziobak, w  Finlandii – noc polarna, 
a  na Madagaskarze – ogromny baobab. 
Odkryjecie najciekawsze zakątki świa-
ta i  zachwycicie się jego różnorodnością. 
Na  każdej z  map znajdziecie niezliczone 
ilustracje, szczegóły i  ciekawostki, które 
przeniosą was w wyjątkowe miejsca i spra-
wią, że zapragniecie dowiedzieć się jesz-
cze więcej. Zatem udanej podróży!

Wystawę można oglądać w holu CKiBP 
do 28 czerwca 2023 r.

Źródło informacji i fotografii: 
www.wydawnictwodwiesiostry.pl

Wakacje Matyldy 
– bajanie na dywanie

Na przedwakacyjnym Bajaniu… 
spotkamy się z Krową Matyldą, któ-
ra jedzie na wakacje. Wybierze się w 
podróż pociągiem, czy samolotem,  
a może pójdzie piechotą? Dokąd nogi 
poniosą Krowę Matyldę? Czy będzie 
się opalać na plaży, a może uda się  
w góry? Przekonajmy się o tym wspólnie 
już 23 czerwca o godz. 16:00 w suchole-
skiej bibliotece publicznej. Zapraszamy 
dzieci od 2 do 4 lat wraz z rodzicami. 
Uczestnicy poznają również wspaniałe 
książki na wakacje. Zapisy pod numerem:  
61 25 00 401.

MAPY – wystawa ilustracji
Zachęcamy wszystkich gorąco do obejrzenia wystawy ilustracji do książki MAPY. Obrazkowa 
podróż po lądach, morzach i kulturach świata, autorstwa Aleksandry i Daniela Mizielińskich. 
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WYDARZENIA w Centrum Kultury i Bibliotece Publicznej w Suchym Lesie

nazwa data miejsce
Niesamowita podróż Kazimierza Nowaka przez Afrykę

wystawa zdjęć
03 -30.06.2023 r. CKiBP Suchy Las

korytarz na I. piętrze

Koncert uczniów zajęć: ŚPIEW,  
instruktorki: Katarzyny Hybiak

12.06.2023 r.,  
godz.18:30

CKiBP Suchy Las
sala widowiskowa

Koncert uczniów zajęć: SKRZYPCE,   
instruktorki: Anna Machowska-Czachor, Natalia Trojanowska

13.06.2023 r.,  
godz. 19:00   

CKiBP Suchy Las
sala widowiskowa

Pokaz grupy teatralnej NIE RÓB SCEN  
instruktorka: Antonina Tosiek

14.06.2023 r.,  
godz. 18:00  

CKiBP Suchy Las
sala widowiskowa

Gala baletowa uczniów zajęć: TANIEC KLASYCZNY,  
instruktor: Jakub Grzelak

15.06.2023 r.,  
godz.18:00

CKiBP Suchy Las
sala widowiskowa

Country na pumptracku  
– DNI GMINY SUCHY LAS

17.06.2023 r.,  
godz. 16:00-23:00

Teren Aktywnej  
Edukacji i Sportu przy  
ul. Bogusławskiego 

 w Suchym Lesie 

Pokaz uczestników zajęć: TANIEC TOWARZYSKI I LATINO SOLO,  
instruktorka: Zuzanna Rakoniewska

18.06.2023 r.,  
godz. 16:00   Stary Bar w Chludowie

MONTOWNIA WYOBRAŹNI
warsztaty plastyczne dla dzieci 7-9 lat

19.06.2023 r.,  
godz. 16:00-17:00

CKiBP Suchy Las
biblioteka

zapisy: 612 500 401

Pokaz uczestników zajęć: TEATR RUCHU I TAŃCA,  
instruktor: Dawid Mularczyk z muzyką na żywo zagraną przez 

uczniów zajęć: PERKUSJA i PIANINO, instruktor: Łukasz Wicenciak, 
uczniów zajęć: GITARA, instruktor: Maciej Karnowski oraz gościnnie 

uczniowie szkoły Mi musiq

19.06.2023 r.,  
godz. 18:00

CKiBP Suchy Las
sala widowiskowa

Pokaz grupy teatralnej PRACOWNIA, instruktorka: Antonina Tosiek 20.06.2023 r.,  
godz. 18:00

CKiBP Suchy Las
sala widowiskowa

ZABIERZ TATĘ DO BIBLIOTEKI
warsztaty dla dzieci 5-7 lat

21.06.2023 r.,  
godz. 16:00-17:00

CKiBP Suchy Las
biblioteka

zapisy: 612 500 401

Koncerty uczniów zajęć: ŚPIEW i GITARA, 
 instruktor: Przemysław Kosmowski

21.06.2023 r., 
godz. 17:00 i 19:00

CKiBP Suchy Las
sala widowiskowa

POTAŃCÓWKA SWINGOWA  
z muzyką na żywo w wykonaniu zespołu DIXIE COMPANY

22.06.2023 r.,  
godz. 19:00

Stary Bar w Chludowie 
wstęp wolny

BAJANIE NA DYWANIE
warsztaty dla dzieci 2-4 lat

23.06.2023 r.,  
godz. 16:00

CKiBP Suchy Las
biblioteka

zapisy: 612 500 401

Pokaz uczestników zajęć ZABAWA W TEATR, instruktor: Arkadiusz Kos 23.06.2023 r.,  
godz. 17:00

CKiBP Suchy Las
sala widowiskowa

Zastrzegamy prawo zmian w programie

C e n t r u m  k u lt u r y  i   B i b l i ot e k a   P u b l i c z n a   G m i n y   S u c h y   LAs 
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Małgosiu po pierwsze gratulacje! Czy 
to twój pierwszy tak duży sukces mu-
zyczny?

W ubiegłym roku w tym samym kon-
kursie, w swojej grupie wiekowej zajęłam 
drugie miejsce, co też było dla mnie dużym 
osiągnięciem. Prawdę mówiąc jadąc w tym 
roku na konkurs nie nastawiałam się na 
żadną nagrodę. Zostałam zakwalifikowana 
do kategorii instrumenty dęte blaszane do 
lat 18 i byłam w niej najmłodszą uczest-
niczką. Poza tym konkurencja była bardzo 
duża.

Ale jury twój występ uznało za naj-
lepszy spośród wszystkich!

Zanim ogłoszono, że zdobyłam Grand 
Prix konkursu, moja mama zaczęła się de-
nerwować, ponieważ była przekonana, że 
poszło mi bardzo dobrze, a nie otrzymałam 
żadnej nagrody, ani nie zostałam wyróż-
niona w kategorii instrumentów dętych 
blaszanych w mojej grupie wiekowej. Za-
częłam ją uspokajać, że jak nie tym razem 
to następnym. Ale była jeszcze jedna na-
groda, o której w ogóle nie myślałam, i to 
właśnie ona została mi przyznana. Ogrom-
ny szok i radość.

O czym myślałaś wchodząc na scenę 
po odbiór głównej nagrody konkursu? 

(Uśmiech) Taką moją główną myślą 
było to, żeby się nie przewrócić. Podłoga 
była wypastowana i bardzo śliska. W ubie-

głym roku niestety też była i idąc po nagro-
dę przewróciłam się. 

Dwie nagrody, rok po roku. To ozna-
cza, że masz wrodzony talent muzycz-
ny?

Samym wrodzonym talentem tego był 
nie nazwała. Talent to jedno, a drugie to 
ogromna praca i wysiłek, które wkładam 
w doskonalenie gry na waltorni. Kiedy 
nie przygotowuję się do żadnych koncer-

tów czy konkursów, gram w każdej wolnej 
chwili. Teraz, przed konkursem, musiałam 
wygospodarować sporo czasu i ćwiczyłam 
minimum godzinę dziennie. Utwory, które 
przygotowywałam były bardzo wymagają-
ce, także pod względem kondycyjnym. To 
utwory o wysokiej skali, dlatego musiałam 
mieć dużo siły, by dobrze je zagrać.

Czy Twoja przygoda z muzyką, z Or-
kiestrą Dętą Chludowo trwa już długo?

Było to w trzeciej klasie szkoły pod-
stawowej. W Orkiestrze Dętej nabór jest 
ciągły, a ja już rok wcześniej zamarzyłam 
sobie by grać na waltorni. Moja mama była 
zaskoczona, że wybrałam taki nieoczywi-
sty instrument. Stwierdziła, że nie zapisze 
mnie w czerwcu do Orkiestry i dała mi czas 
przez wakacje na przemyślenie mojego 
wyboru.  Nic się jednak nie zmieniło i we 
wrześniu poszłyśmy na próbę. Zostałyśmy 
mega miło przyjęte i tak się zaczęło. 

Dlaczego to właśnie waltornia skradła 
Twoje serce?

Ten instrument to była miłość od pierw-
szego wejrzenia – i w dźwięku, i w wy-
glądzie. Waltornia jest sercem orkiestry. 
Gdziekolwiek usłyszy Pani muzykę fil-
mową wykonywaną przez orkiestry dęte, 
waltornia wybija się na pierwszy plan i jest 
naprawdę przepiękna!

***
Do tegorocznej edycji Wielkopolskie-

go Konkursu Młodych Instrumentalistów 
Członków Orkiestr Dętych im. Jana Schul-
za w Osiecznej zgłosiło się 45 instrumenta-
listów z 13 orkiestr dętych. Orkiestrę Dętą 

z Chludowa oprócz Małgosi Kubiak z kla-
sy waltorni Damiana Lotycza, reprezento-
wał także Janek Kaczmarek z klasy puzo-
nu Mateusza Wesołowskiego, który zdobył 
dyplom uczestnictwa.  Podczas konkursu 
obojgu muzykom akompaniowała Kinga 
Piechowiak z chludowskiej Orkiestry. 

Barbara Stachowiak

Swingujący Stary Bar
Już niebawem w Starym Barze w Chlu-

dowie, odbędzie się kolejna potańcówka. 
Wcześniej miłośnicy tańca mieli okazję do 
uczestniczenia w potańcówkach: ludowej, 
latino, rock&roll, a tym razem wybierze-
my się wspólnie w świat przyjemnej od-
miany muzyki jazzowej, jaką jest swing. 

Wydarzenie będzie tym atrakcyjniejsze,  
że potańcówka odbywać będzie się przy 
granej na żywo muzyce w wykonaniu ze-
społu Dixie Company. 

Serdecznie zapraszamy już 22 czerwca 
na godz. 19:00. Wstęp wolny!

Małgosia Kubiak najlepszą 
instrumentalistką w Osiecznej!
Jest nam ogromnie miło poinformować, że piętnastoletnia Małgosia Kubiak z Orkiestry 
Dętej Chludowo, grająca na waltorni, zdobyła Grand Prix XXXVII Wielkopolskiego Konkursu 
Młodych Instrumentalistów Członków Orkiestr Dętych im. Jana Schulza w Osiecznej.
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Uczestnicy mieli okazję stać się twórca-
mi, modelami i głównymi bohaterami dzia-
łań, których pierwsza część opierała się na 
warsztatach przedstawiających wybranych 
malarzy i fotografików oraz kulisy powsta-
wania ich konkretnych dzieł. 

Na część drugą natomiast złożyły się 

sesje zdjęciowe, podczas których można 
było zinterpretować wybrane przez siebie 
obrazy, według własnych koncepcji. 

Niezwykłe zaangażowanie, ogromna 
motywacja, nietuzinkowe pomysły i nie-
przebrane zasoby talentów, jakie uczest-
nicy wnieśli w przedsięwzięcie, przeszły 

najśmielsze oczekiwania pomysłodawczyń 
(Pomocny Projekt).

Trzy miesiące wytężonej pracy, pełnej 
pasji i wzajemnych inspiracji udowodniły, 
że każdy człowiek, bez względu na wiek, 
doświadczenia, ograniczenia, ma coś, 
czym może podzielić się ze światem. 

Efekt tej niezwykłej przygody, która za-
częła się od pomysłu a skończyła na jego 
fantastycznej realizacji, można było obej-
rzeć na uroczystym wernisażu, który odbył 
się 15 maja w Centrum Kultury i Bibliote-
ce Publicznej w Suchym Lesie. Wystawa 
prac trwała do 26 maja.

Fundacja Pomocny Projekt

Przekroczyć swoisty portal  
do sztuki i własnej wyobraźni
W połowie lutego Fundacja Pomocny Projekt (www.pomocnyprojekt.pl) zaprosiła 
mieszkańców gminy Suchy Las w wieku 60+ do wzięcia udziału w projekcie pod nazwą: 
„Mój portal do sztuki”, współfinansowanym przez Gminę Suchy Las.

Inauguracyjne spotkanie spotkało się z 
dużym zainteresowaniem seniorów. – Tak 
liczna obecność Państwa jest najlepszym 
dowodem na to, że projekt ten jest potrzeb-
ny, ma ogromne szanse na dalszy rozwój i 
powodzenie – mówił wójt Grzegorz Wojte-

ra. – Dla nas niezwykle istotna jest integra-
cja seniorów w gminie. Jesteście Państwo 
ważną grupą społeczną, aktywną, mają-
cą mnóstwo ciekawych pomysłów, które 

wspólnie, w miarę możliwości, udaje się 
nam realizować – dodał Wójt Gminy.  

Głos zabrała również Sylwia Malen-
dowska, dyrektor Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej w Suchym Lesie, przy którym dzia-
ła „Dębowy Liść” i jego filie. – Cieszę się, 

że ten dzień nastał. Dzięki wysiłkom Pana 
Wójta, radnych i naszej jednostki udało się 
stworzyć to miejsce, gdzie mam nadzieję 
będziecie się Państwo bardzo dobrze czuli, 

gdzie będziecie chętnie spędzali czas, inte-
growali się ze sobą, brali udział w licznych 
zajęciach, które zaproponujemy, ale rów-
nież w wycieczkach przez nas organizowa-
nych – podkreśliła Dyrektor OPS. 

Wydarzenie to swoją obecnością 
uświetnili także radni ze Złotnik. Michał 
Przybylski i Grzegorz Słowiński podzię-
kowali Wójtowi Gminy, Dyrektor OPS i 
Radzie Gminy za to, że działając wspólnie 
w dobrej sprawie udało się urzeczywistnić 
inicjatywę stworzenia filii klubu w Złotni-
kach. Radny Słowiński podkreślił przy tej 
okazji, że ma nadzieję, iż miejsce to przy-

czyni się do jeszcze większej integracji 
środowiska lokalnego.   

Filia Klubu Seniora „Dębowy Liść” w 
Złotnikach jest piątą na terenie gminy. Po-

Złotnicka filia Klubu Seniora 
„Dębowy Liść” otwarta
Klub Seniora „Dębowy Liść” ma nową filię w Złotnikach. W poniedziałek 15 maja odbyło się 
jej uroczyste otwarcie w świetlicy osiedlowej przy ulicy Żukowej 14. 
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Podczas krótkiej części oficjalnej Wójt 
Gminy wręczył w imieniu Dyrektor OPS 
Sylwii Malendowskiej zasłużonym człon-

kom Klubu dyplomy za podejmowanie 
inicjatyw, wieloletnie wsparcie, zaangażo-
wanie i pomoc na rzecz społeczności se-
nioralnej. 

Dyplomy otrzymali: Zofia Iwińska, Ja-
nina Pawlak, Wiesława Klęk-Łabuzińska, 
Zygmunt Jędrzejewski, Ewa Stanisławska, 
Bogdan Harłożyński, Krystyna Jurgowiak, 
Halina Stańczyk, Zenon Czaczyk – wyróż-

nienie, aktualny zarząd, Celina Ossowska 
– wyróżnienie, aktualny zarząd, Grażyna 
Jaworska – wyróżnienie, aktualny zarząd.

Nie mogło również za-
braknąć licznych podzię-
kowań i życzeń, a „Sto lat” 
osobiście zagrał na harmo-
nijce wójt Grzegorz Wojtera, 
za co otrzymał gromkie bra-
wa. Po tym krótkim wstępie 
seniorzy ruszyli na parkiet, 
by tańczyć i bawić się przy 
muzyce na żywo. 

– Ludzie w pewnym wieku 
tak samo potrzebują rozrywki i spotkań w 
swoim gronie. Doceniamy, że władze Gminy 
to dostrzegają i organizują nam takie spo-
tkania – komentowała pani Maria z Suche-
go Lasu. 

Zdanie pani Marii podzieliła pani Renia 
z Zielątkowa: – Wspaniale się bawimy, ta-
kie imprezy są bardzo potrzebne!  

Mamy nadzieje, że równie miło to wy-

darzenie wspominać będą pozostali uczest-
nicy balu i na kolejnym jubileuszu spotkają 
się w jeszcze większym gronie!

Dziękujemy młodzieży z Centrum Wo-
lontariatu przy OPS oraz uczniom Liceum 
im. Romka Strzałkowskiego – placówki w 
Suchym Lesie – za zaangażowanie w or-
ganizację tego wydarzenia. Wasza pomoc 
była nieoceniona! MD

Huczne obchody 15-lecia Klubu 
Seniora „Dębowy Liść”
Takiego wydarzenia w naszej gminie jeszcze nie było! 28 maja w hali GOS seniorzy z całej 
gminy spotkali się na zabawie tanecznej, by uczcić 15. rocznicę powstania Klubu Seniora 
„Dębowy Liść”, działającego przy Ośrodku Pomocy Społecznej w Suchym Lesie. Obecni 
byli członkowie wszystkich filii Klubu – z Suchego Lasu, Chludowa, Biedruska, Osiedla 
Grzybowego i Złotnik Osiedla, razem blisko 300 osób!

zostałe funkcjonują w Biedrusku, Chludo-
wie, Suchym Lesie oraz w Złotnikach na 
Osiedlu Grzybowym i zrzeszają ok. 400 
członków. Każde z tych miejsc ma swoje-
go opiekuna i atrakcyjną ofertę spotkań i 
zajęć adresowanych do seniorów z gminy 
Suchy Las. 

Jeżeli chodzi o nową filię w Złotnikach, 
to jej opiekunką została Iwanna Targońska. 
– Zapraszamy wszystkich chętnych senio-
rów w każdy wtorek i czwartek, w godzi-
nach 16.00 – 19.00 do świetlicy osiedlo-
wej przy ulicy Żukowej 14 – zachęca Pani 
Iwanna. – Ogromnie się cieszę, że będzie-
my mogli się spotykać. Mam nadzieję, że to 
miejsce będzie jak nasz drugi dom, gdzie 
będziemy mogli czuć się swobodnie, bez-
piecznie, w którym będzie panowała miła 
i przyjazna atmosfera.

Złotnicka filia klubu rozpoczęła swoją 
działalność od warsztatów artystycznych i 
plastycznych. Dla seniorów przygotowano 
także zajęcia – na zdrowy kręgosłup. 

bs

FO
T. 

M
. D

aw
ido

w
ska





05 •  czer wiec  202326

Międzynarodowy Dzień Tańca 
Pod patronatem Narodowego Instytutu 

Muzyki i Tańca, w ramach akcji tańczMY, 
przygotowaliśmy spektakl muzyczny o 
powitaniu wiosny. Przedstawienie 
zostało zaprezentowane, w dwóch 
odsłonach, dzieciom z przedszkoli 
i dzieciom z klas 1-3 z Chludo-
wa i Golęczewa. W sumie na wi-
downi zasiadło ponad 150 osób. 
Najmłodsze grupy koncertowe 
naszego zespołu zabrały widzów 
w barwną i radosną opowieść o 
tym, jak w Wielkopolsce i na Ślą-
sku żegnano zimę i witano wiosnę. 
Śpiewająco opowiadaliśmy, gdzie 
można spotkać „Śmiercichę” i 
„Nowe Lotko”, a gdzie „Marzan-
kę” i „Dziewankę”. Było koloro-
wo, humorystycznie, a przede wszystkim 
tanecznie. Nasi widzowie wiedzą już teraz, 
że ta tradycja nadal jest żywa i że nawet 
niedaleko nas można się natknąć na dzieci 
chodzące z nowym lotkiem. 

Najważniejsze jest jednak to, że po 

mroźnym poranku udało nam się koncer-
tem wywołać wiosnę i po wyjściu ze Stare-
go Baru powitało nas ciepłe słoneczko.

To pierwszy i na pewno nie ostatni taki 

spektakl zorganizowany dla dzieci, bo dla 
takiej publiczności występy to sama przy-
jemność!
VII Festiwal Zespołów  
Folklorystycznych

Już od pierwszego dnia nie opusz-

czał nas dobry humor, ponieważ właśnie  
1 maja na VII Festiwalu Zespołów Folklo-
rystycznych im. Tadeusza Zielińskiego w 
Brześciu Kujawskim, zajęliśmy I miejsce 
w kategorii młodzieżowe zespoły tanecz-
nie opracowane. Grupa Studencka, przy 
akompaniamencie naszej zespołowej kape-
li, zatańczyła układ tańców rzeszowskich. 

Chwilę później, bo 5 maja, nasza naj-
starsza grupa Rajlender wyjechała do Bel-
gii na majowe święto Meiboomplanting. 

Razem z zespołem Reintje Vos 
żegnaliśmy zimę i witaliśmy wio-
snę. Choć była to nasza pierwsza 
wizyta w Stekene, to czuliśmy się 
jakbyśmy znali się od zawsze.

***
Majowe niedziele spędziliśmy z 

mieszkańcami naszych miejscowo-
ści na wspólnych nabożeństwach 
majowych. Byliśmy w Golęcze-
wie, Zielątkowie i Chludowie.

Na koniec miesiąca, tradycyj-
nie, zaprosiliśmy wszystkie Mamy 
na koncert z okazji Ich święta. Za 
sprawą pań Renaty Banaszewskiej 

i Weroniki Ciślak, Stary Bar zamienił się w 
roztańczony i rozśpiewany sad. Jak zawsze 
podczas takich koncertów było radośnie, 
kolorowo i rodzinnie.

ZPiT Chludowianie

Wiosna Chludowian
Co roku 29 kwietnia przypada Międzynarodowy Dzień Tańca. Z tej okazji 28 kwietnia 
już od rana w Starym Barze trwała pełna mobilizacja. Wszystko to za sprawą koncertu 
zatytułowanego „Dzień dobry Wiosno!”. 

Projekt został zainaugurowany w mar-
cu. Do tej pory odbyły się trzy z siedmiu 
zaplanowanych wydarzeń. 

W ramach pierwszego spotkania, w 
osiedlowej świetlicy w Złotnikach zosta-
ły przeprowadzone warsztaty dotyczące 
tradycyjnych sposobów przetwarzania i 
przechowywania żywności. W ich trakcie 
uczestnicy dowiedzieli się o prozdrowot-
nych właściwościach kiszonek, a także 
przygotowali własne zaprawy z rzodkie-
wek, marchwi i buraczków.

W kwietniu mieszkańcy zostali za-
proszeni do zwiedzania Muzeum Ziemi 
Wydziału Nauk Geograficznych i Geo-
logicznych UAM, gdzie można obejrzeć 
unikalną kolekcję minerałów, skał, ska-
mieniałości oraz polskich meteorytów, 
w tym ten największy okaz – fragment 
meteorytu Morasko. W ramach kwiet-
niowego wydarzenia odbyła się także 
wycieczka do Rezerwatu Przyrody Me-
teoryt – Morasko. To właśnie na terenie 
rezerwatu mieszczą się kratery, które 

zdaniem większości badaczy powstały  
w wyniku upadku meteorytu Morasko ok. 
5 tys. lat temu. 

W maju chętne osoby także mogły 
wziąć udział w wycieczce. Tym razem 
została ona zorganizowana do biokom-
postowni, znajdującej się na terenie Za-
kładu Zagospodarowania Odpadów w 
Suchym Lesie. Instalacja ta umożliwia 
przetwarzanie w procesie fermentacji i 
kompostownia selektywnie zebranych 
odpadów biodegradowalnych, tj. odpa-
dów zielonych pochodzących z pielęgna-
cji terenów zielonych, ogrodów i parków 
oraz odpadów kuchennych.

Najbliższe wydarzenia zapowiadają 
się równie atrakcyjnie. 
• �18 czerwca – Poznajemy Obszar Na-

Trwa projekt EKO-PORT Suchy Las
EKO-PORT Suchy Las to projekt dla mieszkańców gminy. Realizowany jest przez Koło 
Gospodyń Wiejskich Złotniki, które zaprasza chętne osoby do wzięcia udziału w warszta-
tach ekologicznych i spacerach poznawczych. 
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Koło Gospodyń Wiejskich powstało w 
Zielątkowie w 1963 roku. Jego kolejny-
mi przewodniczącymi były: Helena Min-
ta, Stefania Rogalska, Stanisława Pawlik, 
Bożena Jędrzejewska, Małgorzata Pasoń, 
Regina Roszczyk, Elżbieta Kubicka, Maria 
Szewczyk-Młodożyńska i Ewa Maciorow-
ska, która pełni tę funkcję już trzecią ka-
dencję, od 12 lat. 

– Bardzo się cieszę, że dzisiaj 
zechciało nas odwiedzić sporo 
pań, które w naszym Kole są zasłu-
żone wiekiem i stażem. Przyszły też 
nowe członkinie i panowie, którzy 
angażują się w naszą działalność.  
Obecnie w KGW mamy ponad 
30 członkiń, w tym te honorowe. 
Natomiast aktywnych jest ok. 20 
– mówiła Ewa Maciorowska. – 
Głównym celem funkcjonowania 
naszego Koła jest integracja lokal-
nej społeczności. Chcemy włączyć 
jak najwięcej mieszkańców w życie naszej 
wioski. Tym bardziej, że w ostatnich latach 
Zielątkowo się rozrosło. Na co dzień każ-
dy jest zabiegany, a takie wydarzenia jak 
festyny rodzinne „wyciągają” ludzi z do-
mów. Dzięki nim poznajemy siebie nawza-
jem, a potem miło jest spotkać się na ulicy i 
powiedzieć zwyczajne: dzień dobry.

Dziś KGW w Zielątkowie uczestniczy 
w organizacji lokalnych imprez okolicz-
nościowych, na przykład z okazji Dnia 
Kobiet, Dnia Dziecka. Corocznie zaprasza 
na spotkanie wigilijne i październikową 
sztandarową „Pieczoną Pyrę”, podczas 
której można skosztować specjałów kuchni 
zielątkowskich gospodyń.  Koło bierze też 
udział w wydarzeniach „za miedzą” – tych 
podtrzymujących tradycje polskiej wsi ta-
kich jak dożynki, kulturalnych czy patrio-

tycznych z okazji 1 września, 11 listopada 
oraz wybuchu Powstania Wielkopolskiego. 
Reprezentowane jest również przez swoich 
przedstawicieli na ogólnopolskim forum 
Kół Gospodyń Wiejskich. 

A jak Koło funkcjonowało dawniej? 
Jubileuszowe spotkanie było doskonałą 
okazją do wspomnień. Obrazy z przeszło-
ści przywoływała m.in. Danuta Pampuch.  

– W Zielątkowie mieszkam od urodzenia, 
a w Kole Gospodyń jestem od samego po-
czątku. To były czasy – mówiła 87-letnia 
mieszkanka. – Zawsze coś się działo. Jak 

nie zabawy, to kursy gotowania czy piecze-
nia. Wyszywałyśmy, robiłyśmy na szydeł-
kach. 

– Wspomnienia mamy fajne. Dawniej 
było po prostu inaczej, bo czasy były inne 
– z entuzjazmem opowiadały Maria Szew-
czyk-Młodożyńska i Urszula Szewczyk. 
– Koło Gospodyń to było coś cenionego. 
Kobiety chętnie do niego należały i się 
spotykały –  to w świetlicy, to u którejś z 
gospodyń. Był okres, że zbierałyśmy się u 
naszej byłej sołtys. Dożynki to było duże 
wydarzenie. Nad wieńcem siedziałyśmy 
nieraz dwa miesiące. Robiłyśmy też mniej-
sze wieńce, które otrzymywali zacni gospo-

darze. A wozy, jak były poprzy-
bierane! Dekorowałyśmy je,  
a potem po wsiach jeździły-
śmy. Nasze dzieciaki miały z 
tego wielką frajdę. 

Podczas majowego spotka-
nia o działalności Koła można 
było nie tylko posłuchać, ale 
zobaczyć także gospodynie 
„w akcji” na  pamiątkowych 
fotografiach. W prezentacji 
znalazły się również zdjęcia 

zielątkowskich gospodyń datowane na lata 
przedwojenne i powojenne, zrobione na 
długo przed utworzeniem Koła, bo prze-
cież wcześniej też się działo… BS

To już 60 lat KGW w Zielątkowie!
Koło Gospodyń Wiejskich w Zielątkowie „Pieczona Pyra” w tym roku świętuje 60 lat 
istnienia. Jubileusz ten stał się okazją do uroczystego spotkania, które odbyło się 20 maja 
w miejscowej świetlicy. 

FO
T. 

B.
 S

ta
ch

ow
ia

k

FO
T. 

KG
W

 Z
łot

n
ik

i

tura 2000 Biedrusko
– rajd rowerowy wzdłuż doliny Warty. 
Zbiórka o godz. 10.00 na par-
kingu przy Grey Hostel, ul. Pio-
łunowa 1, Poznań (Radojewo).
• �5 lipca – Eko-apteka – upra-

wa, zbiór i wykorzystanie 
roślin leczniczych, aromate-
rapia 

Zwiedzanie Zakładu Botaniki 
i Agrotechniki Roślin Zielar-
skich, należącego do Instytutu 
Włókien Naturalnych i Roślin 
Zielarskich w Plewiskach. Do-
jazd zorganizowany busem. 
Ograniczenie liczby uczestni-
ków do 20 osób (zapisy – Koło 
Gospodyń Wiejskich Złotniki). 

Zbiórka o godz. 9.00 przy ul. Żukowej 14 
w Złotnikach.

• �16 lipca – Hortiterapia w Ogrodzie 
Orientacji Przestrzennej w Owiń-

skach
Zbiórka o godz. 9.30 na placu 
przed kościołem parafialnym, ul. 
Przemysłowa 9, Owińska. 
• �27 sierpnia – Festyn ekolo-

giczny
Ul. Żukowa 14, Złotniki. 
Szczegóły na www.facebook.
com/KGWZlotniki. 

Projekt EKO-PORT Suchy 
Las realizowany jest pod patro-
natem Gminy Suchy Las, która 
dofinansowała przedsięwzięcie.

bs

Majowa wycieczka na teren Zakładu Zagospodarowania Odpadów w Suchym Lesie
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Na ten temat, z inicjatywy Poradni Psy-
chologiczno-Pedagogicznej w Suchym Le-
sie, odbyła się konferencja dla nauczycie-
li, psychologów, pedagogów i logopedów 
pracujących w szkołach i przedszkolach w 
gminie Suchy Las.

 „Młody człowiek w świecie zagrożeń 
współczesnej cywilizacji”

Była to już trzecia konferencja z cyklu 
„Ochrony zdrowia psychicznego dzieci i 
młodzieży”, organizowana przez Poradnię. 
Celem tegorocznej konferencji była przede 
wszystkim profilaktyka zagrożeń, jakie czy-
hają na młodego człowieka, w tym przeciw-
działanie uzależnieniom, a także pomoc i 
wsparcie na wielu płaszczyznach. Stąd też 
różnorodność zagadnień, które nie sposób 
pominąć w kontekście rozwoju młodego 
człowieka.

Doceniając wagę tego wydarzenia po-
prosiliśmy o kilka słów komentarza panią 
Katarzynę Walkiewicz, która jest pomysło-
dawczynią i główną organizatorką cyklicz-
nych spotkań konferencyjnych dla szkol-
nych specjalistów.

Uczestniczka: Pani psycholog, w cyta-
cie, który przyświecał spotkaniu szkol-
nych specjalistów jest wyraźne wska-
zanie, że główną rolę w wychowywaniu 
dzieci odgrywają ich rodzice. Dlaczego 
zatem konferencja poświęcona temu za-
gadnieniu adresowana była do osób pra-
cujących z dziećmi w szkole, a nie stricte 
do rodziców?

Katarzyna Walkiewicz: Uzupełnię Pani 
pytanie: W cytacie jest mowa o rodzicach 
i cywilizacji! Jeśli chodzi o specjalistów 
pracujących z dziećmi, to przede wszystkim 
dlatego ich właśnie zaproszono na konferen-
cję, aby poszerzali i tak zresztą szeroką już 
wiedzę dotyczącą niepokojących zachowań 
swoich uczniów i byli gotowi do podjęcia 
działań i współpracy z rodzicami. Wiedza 
specjalistyczna musi być na bieżąco aktuali-
zowana, dlatego Poradnia Psychologiczno-
Pedagogiczna, w której pracuję organizuje 
cykliczne grupy wsparcia, podczas których 
wymieniane są doświadczenia i dzielimy się 
dobrymi praktykami.

Tegoroczna konferencja dotykając tema-
tu wychowania nie była poświęcona tylko 
temu zagadnieniu, ale również powiązaniu 
biochemii mózgu i jelit ze stanem psychicz-
nym młodego człowieka oraz przeciwdzia-
łaniu uzależnieniom. Nie możemy jednak 
zapominać o świecie, który otacza nas i 
naszych uczniów. Obecnie okres popande-
miczny i czas wojny za naszą wschodnią 
granicą mają ogromny wpływ na każdego. 

Jak sobie poradzić z wymaganiami dzi-

siejszych czasów? Czy chcemy przystoso-
wywać dziecko do życia w takim świecie?  
Czy raczej stawiajmy na to, aby świat or-
ganizować tak, by był przystosowany do 
dziecka? Dziecka pełnego dobra i ciekawo-
ści poznawczej? Jaki powinien być świat 
naszych neuroróżnorodnych dzieci i skąd 
czerpać pomysły, aby nie popełnić błędów? 
Rodzice są ważnymi partnerami naszej pra-
cy w szkołach i poradniach. Wzmacniamy 
ich kompetencje nie tylko dlatego, że czę-

sto zapominają, że takowe posiadają. To 
oni są specjalistami od swoich dzieci. Ro-
dzice mają prawo a nauczyciele obowiązek 
wspierać ich w pełnieniu wychowawczej 
funkcji, stąd przywołanie ich roli w cytacie 
przyświecającym spotkaniu. Warto połączyć 
siły rodziców i nauczycieli, aby sprostać 
wyzwaniom dzisiejszego świata, pokazać 
możliwości wsparcia i skorzystać z dobrych 
praktyk. Gorąco do tego namawiam!

Nauczyciele, wychowawcy, szkolni 
pedagodzy oraz psychologowie są zatem 
źródłem wsparcia. Czy uczniowie wiedzą 
o tym? Czy wiedzą o tym ich rodzice? 
Kto może skorzystać z pomocy udzielanej 
w szkolnym gabinecie?

Często słyszę takie zdanie, że do peda-
goga i psychologa może przyjść każdy i 
oczywiście się pod nim podpisuję. Szkolne 
gabinety są urządzone tak, aby dzieci się w 
nich dobrze czuły, a pracujący w nich spe-
cjaliści próbują dotrzeć ze swoją pomocą. 
Nie prowadzą lekcji, nie oceniają, nie sta-
wiają dydaktycznych wymagań, a to jest 
dużą odmianą do doświadczeń pochodzą-
cych ze szkolnej klasy. To tutaj jest miejsce 
i czas na wszelkie działania ochronne, takie 
jak: budowanie więzi, wsparcie w poczuciu 
bezpieczeństwa. W szkołach nie prowadzi 
się terapii, ale to właśnie w szkolnych ga-
binetach najczęściej rozpoznawane są trud-
ności, którymi koniecznie należy się zająć i 
ukierunkować dalsze działania pomocowe.

Nauczyciele prowadzący zajęcia dy-
daktyczne są również źródłem wsparcia, 
nie tylko wymagań. Czy uczniowie wie-
dzą o tym?

Nauczyciele są bardzo mocno obciążeni 
obowiązkami realizacji podstawy progra-
mowej. Obciążeni i rozliczani. Należy do-
ceniać i podkreślać ich codzienne wysiłki. 

W każdym ludzkim dziele jest cząstka tru-
du nauczyciela i to nie jest banał, ale warta 
podkreślenia prawda. W codziennej pracy 
dydaktycznej wielu z nich dba również o 
dobrostan swoich uczniów. Wszyscy mamy 
potrzeby akceptacji, więzi i miłości. Młody 
człowiek szczególnie, bo przecież budu-
je dopiero swoje życiowe doświadczenie. 
Świat jest szeroki, pomieści każdego! To 
bardzo ważne żeby uczniowie słyszeli o tym 
od swoich nauczycieli i oczywiście od swo-
ich rodziców. Nieistotne czy mają w dzien-
niku tylko szóstki. Ważny jest ich dobro-
stan, ważne jest jednak także przestrzeganie 
granic! Dobrostan to wartość sama w sobie 
oraz warunek skutecznego uczenia się.

Czy uczniowie przestrzegają granic? 
Powszechne jest narzekanie na dzisiejszą 
młodzież. Dlaczego uczniowie nie zawsze 
współpracują?

Na tzw. dzisiejszą młodzież narzekał już 
Platon! Chciałaby Pani usłyszeć dlaczego 
czasem źle się zachowują? Bo eksperymen-
tują, testują otoczenie, bo dążą do autono-
mii, bo nie potrafią inaczej i wybierają naj-
odpowiedniejsze dla siebie rozwiązanie.

W wychowaniu młodego człowieka 
należy pamiętać aby uczyć, że jest dobro 
wspólne, społeczne. Ani eksperyment, ani 
poczucie autonomii, ani chęć podążania 
własną drogą nie są złe. To jednak u pod-
staw działania musi być poczucie, że niko-
go nie można krzywdzić! A myśląc tylko o 
sobie można to zrobić! Ważne jest to, aby 
równolegle z nauką zrozumienia i komuni-
kowania własnych potrzeb, uczyć szacunku 
dla potrzeb innych oraz empatii!

Często dziecko nie współpracuje, bo nie 
wie, że robi źle. Należy więc wyjaśniać, 
tłumaczyć, uzasadniać potrzebę wykonania 
jakiejś, może w tym momencie nieatrakcyj-
nej, czynności. Ale to już jest temat na dłuż-
szą rozmowę. Może właśnie z pedagogiem 
lub psychologiem pracującym w szkole! To 
oni prowadzą warsztaty umiejętności spo-
łecznych, mówią o języku żyrafy i szaka-
la, uczą tolerancji, empatii i zastępowaniu 
złości. Korzystajmy z pomocy, która choć 
czasem niedoceniana jest dosłownie na wy-
ciągnięcie ręki.

A w domu zachęcam do oparcia swo-
ich wychowawczych działań na rozmowie 
z zachowaniem szacunku. Należy podążać 
za potrzebami – jeśli tak nie będzie, dziec-
ko będzie zachowywało się buntowniczo. 
Taką rozmowę można np. przeprowadzić w 
kuchni.

Dlaczego właśnie w kuchni?
To oczywiście przykład, ale przyszedł 

mi do głowy, gdyż kuchnia jest często miej-
scem wspólnego spotkania rodziny. Kuch-
nia, stół – łączy, buduje relacje rodzinne. 
Młodzi ludzie chętnie eksperymentują pod-
czas przygotowywania posiłków i włącza-
ją się w ich przygotowanie. Jest to dobry 
moment żeby wdrażać prawidłowe nawyki 

Świat jest szeroki, pomieści każdego
W czasach, kiedy doświadczamy wielkiego kryzysu dobrostanu uczniów, warto przy różnych 
okazjach rozmawiać o sposobach wsparcia, którego możemy udzielać dzieciom i młodzieży.

Za to jakie są dzieci 
odpowiadają rodzice  
oraz cywilizacja.

Jan Paweł II
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żywieniowe, zatrzymać się i zastanowić, jak 
nasze pożywienie wpływa na naszą psychi-
kę. Ono ma kluczowe znaczenie dla nasze-
go samopoczucia. Dbajmy o swoje ciało jak 
o mieszkanie dla duszy! Na konferencji słu-
chaliśmy wykładu nt. wpływu mikrobioty 
jelitowej na psychikę młodego człowieka. 
To właśnie w jelitach syntetyzują się neuro-
przekaźniki, które potem są transportowane 
do mózgu i determinują nasz nastrój. Jak 
wskazuje WHO, 20 procent osób z grupy 
dzieci i młodzieży może już doświadczać 
zaburzeń psychicznych, a tylko 50 procent 
z nich jest rozpoznawane przed 14 rokiem 
życia. 

Ponadto ważnym, poruszanym na konfe-
rencji tematem była profilaktyka uzależnień 
od środków psychoaktywnych, który popro-
wadziła policjantka z Komisariatu Policji w 
Suchym Lesie. Szkoła niestety coraz czę-
ściej staje się miejscem, w którym młodzież 
próbuje łamać granice, ulega presji środo-
wiska rówieśniczego i  poszukuje środków 
psychoaktywnych. A one są w szkołach 
coraz częściej dostępne. Warto zatem wie-
dzieć, jakie działanie mają na ucznia i jak 
pedagog ma postępować w sytuacji, gdy 
młody człowiek jest pod ich wpływem.

A jak postępować w kryzysie?
Przede wszystkim zapobiegać kryzy-

som! Obserwować nasze dzieci i młodzież, 
sprawdzać czy zakładają maski i co pod 
nimi ukrywają! Dziecko ma prawo nie 
wiedzieć jak reagować na to, co je spoty-
ka. Trzeba nieustannie wzmacniać rodzinę, 
szukać jej mocnych stron, poszukiwać osób 
wspierających, doceniać wysiłki i okazywać 
wdzięczność. Uczmy dzieci współpracy i 
sami współpracujmy! Potrzeba całej wioski, 
żeby wychować jedno dziecko – zgadzam 
się z tym i gorąco namawiam do wspólnych 
działań! Promuję też bardzo mocno gabine-
ty szkolnych specjalistów. Tam nie chodzi 
się za karę… tam chodzi się po PoMOC, 
po autentyczne zainteresowanie! Uważna 
obserwacja, zainteresowanie i rozmowa to 
podstawowe narzędzia, które tam są prakty-
kowane. W gabinecie szkolnego specjalisty 
wsparcie może otrzymać również rodzic, 
który ma prawo odczuwać lęk przed roz-
mową ze swoim dzieckiem. Ma prawo nie 
wiedzieć jak taką rozmowę zacząć, jak ją 
poprowadzić. Koalicja szkoły i rodzica to 
sukces dziecka!

Podkreślam, że jestem zwolennikiem 
działań równoległych: nauczyciel – rodzic – 

lekarz – psychoterapeuta, także wtedy, gdy 
dojdzie do kryzysu. Tylko wspólne i szyb-
kie działanie może zapobiec autodestrukcji. 
Konieczna jest znajomość miejsc wsparcia 
w chwili kryzysu.  Odwołam się w tym 
miejscu do publikacji „Kryzysownik”. 

Powiat wspiera działania Poradni Psy-
chologiczno-Pedagogicznej, za co serdecz-
nie dziękuję. Dziękuję również Pani Dy-
rektor OPS w Suchym Lesie za pokrycie 
kosztów wynajmu sali konferencyjnej w 
GOS. Mam nadzieję, że tegoroczna konfe-
rencja była platformą nie tylko poszerzają-
cą wiedzę, ale przede wszystkim zwróciła 
uwagę nas wszystkich na fakt trudności z 
jakimi musi się zmierzyć młody człowiek 
na drodze kształtowania swojej tożsamości 
i osobowości. Pozwoli Pani, że tak jak roz-
poczęłam naszą rozmowę od przytoczenia 
słów wielkiego Polaka, tak zakończę słowa-
mi równie ważnej postaci w historii Polski 
– Jana Zamoyskiego: „Takie będą Rzeczy-
pospolite, jakie ich młodzieży chowanie”.

Dziękuję za rozmowę.

Harry S. Truman powiedział kiedyś: 
„To niesamowite, ile można osiągnąć, 
jeśli nie dba się o to, na kogo spadną za-
szczyty”. 

I ja drodzy Państwo miałam przyjem-
ność uczestniczenia w takim właśnie pro-
jekcie, w którym nikt nie chciał wypinać 
piersi do orderu. Wszystkie strony tego 
projektu miały na celu dobro dzieci ze 
Szkoły Podstawowej nr 1 w Suchym Lesie. 
Prawdziwa praca zespołowa oznacza bo-
wiem współpracę, komunikację i uznanie 
wspólnego pomysłu.

Dzięki takiej właśnie współpra-
cy wraz z Dyrekcją SP1 i Przewod-
niczącą Rady Rodziców udało nam 
się połączyć fundusze i spełnić 
obietnicę daną młodszym dzieciom 
tejże szkoły. Co ważniejsze dopro-
wadziłyśmy do wykonania gier 
planszowych przy wejściu do bu-
dynku szkolnego tuż przed Dniem 
Dziecka, co z pewnością było do-
datkową atrakcją. 

Cieszę się podwójnie, ponieważ 
powstało coś co umili najmłod-
szym dzieciom szkolnym czas na 
przerwach i w trakcie pobytu w 
świetlicy szkolnej. Będzie jedno-
cześnie pobudzało umysł i ciało do pracy. 
A co dla mnie równie ważne, udało nam się 
zrealizować wspólnie projekt łączący róż-

ne fundusze, oczekiwania i stanowiska. 
Przy tej właśnie okazji, wspólnej pra-

cy dla dobra naszych dzieci, pomyślałam 
również o przesłaniu dla nich. Może to nie 
spotka się z wielkim aplauzem u Wszyst-
kich Państwa, jednak pozwolę sobie wyra-
zić swoje zdanie. Uważam, że powinniśmy 
przestać kłaść tak duży nacisk na nauczanie 
rozwiązywania testów egzaminacyjnych i 
rywalizację. Nie wychowujmy ich na ma-
nagerów i dyrektorów kuli ziemskiej. Nie 
uczmy, że podstawowym instynktem jest 

ten samozachowawczy. Niech lepiej wie-
dzą, że podstawowym instynktem czło-
wieka jest godziwość, dążenie do jedności 

i prawdy. Niech wie-
dzą, że nie jesteśmy 
rywalami lecz zbio-
rowością. Uczmy ich 
szacunku do star-
szych nie opowieścią 
lecz przykładem. Da-
wajmy im wolność 
wyboru adekwatną 
do wieku. Niech sami zadecydują, na jakie 
zajęcia pozaszkolne chcą chodzić. A jeże-
li nie wybiorą żadnych, to przecież też nic 
złego się nie stanie. Niech te nasze dzieci 
mają własne marzenia do realizacji, a nie 
nasze. Dajmy im więcej przestrzeni do roz-
woju, nie przepytując przy okazji każdego 
wspólnego powrotu ze szkoły z kim się ba-

wili, co było na obiad i jakie 
zadania na jutro. Skorzystaj-
my tu z mądrości Kubusia 
Puchatka: „A im dłużej Pro-
siaczek pukał, tym bardziej 
Puchatka nie było”. Może 
przy okazji kolejnej powóz-
ki w milczeniu damy im coś 
więcej – chwilę dla siebie. A 
jaka radość będzie, gdy przy 
jeszcze następnej, sami opo-
wiedzą coś czym chcą się z 
nami podzielić! 

Jak zwykle pozdrawiam 
Państwa serdecznie i życzę 
Wszystkim powodu do bez-
troskiego, dziecięcego uśmie-

chu każdego dnia. 

Wiesia Prycińska 
Radna Gminy Suchy Las 

Dzień Dziecka z przesłaniem
„Nie wiedziałam, a już wiem” to cykl artykułów, które dedykuję wszystkim mieszkańcom 
Gminy Suchy Las zainteresowanym naszymi lokalnymi sprawami.  
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Dzieci, które wzięły udział w konkursie 
wykazały się kreatywnością. Prace okazały 
się niezwykle pomysłowe. Autorzy do ich 
stworzenia wykorzystali m.in. plastikowe 
butelki, makulaturę, a nawet starą gitarę i 
nocnik…

Komisja konkursowa i tym razem miała 
twardy orzech do zgryzienia przy wyborze 
zwycięzców.  Niemniej jednak dokonała 
oceny prac w dwóch kategoriach i przy-
znała wyróżniania. 

W kategorii 6-latków
1 m. Antonina Dąbrowicz 
z przedszkola w Biedrusku,
2 m. Hanna Kulesza 
z przedszkola  Akademos w Złotnikach,
3 m. brak.
W kategorii klas 1-4
1 m. Mateusz Ryczek 
ze Szkoły Podstawowej nr 2 w Suchym 
Lesie,
2 m. Maja Buczkowska 
ze Szkoły Podstawowej w Golęczewie,
3 m. Lena Janiak 
ze Szkoły Podstawowej w Golęczewie.
Prace wyróżnione w konkursie:
Łucja Żuberek, Helena Kulesza, Antonina 
Bartkowiak, Zuzanna Wozińska, Radosław 
Skibiński, Oliwia Szenk, Anna Majewska, 

Kalina Janiak, Michał Jachnik, Małgorzata 
Ryczek, Barbara Janowska.

Wszyscy uczestnicy konkursu zosta-
li uhonorowani. Otrzymali dyplomy oraz 
odpowiednio nagrody i upominki, które 
wręczała „małym” eko twórcom Anna Ry-
barczyk z Referatu Oświaty i Sportu. 

Celem tego i poprzednich konkursów o 
tematyce ekologicznej jest uwrażliwienie 
dzieci na potrzebę ochrony środowiska. 
Pokazanie najmłodszym poprzez zabawę, 
że wszystkie materiały można ponownie 
wykorzystać, co przyczynia się do redu-
kowania ilości wytwarzanych produktów 
i odpadów. 

bs

Konkursowe zero waste
Już po raz kolejny Referat Oświaty i Sportu Urzędu Gminy Suchy Las zorganizował dla dzieci 
konkurs ekologiczny. Tym razem polegał on na wykonaniu oryginalnej doniczki  
z wykorzystaniem materiałów ekologicznych.

 Szkoła podstawowa w zespole szkół im. Ojca mariana żelazka w chludowie

Hania, Kornelia, Zosia, Gabrysia, Sara, 
Zuzia, Ada, Max, Stasiu, Kajtek – to nie-
zwykle zdolni, młodzi literaci, którzy zade-
biutowali jako współautorzy swojej pierw-
szej książki. Ich opowiadania przepełnione 
są dowcipem, zaskakującymi zwrotami ak-
cji, a także nietuzinkowym postrzeganiem 
rzeczywistości. 

„Zbiór opowiadań” to książka, która 
przepełniona jest emocjami. Począwszy 
od radości, poprzez strach, smutek, aż do 
fascynacji i dumy. Opowiadania przezna-
czone są nie tylko dla dzieci, ale także dla 
osób dorosłych, które chciałyby spojrzeć 
na otaczający świat oczami dziecka. 

Warto podkreślić, że okładka książ-
ki to również samodzielna praca dwóch 
piątoklasistek: Marii i Julii. Dziewczyn-
ki przeczytały opowiadania, a następnie 
stworzyły piękną, kolorową okładkę, która 

dodatkowo pobu-
dza wyobraźnię i 
jest zapowiedzią 
historii znajdują-
cych się wewnątrz 
książki. 

„Zbiór opowia-
dań” powstał w 
ramach projektu 
realizowanego na 
rzecz pani Justy-
ny Szymańskiej 
– Mikołajczak, która aktualnie zmaga się z 
nowotworem. Dlatego, dochód ze sprzeda-
ży książki zostanie w całości przeznaczony 
na leczenie i rehabilitację nauczycielki. 

Serdecznie dziękujemy za pomoc w re-
alizacji projektu Zakładowi Poligraficzne-
mu MOŚ & ŁUCZAK.

Opieka plastyczna: Magdalena Kowalska
Opieka literacka: Natalia Stefańska

Marketing: Roma Kierstan 

Autorska książka uczniów  
Dziesięcioro uczniów z Zespołu Szkół w Chludowie podjęło się wyzwania i wzięło udział 
w projekcie, którego celem było stworzenie książki. Dzięki ich zaangażowaniu oraz 
kreatywności – już dzisiaj możemy pochwalić się „Zbiorem opowiadań”.
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Łukasz Wierzbicki, bo o nim mowa, 
jak zwykle przyjechał z pokaźnym ekwi-
punkiem, w którym kryły się węże, reki-
ny, latające ryby i morskie fale w sprayu. 
Podczas spotkania autorskiego wprowadził 
nas w świat swoich książek, ale szczegól-
nie przybliżył nam ostatnie dzieło „Wokół 
świata na wariata”, opowiadające o nie-
zwykłej podróży Leona i Tadeusza, przy-

jaciół z poznańskiego fyrtla. 
Dobra wiadomość dla wszystkich fa-

nów:  1 czerwca ukazała się nowa książka 
pana Łukasza „Co hrabia porabia?” (rzecz 
o Pawle, Edmundzie Strzeleckim).

Zachęcamy do przeczytania!
Justyna Rudomina,

Monika Jabłuszewska
Panie z biblioteki

Wokół świata na wariata
Naszą szkołę ponownie odwiedził uwielbiany przez wszystkich pisarz, autor między innymi 
„Afryki Kazika”, „Dziadka i niedźwiadka” czy „Machiną przez Chiny”. 

Szkoła podstawowa nr 2 im. jana pawła ii w suchym lesie

Podczas przerw nasi uczniowie mieli 
możliwość zapoznania się z ciekawostka-
mi na temat Londynu, które rozmieszczo-
ne były w różnych miejscach na szkolnych 
korytarzach.   Czytając je i oglądając fil-
miki ukryte pod kodami QR dowiedzieli 
się, między innymi, ile lat ma najstarszy 
londyński most, ile waży dzwon Big Ben 
oraz w ilu różnych językach porozumiewa-
ją się mieszkańcy Londynu. Pod koniec ty-
godnia ponad 30 uczniów rozwiązało quiz 
sprawdzający tę wiedzę. Wielu rozwiązało 
go bezbłędnie! 

Ponadto, siódmo- i ósmoklasiści mogli 
sprawdzić swoją znajomość funkcji języ-
kowych. Ich zadaniem było odnalezienie w 
szkole trzynastu sytuacji opisanych po pol-
sku i pisemne zareagowanie na nie w języ-
ku angielskim. Jest to wszakże umiejętność 
testowana podczas egzaminu! Chętnych do 
tego wyzwania nie brakowało, zwłaszcza, 
że nagrodą za poprawne wykonanie za-
dania była ocena celująca za aktywność. 
Klasy trzecie i czwarte  tworzyły podczas 
przerw chmury wyrazowe, wypisując na 
dużych kartkach angielskie słowa zaczyna-

jące się od podanej na nich litery. Kartki  
w ekspresowym tempie zapełniły się roz-
maitym słownictwem! Dla klas piątych  
i szóstych przeznaczone było zadanie inte-
raktywne na platformie Wordwall, polega-
jące na dobraniu w pary angielskich wyra-
zów, które się ze sobą rymują.

Podczas Tygodnia Języka Angielskiego 
uczniowie mogli „poczęstować się” słów-
kiem: oderwać paseczek z wyrazem, któ-
rego nie znali, zabrać ze sobą i… nauczyć 
się go! Ta akcja cieszyła się wyjątkową 
popularnością. 

Dziękujemy wszystkim za wspólną za-
bawę i naukę!

Ewa Trydeńska, 
Magdalena Stefaniak

Tydzień Języka Angielskiego
W Szkole Podstawowej nr 2 w Suchym Lesie  zorganizowaliśmy Tydzień Języka 
Angielskiego, w ramach którego wzięliśmy udział w ogólnopolskim wydarzeniu pod nazwą 
London Week, organizowanym przez markę edukacyjną Didacto. 
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Maraton Humanistyczny „Kobiety 
w literaturze, sztuce i historii”
W Szkole Podstawowej w Zespole Szkół w Biedrusku odbył się Duży Maraton Humanistyczny.

W tym wyjątkowym wydarzeniu wzię-
ło udział 13 uczniów z klas 7-8. Uczest-
nicy wykazali się nie tylko wszechstronną 
wiedzą, ale także wytrwałością, ponieważ 
potyczki rozpoczęły się o godzinie 17.00, 
a zakończyły o 19.30. 

Rywalizację rozpoczęła praca w 2, 3 
-osobowych zespołach. Pierwsze zadanie 
polegało na  rozwiązaniu testu z języka 
polskiego, którego tematem przewodnim 
były słynne kobiety – władczynie, pisarki, 
bohaterki powstań i działaczki społeczne. 

Drużyny zmagały się także z testem histo-
rycznym. Następnie – już indywidualnie – 
humaniści sprawdzili swoją wiedzę m.in.  
z literatury i muzyki. Maratończycy wy-
kazali się świetną znajomością głosów 
znanych wokalistek oraz cytatów z dzieł, 
w których główną rolę odgrywają kobiece 
postacie. Koniec długiej listy zamyka za-
danie z plastyki. Z ekomateriałów należało 
stworzyć wariację na temat słynnego obra-
zu „Mona Lisa”. Kreatywność uczestników 
mile zaskoczyła jury. Zabawa przeplatała 
się ze zdrową rywalizacją. 

Testy z języka polskiego opracowała 
pani Magdalena Janiszewska, z historii – 
pani Jolanta Jedynak, zadania z plastyki 
– pani Joanna Godawa, z muzyki – pani 
Małgorzata Andrzejczak. Prace oceniała 
komisja, w skład której – prócz autorek za-
dań – weszły także panie Katarzyna Chro-
mińska i  Katarzyna Wlazło. 

Czas na zwycięzców. Pierwsze miejsce 
zajęła Nadia Grabowska, drugie miejsce 
– Weronika Walżyńska, a trzecie miejsce 
– Oliwia Szewczyk. Serdecznie gratuluje-
my!

Katarzyna Chromińska

 zespół szkół im. 7 pułku strzelców konnych wlkp. w biedrusku

Świętowanie rozpoczęło się od zajęć dla 
najmłodszych uczniów. Dzieci z klas 1-3 
wzięły udział w grze terenowej. Najpierw 
odczytywały treść karteczek zawieszonych 
w całej szkole, zawierających ciekawe in-
formacje na temat Biedruska. Potem na 
ścieżce dydaktycznej na terenie zespołu 
pałacowo-parkowego miały do wykonania 
5 zadań, w których musiały wykorzystać 
poznane wiadomości. Za każde prawidło-
wo wykonane zadanie otrzymywały pa-
ski ze słowami hymnu szkoły, które 
na koniec miały ułożyć we właściwej 
kolejności. Po zabawie w plenerze 
wokół pałacu, w szkole czekały na 
dzieci zajęcia plastyczne: w klasach 
rzeźbiły konia z masy solnej i malo-
wały swoje dzieło. Po zakończeniu 
tej radosnej twórczości uczniowie 
jedli pyszną grochówkę z Pałacu Bie-
drusko oraz firmy J&J Podolscy.

O godzinie 11 cała społeczność 
szkolna zgromadziła się w hali sporto-
wej na uroczystą akademię. Gościem 
był przedstawiciel zaprzyjaźnionej 
jednostki wojskowej. W obecności 
pocztu sztandarowego został odśpie-
wany dawny i obecny hymn szkoły, 
a  występujący przypomnieli historię 
Patrona oraz szlak bojowy przebyty 

przez żołnierzy. Przedstawiciele uczniów 
złożyli kwiaty pod pomnikiem 7 Pułku 
Strzelców Konnych Wlkp. 

Po apelu młodsi uczniowie wrócili do 
domów, a starsi przeszli do sal lekcyj-
nych, gdzie obejrzeli prezentację na temat 
dziejów 7 PSK, a potem rozwiązywali test 
historyczny o Patronie. Następnie klasy 
4-6 w hali sportowej oglądały pokaz hob-
by horse w wykonaniu dziewcząt z klas 
piątych, pasjonatek tej dyscypliny. Star-

si, czyli siódmo- i ósmoklasiści, udali się 
w dwóch grupach do jednostki wojskowej, 
gdzie bardzo atrakcyjnie spędzili półtorej 
godziny. W przerwie pomiędzy zajęcia-
mi częstowano się grochówką. Na koniec 
wszyscy uczestniczyli w rozgrywkach 
sportowych, wśród których największym 
zainteresowaniem cieszyło się przeciąga-
nie liny. 

W tym roku mija 33. rocznica nadania 
szkole imienia. Obchodziliśmy ją w spo-
sób urozmaicony. Były i chwile uroczyste 
z  momentami zadumy, i czas na zabawę, 
wykorzystanie wiedzy, sport, radość i inte-
grację. 

Jolanta Jedynak

Dzień Patrona Szkoły
„Naszym hasłem jest (…) honor, prawość i nauka dla Ojczyzny naszej dobra” – tak brzmiały 
słowa dawnego hymnu szkoły, który został przypomniany podczas święta Szkoły Podstawowej 
w Zespole Szkół w Biedrusku.
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Prywatne przedszkole wesoły delfinek w suchym lesie

Święto Flagi 
W naszym przedszkolu 27 kwietnia od-

było się kolejne spotkanie z seniorami z 
Klubu „Dębowy Liść” w Suchym Lesie. 

Wpisując się w motto naszego programu: 
„Bez korzeni nie rozkwitniesz”, kształtu-
jąc w dzieciach postawy patriotyczne oraz 
nawiązując stałą i owocną współpracę ze 
środowiskiem lokalnym, starszacy z grupy 
Ośmiorniczki przygotowali dla seniorów 
przedstawienie pt. „Legenda o powstaniu 
Państwa Polskiego”. 

Było to widowisko patriotyczne, nie-
zwykle wzruszające, przepełnione pie-
śniami i tańcami o tej właśnie tematyce. 
Repertuar przedstawienia nie należał do 
najprostszych, ale nasi zerówkowicze 
sprostali zadaniu, za co zostali nagrodzeni 
gromkimi brawami przez naszych gości.

Spotkanie autorskie z Elizą Piotrowską 
22 maja do naszego przedszkola zawi-

tał wyjątkowy gość – autorka książek dla 

dzieci Pani Eliza Piotrowska. 
Spotkanie z autorką odbyło się w ra-

mach realizacji projektu „Bez korzeni nie 
rozkwitniesz”. W jego trakcie przeczyta-
liśmy fragmenty książki „Wojtek żołnierz 
bez munduru”. Autorka przybliżyła dzie-
ciom historię misia i zwróciła uwagę na 
łączącą bohaterów relację ojciec – syn. 
Podczas warsztatów przedszkolaki wyko-
nały odznakę super bohatera, którą mogły 
obdarować swoich najbliższych. 

Ponadto Pani Eliza opowiedziała małym 
czytelnikom o swoich podróżach, twórczo-
ści, skąd czerpie inspiracje i jak powstają 
jej książki oraz ilustracje do nich. Oczyści-
cie dzieci miały mnóstwo pytań, na które 
autorka starała się odpowiedzieć, np.: Kim 
jest bohater? Czym jest patriotyzm?

Spotkanie odbyło się w przemiłej at-
mosferze przepełnionej humorem. Mamy 
nadzieję, że to nie ostatnie takie spotkanie 
w naszym przedszkolu! 

Agata Kotowicz

Wieści z Wesołego Delfinka

Owocem tego porozumienia była wy-
miana młodzieży szkolnej. W marcu szkołę 
w Suchem odwiedzili uczniowie z Suchego 
Lasu. Wśród wielu atrakcji m.in. znalazły 
się: jazda na nartach zjazdowych i biego-
wych, zwiedzanie Doliny Strążyskiej oraz 
zajęcia integracyjne z naszymi uczniami. 

Natomiast w kwietniu odbyła się pię-
ciodniowa wycieczka uczniów klasy 7 
i 8 szkoły w Suchem do Suchego Lasu. 
Uczniowie zostali przywitani przez dyrek-
tor partnerskiej szkoły panią Marię Antas. 
Zwiedzili w Poznaniu m.in. Złotą Kaplicę 
w katedrze na Ostrowie Lednickim, sta-
dion Lecha-Poznań, wypiekali rogale Mar-
cińskie w Rogalowym Muzeum oraz mieli 
możliwość występu na antenie Regionalnej 

Rozgłośni Polskiego Radia w Poznaniu. 
Nasi uczniowie spotkali się z nadzwyczaj 
miłą i życzliwą atmosferą. Wrócili bardzo 
szczęśliwi.

Obie szkoły mają wspólne plany na 
przyszły rok szkolny.

SP w Suchem

Owocna współpraca Suchego  
z Suchym Lasem
Niedawno zostało podpisane porozumienie między Szkołą Podstawową im. Antoniny Tatar 
w Suchem a Szkołą Podstawową nr 1 im. Wojciecha Bogusławskiego w Suchym Lesie. 
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Od kilku lat promujemy naszą „małą 
ojczyznę” zarówno na warsztatach mu-
zycznych, koncertach czy festiwalach, ale 
również podczas mszy świętych w różnych 
częściach Europy i nie tylko. Śpiewaliśmy 
we Francji, w Niemczech, na Ukrainie, na 
Litwie, w Izraelu, Portugalii czy na Sycylii.

W tegoroczną, wiosenną podróż uda-
liśmy się do urokliwego rejonu Hiszpanii, 
jakim jest Andaluzja. To południowa część 
półwyspu Iberyjskiego, słynąca z gorącego 
słońca, flamenco, corridy i fiesty. Tu podzi-
wialiśmy zróżnicowany krajobraz, jak rów-
nież mieszankę kultury hiszpańskiej i arab-
skiej. Zwiedzaliśmy wiele ciekawych miast 

i miejscowości takich jak: Cordoba, Grana-
da, Sewilla, Ronda, Mijas czy Malaga. 

Oczywiście w całym poznawaniu An-
daluzji nie mogło zabraknąć muzyki, która 
towarzyszyła nam przez całą wycieczkę.  
W nadmorskim mieście Torremolinos mie-
liśmy okazję poznać, zobaczyć, i usłyszeć 
niesamowite zjawisko kulturowe, łączące 
w sobie muzykę, taniec flamenco, grę na 
kastanietach oraz wielobarwny strój. Usły-
szeliśmy niebywały śpiew połączony z grą 
na gitarze i cajónie, który z pewnością na 
długo zostanie w naszej pamięci.   

Jednak dla nas chórzystów największą 
radość podczas tego wyjazdu sprawiły 

nasze „małe” koncerty w różnych miej-
scach tego regionu. Nasz śpiew Hiszpanie 
mogli usłyszeć w Cordobie, w cudownym 
meczecie La Mezquita, obecnie służącym 
jako katedra rzymskokatolicka. Było to 
niesamowite przeżycie, nasz pierwszy wy-
stęp na hiszpańskiej ziemi, gdzie m.in. za-
śpiewaliśmy „Abba Ojcze”. 

Kolejną miejscowością, w której koncer-
towaliśmy była Grenada. Tutaj w kościele 
św. Marii, w zespole pałacowo-ogrodowym 
Alhambra, zaśpiewaliśmy m.in. „Razbojni-
kę”, „Misericordias Domini” czy „Przyjdź 
Duchu Święty”. Nasz śpiew mogli również 
usłyszeć mieszkańcy Sewilli w kościele św. 
Alberta. Niezwykłym przeżyciem był też 
dla nas występ w  Plaza de Toros, czyli na 
arenie byków w Rondzie. Niebywała aku-
styka tego miejsca pozwoliła nam „posłać” 
nasze pieśni do wielu odbiorców, którzy na-
grodzili nas ogromnymi brawami.

Muzyczna wędrówka po południowej 
części Hiszpanii była dla nas wspaniałą 
przygodą i już dziś nie możemy się do-
czekać, aby wyruszyć w dalszą drogę, by 
„czarować” muzyką.  

Chór „Soli Deo” to ludzie, których łą-
czy wspólna pasja, jaką jest śpiew i muzy-
ka. Jeśli ktoś lubi śpiewać i chciałby prze-
żyć „muzyczną przygodę” w czterogłosie, 
to serdecznie zapraszamy do naszej „ma-
łej, chóralnej rodziny”. Spotykamy się w 
każdą środę o godzinie 19.00 w domu pa-
rafialnym przy kościele pw. Najświętszego 
Serca Pana Jezusa w Suchym Lesie. 

Magdalena Roszak

Chór Soli Deo w Andaluzji!
Muzyka i śpiew są nieodłącznym elementem naszego chóru „Soli Deo”. Jako jego członkom 
zależy nam na wyśpiewaniu najpiękniejszych utworów, nie tylko w Polsce, ale i za granicą 
naszego kraju. 

Zapraszamy naZapraszamy naZapraszamy na

18 czerwca w Biedrusku18 czerwca w Biedrusku18 czerwca w Biedrusku

Na uroczystość zapraszają:
Wójt Gminy Suchy Las - Grzegorz Wojtera
Komendant CSWL - ppłk Rafał Matera
Ks. Proboszcz Tomasz Ibsz
Stowarzyszenie Biedrusko
Zespół Pałacowo-Parkowy w Biedrusku

     Program obchodów:
����  - Wojskowa Msza św. za Ojczyznę
�1��  - Przemarsz z orkiestrą do Panteonu  
�2��  - Apel poległych
����  - Składanie wiązanek
�3��  - Przejście ścieżką “Ojców Polskiej Niepodległości” - od niewoli do wolności
�6�� - Część artystyczna przy pałacu:
          - Zespół Biedruszczanie,
          - Park Dzieje - bajka o poznańskich koziołkach,
          - Akademia Bajek,
          - Szkoła Tańca Sardes Arte,
          - Młodzież ze szkoły w Biedrusku,
          - Adrianna Nowicka,
          - Aleksandra Matusiak-Kujawska - finalistka III edycji The Voice Senior,
          - Animacje i zabawy dla dzieci,
          - Przejażdżka wehikułem czasu z Panem Samochodzikiem,
183�  - Biegi powstańcze dla dzieci i młodzieży.

GROCHÓWKA  |  POPCORN  |  WATA CUKROWA  |  GOFRY  |  GRILL

logotypy jednostek

5
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Liga Red Box Junior
Pierwszy etap tegorocznej Red Box Ju-

nior Ligi za nami. 20 i 21 maja w Złotko-
wie odbył się piłkarski weekend.

W sobotę 20 maja w rozgrywkach 
wzięli udział młodzi piłkarze z roczników 
2016, 2017, 2018 i młodsi. Graliśmy na 4 
boiskach! Było dużo uśmiechu, zabawy, 
radości po strzelonych bramkach, a także 

smutek po bramkach straconych. Najważ-
niejsze jednak dla zawodników było to, 
by dać z siebie wszystko i grać fair play, 
czerpać z gry satysfakcję i motywację do 
dalszego rozwoju!

Jak zawsze podczas organizacji imprez 
dla dzieci, nie mogło zabraknąć akcen-
tu społecznego, czyli sprzedaży cegiełek 
na szlachetne cele. Podjęliśmy decyzję o 
wsparciu i dofinansowaniu udziału w obo-
zach sportowych niektórych młodych pił-
karzy z rodzin o niskim statusie material-
nym z naszej Akademii. Kibice dopisali i 
cegiełki cieszyły się dużym powodzeniem, 
dzięki Wam – pomożemy!!!
Złoci Złotkowo razem z Red Box 
Piłkarską Akademią 

Bardzo ciekawe doświadczenie zdobyli 
nasi młodzi piłkarze, którzy mieli możli-
wość wyprowadzenia na boisko pierwsze-
go zespołu seniorów Złotych Złotkowo. 

Sama możliwość wyjścia na mecz doro-
słych piłkarzy była dla naszych podopiecz-
nych niezwykłym przeżyciem, a atmosfera 
meczu była naprawdę niesamowita! Nie 
mamy wątpliwości, że zawodnicy z Red 
Boxu przynieśli starszym kolegom szczę-
ście, ponieważ nasi przyjaciele ze Złotko-
wa wygrali 6‑0! 
VII Igrzyska Olimpijskie dla 
Przedszkolaków

Po naszych dużych imprezach, zbieramy 
siły i przygotowujemy się do organizacji 
kolejnej edycji Igrzysk Przedszkolaka. Do 
wzięcia udziału w Igrzyskach zaprosiliśmy 
wszystkie przedszkola w naszej gminie,  
a zainteresowanie uczestnictwem przeszło 
nasze najśmielsze oczekiwania.

Na tę wyjątkową okazję przygotujemy 

kilkanaście konkurencji sportowych, ta-
kich jak: bieg z przeszkodami, piłka ręcz-
na, rzut ringiem, bieg na czas, strzały na 
bramkę z dryblingiem, rzuty karne i koszy-
kówka. Zaangażujemy kilkunastu trenerów 
oraz zamówimy dobrą pogodę, a na koniec 
każdy z uczestników otrzyma pamiątko-
wy medal, natomiast każde przedszkole 
biorące udział w Igrzyskach pamiątkowy 

puchar. Będzie się działo!!! Zapraszamy 
Rodziców do kibicowania!

Już teraz cieszymy się z frekwencji, nasz 
cel jest jeden – zachęcić najmłodszych do 
uprawiania sportu w każdej postaci!    
Lech Poznań / Red Box Piłkarska 
Akademia

Gdy Lech Poznań grał o 3. miejsce w 
sezonie 2022/2023, na stadionie piłkarskim 

nie mogło oczywiście zabraknąć naszej de-
legacji, złożonej z młodych piłkarzy Aka-
demii, ich rodziców oraz trenera  Bartka.  

Kibicowaliśmy mocno, a Lech zwycię-
żył w meczu przyjaźni z Cracovią aż 3-0!!! 
Bez wątpienia przynosimy szczęście!
Konkurs żonglerki!

Bardzo ciekawe i bardzo trudne zadanie 
swoim młodym podopiecznym przygoto-
wał trener Bartek. Na czym ono polegało, 
opowiada jego autor: – Co nam daje żon-
glerka i dlaczego trenerzy realizują takie 

zadania podczas treningu? Odpowiedź jest 
prosta: siłę, zwinność, wytrzymałość, szyb-
kość, balans, ale też najważniejszy aspekt, 
czyli czucie piłki. Systematyczne ćwiczenie 
wpływa na umiejętność przyjęcia piłki czy 
też jej podania. Żeby zachęcić zawodników 
do ćwiczenia zorganizowaliśmy konkurs 
na jak największą ilość powtórzeń. Zaba-
wa, rywalizacja, motywacja, nauka, a na 
końcu była nagroda w formie pucharu. 
Zwycięzcy w konkursie to Adam z Biedru-
ska rocznik 2016, a w Suchym Lesie Maks 
i Filip w rocznikach 2016 i 2012. Gratula-
cje dla chłopaków! A na wakacje każdy z 
chłopców dostał zadanie: szkolenie i roz-
wój umiejętności żonglerki. Po wakacjach 
sprawdzimy, kto systematycznie podnosił 
swoje umiejętności.
Stowarzyszenie Kultury Fizycznej Red 
Box – nadchodzące wydarzenia
• �Toczą się mecze mistrzowskie Red Box 

Piłkarskiej Akademii w ramach rozgry-
wek WZPN.

• Czerwiec – Igrzyska Przedszkolaka.
• Półkolonie:

– �26-29 czerwca, półkolonie na sporto-
wo w Suchym Lesie,

– �3-7 lipca, półkolonie na sportowo w 
Biedrusku,

– �10-14 lipca, półkolonie na sportowo w 
Suchym Lesie.

O szczegółach będziemy informować 
na bieżąco. Wszelkie informacje na www.
redboxpilkarskaakademia.pl. 

Szczegóły dotyczące udziału oraz zgło-
szenia do wszystkich wydarzeń pod nume-
rem telefonu: 730 992 150.

Stowarzyszenie
Kultury Fizycznej Red Box

Red Box Piłkarska Akademia
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Ten wysokiej klasy nauczyciel z Japo-
nii posiada 7 DAN. Aktualnie żaden mistrz 
aikido nie posiada najwyższego 10 stopnia 
wtajemniczenia tej sztuki walki. Pan Na-
mba należy więc do jednych z najlepszych 
instruktorów aikido na świecie. 

Nic więc dziwnego, że wie-
lu miłośników tej sztuki walki 
zapisało się na staż z shihanem. 
Udział w nim wzięło blisko 
200 miłośników aikido z całe-
go kraju. Zaszczytu otwarcia 
stażu dostąpił wójt Grzegorz 
Wojtera, który wyraził zado-
wolenie z tak dużej frekwencji 
oraz z tego, że sucholeski sa-
morząd może promować się w 
kraju poprzez tę „pokojową” 
sztukę walki. Zapowiedział 
też otwarcie w niedługim cza-
sie centrum sportów walki w 
Suchym Lesie. 

Ogólnopolskie spotkanie entuzjastów 
aikido w Suchym Lesie było wyjątkową 
okazją do nauki, wymiany doświadczeń, 
a także potwierdzenia zdobytych umiejęt-
ności w formie egzaminów na stopnie mi-
strzowskie DAN. Tym bardziej, że goście 

z Japonii pojawiają się w Polsce 
niezwykle rzadko. 

Aikido to japońska sztuka wal-
ki ucząca współpracy i przełamy-
wania barier, której nadrzędną 
ideą jest pokojowe rozwiązywa-
nie konfliktów oraz zachowanie 
szacunku dla przeciwnika. Dzięki 
temu techniki, które mogą wyglą-
dać bardzo widowiskowo, są wy-
konywane w sposób bezpieczny  
i łagodny dla partnera, na każdym 
poziomie zaawansowania.

Paweł Andrzejewski 

Aikido lubi Suchy Las
Miarą stopnia mistrzostwa sztuki walki jaką jest aikido, jest liczba DAN-ów. W weekend 
13 i 14 maja w hali Gminnego Ośrodka Sportu w Suchym Lesie odbył się krajowy staż 
techniczny aikido, który poprowadził shihan, czyli „nauczyciel wyznaczający standardy” 
Hiroyuki Namba. 
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To piękne taneczne wydarzenie organi-
zowane jest przez Szkołę Tańca Jawor oraz 
Klub Tańca Towarzyskiego „Dziupla”, a 
honorowy patronat nad nim sprawuje Wójt 
Gminy Suchy Las. – Z organizatorami Tur-
nieju współpracujemy od wielu lat – mówił 
wójt Grzegorz Wojtera. – Do tej pory od-
bywało się to w trochę innej formule, po-
nieważ byliśmy współorganizatorami tego 

projektu, a dziś go wspomagamy. Mam na-
dzieję, że w kolejnych latach również bę-
dziemy tańczyć w Suchym Lesie. 

Podczas tegorocznego całodniowego 
wydarzenia na parkiecie prezentowały się 
pary taneczne oraz tancerze w tańcach 
standardowych oraz latynoamerykańskich. 
– Wśród uczestników mieliśmy praktycznie 
cały przekrój wiekowy. Począwszy od dzieci 

w wieku 8 lat, po dorosłe osoby – powyżej 
19 lat. Podobnie było jeżeli chodzi o klasy 
taneczne – od najniższej po coraz wyższe, 
aż do najwyższej – międzynarodowej klasy 
S w czwartym bloku – relacjonowała Bar-
bara Jawor, która objęła kierownictwo or-
ganizacyjne nad  Turniejem. 

To właśnie czwarty blok, czyli Gala Ta-
neczna była jak zwykle uroczysta i wido-
wiskowa. Oficjalnego jej otwarcia dokonał 
Wójt Gminy Grzegorz Wojtera wraz z Pre-
zes Zarządu Okręgu Wielkopolskiego Pol-
skiego Towarzystwa Tanecznego. Joanna 
Ziomek przy tej okazji przytoczyła słowa 
wybitnej tancerki Marthy Graham, która 
powiedziała kiedyś, że wielcy tancerze 
nie są świetni przez swoją technikę, ale są 
świetni przez swoją pasję. 

I o tym można było przekonać się właśnie 

Wiosna w Suchym Lesie kojarzy 
się z tańcem
W sobotę 27 maja już po raz osiemnasty w hali Gminnego Ośrodka Sportu w Suchym Lesie 
odbył się Turniej Sportowego Tańca Towarzyskiego „Wiosna”. Podczas tegorocznej edycji 
pary taneczne rywalizowały między sobą o Mistrzostwo Okręgu Wielkopolskiego Polskiego 
Towarzystwa Tanecznego. 
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Wydarzenie to przyciąga wielu zaintereso-
wanych z naszej chludowskiej społeczności,  
a także z innych miejscowości. Dzięki Para-
fiadzie Królowej Pokoju możemy na żywo 
oglądać i przeżywać spore emocje, albo być 
ich uczestnikami i współautorami. 

W tym roku rozpoczynamy 30 czerwca  
i kończymy w niedzielę 9 lipca.

Parafiada, której inicjatorem był wer-
bista o. Konrad Duk, to nie tylko współ-
zawodnictwo, zabawa, atrakcyjna forma 
spędzenia czasu w gronie rodzi-
ny i znajomych. To świadectwo, 
że jesteśmy wspólnotą i oprócz 
wspólnej modlitwy w kościele 
potrafimy spędzać ze sobą czas, 
w duchu współpracy, organizacji 
i pokojowej rywalizacji. To na-
sza idea przeżywania tego wyda-
rzenia, w duchu naszej Patronki 
Królowej Pokoju.

Parafiadę rozpoczyna i koń-
czy msza święta, odprawiona w 
chludowskim kościele w inten-
cji uczestników, organizatorów 
i dobroczyńców. Każdy mecz 
poprzedza krótka modlitwa – 
wezwanie o Boże Błogosławień-
stwo do Jezusa i Jego Matki, pa-
tronki turnieju. Zasady są jasne 
– gra fair play. Każde przekleństwo karane 
jest dwuminutowym opuszczeniem boiska 
lub zawodów, a po dwóch jest zakaz gry w 
całym meczu. Na koniec turnieju najważ-
niejsza to nagroda Fair Play dla drużyny i 
zawodnika.

Organizacja zajęć w czasie wakacji nie 
tylko wyciąga młodzież z nudy i rodzących 
się szkodliwych pomysłów, ale jest też ko-
lejną szansą do rozwoju talentów i osobo-
wości. W ubiegłym roku w naszej parafia-
dzie wzięło udział ponad 250 osób: dzieci, 
młodzieży i dorosłych. Uczestniczą w niej 
nie tylko osoby z Chludowa i okolic, ale 
także spoza gminy. Parafiada ma bowiem 
zasięg gminno - powiatowy. 

Taka rekreacja jeszcze bardziej zbliża i 

integruje, gdy przeżywana jest jako dar by-
cia we wspólnocie wiary i życia. Parafiada 
ma cel wychowawczy, edukacyjny, profi-
laktyczny i integracyjny. Turniejowi towa-
rzyszy zawsze natchnione hasło. W minio-
nym roku w związku z wybuchem wojny w 

Ukrainie były to słowa: „Jesteśmy świad-
kami Pokoju”. Innego roku: „Chludowo 
łączy… nawet w pary małżeńskie!”.

Piłka nożna i siatkowa mieszana, bieg 
„Wszystkich Świętych”, to znane od wielu 
lat dyscypliny, do których dołączyły gra w 
francuskie bule, wędkarstwo, gra w Tysią-
ca, strzelanie z wiatrówki, nordic walking. 
Każdy może znaleźć coś dla siebie. A je-
żeli nie ma się ochoty na czynny udział, 
można pokibicować na żywo rozgrywkom 
całkiem niezłego poziomu, czasem nawet 
przy kawie, herbacie i dobrym ciastku 
dzięki bufetowi: „chludowskich gospodyń 
i dobrodziejów. Nie brakuje smaku jedze-
nia podarowanego i przygotowanego przez 
ofiarnych lokalnych sponsorów, szczegól-
nie na Festynie Parafiady lub na pikniku, 
jak to było rok temu w ostatnim dniu roz-
dania medali i nagród”.

W każdym roku pojawiają się kolejne 
nowe elementy parafiady, coraz więcej dys-
cyplin i więcej chętnych biorących udział 
w poszczególnych rozgrywkach, to dowód 

na to, że idea tego przedsięwzię-
cia była strzałem w dziesiątkę. 
Owszem pandemia przerwała 
nasze spotkania na dwa lata, ale 
już rok temu znowu ruszyły z 
powodzeniem. To wspaniałe, że 
wśród nas są ludzie, którzy chcą 
kontynuować ten projekt z peł-
nym zaangażowaniem – m.in. 
proboszcz chludowskiej parafii 
o. Ryszard Hoppe, o. Mirosław 
Piątkowski z Domu Misyjnego 
Werbistów (obecnie przybywa 
aż z Bytomia), czy dalej nasi 
gminni radni – pan Zbigniew 
Hącia, rada sołecka Chludowa z 
panią Haliną Gramsch na czele, 
oczywiście przy wsparciu wspa-
niałych ludzi z OSP Chludowo i 

Zielątkowo, GOS Suchy Las, oraz wielu 
innych, oddanych społeczników. Organi-
zacja i koordynowanie tylu wydarzeń na-
raz, żeby wszystko szło zgodnie z planem, 
to niełatwe zadanie, a jednak nawet takie 
przeszkody jak deszcz, burza czy brak prą-
du nie zniechęcają organizatorów. Zawsze 
potrafią znaleźć rozwiązanie problemu – 
np. organizując rozgrywki piłki siatkowej  
w sali  chludowskiej szkoły, której dyrekcja  
i nauczyciele również chętnie współpracu-
ją, czy kryjąc się na trybunach pod namio-
tami i parasolami… 

Już teraz zapraszamy do uczestnictwa i 
organizacji oraz zwracamy się z prośbą do 
instytucji, firm i osób prywatnych o współ-
pracę w organizacji parafiady, tzn. ofiaro-
wanie nagród, pamiątek dla uczestników, 
bądź przekazanie środków finansowych na 
ten cel. Kontakt tel.: 516 166 748, e-mail: 
slawek.bielawowski@gazeta.pl.

Społeczność  
Wspólnoty Chludowa

PAN POBUDZA WALECZNOŚĆ W CHLUDOWIE...

– PARAFIADA KRÓLOWEJ POKOJU
Wielu z nas spędza czas przeżywając sportowe emocje przed telewizorem, w gronie rodziny 
czy znajomych. Gdy rozpoczynają się zadajemy sobie pytania: Kto wygra? Kto ma szanse? 
Wiele wywiadów, zakładów, wydarzeń, obrazów i relacji… Wciąż jeszcze w naszych 
wspomnieniach mamy niedawne Mistrzostwa Świata w Piłce Nożnej, a już za rok Olimpiada 
we Francji. Aktualnie trwają rozgrywki ligowe, pucharowe i wiele innych wydarzeń 
sportowych, które śledzimy na ekranie.  Natomiast na naszym terenie, już niebawem na 
żywo, po raz siedemnasty w Chludowie odbędzie się Parafiada Królowej Pokoju!

w Suchym Lesie. Uczestnicy Turnieju pod-
kreślali, że taniec dla nich jest niezwykle 
ważny. Choć wymagający poświęceń, de-
terminacji daje niezwykłą energię i można 
się w nim zatracić. 

– Taniec to taki moment, kiedy można 
wcielić się w inną postać, poczuć się wy-
jątkowo, zapomnieć o codziennych spra-
wach – studiach, obowiązkach – mówiła 
Wiktoria Zychla, która wystąpiła w parze 
z Jakubem Samborem, reprezentując klub 
tańca Iglica – Wrocław. – Natomiast taniec 
standardowy kocham za jego dostojność, 
spokój. Za to, że daje możliwość rozmarze-
nia się, popłynięcia. 

Podczas majowego Turnieju pary ta-

neczne w tańcach standardowych pre-
zentowały walca, tango, quickstepa czy 
fokstrota. Natomiast w tańcach latynoame-
rykańskich – pełnych energii, zmysłowo-
ści – m.in. sambę, rumbę i paso doble.

Pomiędzy konkursowymi występami 
organizatorzy zadbali o dodatkowe tanecz-
ne emocje. Te w kilku odsłonach zapewnili 
tancerze ze Skillart Dance Studio z Pozna-
nia oraz  Grzegorz Kałmuczak i Dominika 
Jasik w pokazie Tanga Argentino.

Taneczną sobotę w Suchym Lesie 
zwieńczyło ogłoszenie wyników. Najlepsi 
zostali uhonorowani dyplomami, nagroda-
mi i pucharami. 

BS
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Systematyczna praca przyniosła pozy-
tywne efekty w postaci wyników pierwszej 
drużyny Sucharów, którą kieruje trener 
Sławomir Najtkowski. Cel minimum, czyli 
utrzymanie na obecnym poziomie rozgry-
wek, został osiągnięty i to z wyprzedze-
niem ostatnich trzech kolejek ligowych.

Z tygodnia na tydzień coraz większą 
rolę w zespole odgrywają młodzi utalen-
towani zawodnicy, co cieszy zwłaszcza 

w perspektywie długofalowej. Młodzież 
wspierana przez starszych zawodników na-
biera cennych doświadczeń, które liczymy, 
że w przyszłości będą procentować.

Nie bez znaczenia pozostaje fakt, że w 
tym sezonie kończy swoją przygodę z piłką 
Maciej IŁO Iłowiecki. W tym miejscu ser-
decznie zapraszamy 18 czerwca na poże-
gnalny mecz w Złotkowie, na boisku przy 
ul. Żytniej, początek o godz. 12.00.

Pożegnajmy zawodnika, który dla Sucha-
rów był w stanie poświęcić mnóstwo czasu 
i zdrowia na boisku. Liczby IŁO mówią 
same za siebie! W Sucharach prawie 14 lat, 
ponad 200 rozegranych meczów ligowych. 
Do tego dochodzą rozgrywki Pucharu Pol-
ski i dziesiątki sparingów. Poza boiskiem to 
również jeden z liderów tego zespołu, więc 
warto oddać mu należny szacunek.

Suchary to też przede wszystkim mło-
dzież, Towarzystwo Młodzieży Sporto-
wej to nie przypadkowa nazwa. Do końca 
czerwca trwać będą jeszcze młodzieżowe 
rozgrywki ligowe, zapraszamy więc do 
kibicowania naszym zespołom, które roz-
grywają mecze w Suchym Lesie, na bo-
isku przy ul. Konwaliowej. Szczegółowy 
harmonogram rozgrywek dostępny jest na 
naszej stronie internetowej: www.suchary.
com.pl. Co tydzień również zestawienie 
aktywności wszystkich naszych drużyn do-
stępne jest na klubowym fanpage’u.

Czerwiec to miesiąc szczególnie poświę-
cony dzieciom. Nie mogło więc nas zabraknąć 
na festynie z okazji Dnia Dziecka na Osiedlu 
Suchy Las, który odbył się 3 czerwca.

Była to doskonała okazja do treningu 
pokazowego naszej chluby – zespołu Su-

chary Ladies, które pod okiem trenerów 
Ani i Bartka zaprezentowały swoje 

umiejętności piłkarskie. Po treningu 
dla uczestników festynu zorganizo-
waliśmy konkursy z nagrodami, do-
starczonymi przez naszego partnera 

– Tactic Polska. Piłkarskie atrakcje 
w ten sam dzień zapewniliśmy również 

na festynie w Golęczewie.
Przed nami wkrótce wakacje, czyli tro-

chę wolnego i przygotowania do nowego 
sezonu. Chętnych do rozpoczęcia swojej 
przygody z piłką zachęcamy do kontaktu 
z trenerami poszczególnych grup. W lipcu 
harmonogram treningów będzie luźniejszy, 
by po czasie odpoczynku od 1 sierpnia obo-
zem sportowym rozpocząć przygotowania 
do sezonu 2023/2024.

SUCHARY TO MY! MOŻEMY 
WSZYSTKO!!!

Mariusz Rembicki

SPORT I ZABAWA
Ostatnie tygodnie w Sucharach to okres wytężonej pracy na treningach, meczach  
i turniejach. Sprzyjające warunki atmosferyczne pozwoliły na pełniejsze  
wykorzystanie obiektów sportowych w realizacji procesu szkolenia zarówno 
tych najmłodszych, ale także naszej seniorskiej drużyny.

Turniej  P i łk i  Nożnej  
pod patronatem Wójta  Gminy Suchy Las

17 CZERWCA
GODZ. 9.00, SUCHY LAS

BOISKO Z TRAWĄ NATURALNĄ
PRZY UL. POZIOMKOWEJ

ZAPRASZAMY 

Organizatorzy: Partenrzy: 


